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Общественное попечение о духовной жизни в сфере воспитания и школы в последнее время все больше становится делом государства. «Школьная система является предметом особого интереса государства» — эта мысль коренится сегодня так глубоко в сознании людей, что того, кто сочтёт своим долгом усомниться в этом, посчитают далеким от жизни «идеологом». Но все же именно в этой области есть нечто, что нуждается в пристальном рассмотрении. Потому что те, кто в подразумеваемом смысле думают об «оторванности от жизни», не могут себе представить, насколько чуждо жизни то, что они защищают. Наша школьная система несет на себе особый отпечаток того, что является следствием деградации культурной жизни современного человечества. Новые государственные формирования с их социальной структурой не вытекают из требований жизни. К примеру, в них мы видим явления, которые не удовлетворяют экономической жизни современного человечества. Отпечаток этой отсталости они (государства) хотели бы наложить и на школьную систему, чтобы, после того как она была отделена от религиозной общины, поставить ее полностью в зависимость от себя. Школа на всех ее ступенях воспитывает людей так, чтобы они были нужны государству для достижения целей, которые оно считает необходимыми. В устройстве школы отражаются потребности государства. Конечно говорится о всеобщем образовании для человека и тому подобном, к чему хотят стремиться, но современный человек бессознательно так сильно переживает себя членом государственного устройства, что не замечает, как, говоря об общем образовании, он подразумевает фактически подготовку к тому, чтобы стать пригодным для государства слугой.

В этом отношении взгляды современных социалистических мыслителей не обещают нам ничего хорошего. Старое государство они хотят превратить в большое экономическое предприятие. Внутри него должна продолжать свою деятельность государственная школа. Если бы ее деятельность была там продолжена, это усугубило бы все ошибки современной школы. Пока что в этой школе есть много того, что возникло еще в те времена, когда государство не господствовало в системе обучения. Конечно, нельзя желать возвращения господства того духа, который был в старые времена. Но в школу необходимо стремиться внести дух дальнейшего развития человечества. Этот дух не проникнет в неё, если государство преобразуется в экономическое предприятие и изменит школу таким образом, что она будет выпускать людей, которые смогут стать пригодными рабочими машинами в экономической системе. Сегодня много говорят о «единой школе». Теоретически под ней подразумевают нечто прекрасное, но достичь этого в дальнейшем не могут. Потому что, если школа является частью экономического предприятия — это не может быть чем-то прекрасным. 

Вслед за этим сегодня необходимо прийти к пониманию того, что означает связь школы с духовной жизнью. То, как необходимо обучать и воспитывать — это должно вытекать из знания о растущем человеке и о его индивидуальных задатках. Нельзя себя спрашивать: «Что необходимо знать и уметь человеку для существующего социального порядка?», но: «К чему человек склонен, и что в нем можно развить?» Тогда станет возможным обогатить социальный порядок силами растущего поколения. Тогда в общественном устройстве постоянно будет жить создаваемое вступающими в него полноценно развитыми людьми, а подрастающие поколения не будут превращаться в то, во что их хочет превратить существующий социальный порядок. 

Здоровое отношение между школой и социальным организмом существует только тогда, когда последний в процессе непрерывного развития постоянно подпитывается сформированными для будущего индивидуальными человеческими задатками. Это произойдет только тогда, когда школа и система воспитания встанут на почву самоуправления. Государственная и экономическая жизнь должны принимать людей, сформированных самостоятельной духовной жизнью, но они не должны, исходя из своих потребностей, предписывать путь обучения. Что человек должен знать и уметь в определенном возрасте — это должно быть связано с природой человека. Государство и экономика должны быть так устроены, чтобы отвечать требованиям природы человека. Не могут государство или экономика заявлять: мы нуждаемся в человеке для определенной должности, отберите нам людей, в которых мы нуждаемся и сперва позаботьтесь о том, чтобы они знали и умели то, что нам необходимо; но духовное устройство социального организма должно, исходя из самоуправления, давать определенный уровень образования соответствующе одаренным людям, а государство и экономика должны соответственно ориентироваться на результаты работы духовной жизни.

Так как жизнь государства и общества ни в коем случае не является обособленной от природы человека, но является её следствием, то не следует бояться, что по-настоящему свободная, само-сформировавшаяся духовная жизнь воспитает далекого от жизни человека. Напротив, такие далекие от жизни люди возникают именно тогда, когда государственные и экономические учреждения регулируют систему воспитания и образования, исходя из собственных законов. Потому что государство, экономика должны брать свои взгляды из существующего, становящегося. Для развития становящегося человека нужны совсем другое направление мышления и чувств. Учителем и воспитатель только тогда компетентен, когда его подход к обучаемому и воспитуемому свободен и индивидуален. Определяя направление деятельности, необходимо зависеть только от познания природы человека, от сущности социального порядка, но не от инструкций и предписаний, которые даны извне. Имея серьезное желание превратить существующий социальный строй в такой, который соответствует социальному учению, не стоит бояться предоставления автономии духовной жизни, в совокупности со школьной системой и с системой воспитания. Ведь такое самостоятельное устройство социального организма породит людей, обладающих рвением и желанием действовать в социальном организме; в то время как из школы, которая регулируется государственной и экономической жизнью, могут выйти только такие люди, которые потеряли такое рвение и желание, потому что они переживают это господство как нечто мертвящее, как то, чего нельзя с ними делать до того, как они стали полностью сознательными гражданами и сотрудниками этого государства и этой экономики. Становящийся человек должен расти с помощью сил таких воспитателей и учителей, которые независимы от государства и экономики, которые могут свободно развивать в нем индивидуальные способности, так как в их собственных способностях господствует свобода. 

В своей книге «Основные черты социального вопроса в насущных потребностях настоящего и будущего» я пытаюсь показать, что в воззрениях на жизнь ведущих социалистов, по своей сути, продолжают жить доведенные до определенной крайности мыслительные привычки буржуазии последних трех-четырех веков. Это иллюзия, что эти идеи, мол, полностью порывают с интеллектуальной жизнью буржуазии. Это не так: перед нами просто особый оттенок буржуазных взглядов. Это особенно сильно проявляется в той позиции, которую занимают социалистические вожди по отношению к духовной жизни и к тому, как она включена в общественный организм. Из-за выдающейся роли экономической жизни в буржуазном общественном строе последних столетий, духовная жизнь попадает под сильную зависимость от экономики. Утрачено понятие о покоящейся на собственной основе духовной жизни, в которой принимает участие человеческая душа. Это было вызвано совместной деятельностью естественнонаучного мировоззрения и промышленности. Все это повлияло на то, каким именно образом в новейшее время школа оказалась включенной в общественный организм. Главным стала пригодность человека для выполнений целей государства и экономики. То, что он как духовное существо должен реализовывать духовный порядок вещей, связанный с его сознанием, и что именно благодаря его сознанию государству и экономике, в которых он живет, может быть дан новый смысл, об этом все меньше думают. Все меньше смотрят в сторону духовного миропорядка, а все больше в сторону производственных отношений. У буржуазии это стало соответствующим ее чувствам направлением душевной жизни. Пролетарские вожди сделали из этого теоретическое учение о жизни, превратили это в жизненную догму. 

Эта жизненная догма станет разрушительной, если в будущем ее захотят сделать основой школьной системы. Но поскольку в действительности из такой прекрасной экономической формы не может проистекать забота о подлинной духовной жизни, и в особенности продуктивное обустройство школьной системы, то прежде всего это обустройство должно вызываться через продолжение старого мыслительного строя. Партии, которые хотят быть носителями новой жизненной формы, должны были бы позволить носителям старого мировоззрения заботится о духовном в школе. Но при таких отношениях не может возникнуть взаимосвязь подрастающего поколения со старшим поколением, которое его поддерживает, и духовная жизнь будет все больше костенеть. Души этого поколения были бы опустошены благодаря ложному отношению к пониманию жизни, которое не может для него стать источником внутренней силы. Человек стал бы душевно-пустым существом внутри общественного устройства, возникшего благодаря промышленности.

Чтобы этого не произошло, движение за трехчленность социального организма стремится к полному освобождению системы обучения от государства и экономики. Социальная иерархия (Die soziale Gliederung) личностей, занятых в системе обучения, не должна зависеть ни от чего иного, кроме как от занятых в этой системе людей. Управлением образовательными учреждениями, созданием учебных курсов и постановкой учебных целей должны заниматься только те люди, которые одновременно преподают или каким-то иным образом продуктивно заняты в духовной жизни. Такие личности должны делить свое время между преподаванием и иным духовным творчеством и управлением системой обучения. Тот, кто беспристрастно способен составить суждение о духовной жизни, сможет понять, что живительные силы, в которых нуждается процесс организации и управления системой воспитания и обучения, может только тогда созреть в душе, если люди активны в преподавании и иной духовной деятельности. 

Вероятно, в наше время это полностью признает только тот, кто непредвзято видит, что для переустройства нашего разрушающегося порядка должен открыться новый источник духовной жизни. В статье «Марксизм и трехчленность» я указывал на правильную, но одностороннюю мысль Энгельса: «На место власти над людьми встаёт управление вещами и контроль над производственными процессами». Если это верно, то верно также и другое, то, что в прошлом жизнь людей была только потому возможна, что людьми управляли так же, как производственными процессами. Так как такое управление прекращается, то человек из свободной духовной сферы должен получать те побуждения, которые прежде действовали в нем посредством управляющего извне импульса. 

Ко всему этому добавляется еще кое-что. Духовная жизнь процветает только тогда, когда она развивается как нечто единое. Из той же развивающейся душевной силы, из которой возникает удовлетворяющее, поддерживающее человека мировоззрение, возникает и сила, которая делает человека способным работать правильно в экономической сфере. Все же практичные люди получаются благодаря такой системе обучения, которая способна здоровым образом развить исходящие из высокого мировоззрения склонности. Общественный порядок, который управляет вещами и производственными процессами все больше и больше шёл бы по совершенно неверному пути, если бы в него не приходили люди со здорово развитыми душами.

Поэтому в новом общественном устройстве должны быть найдены силы для создания самостоятельной системы обучения. Поскольку человек не должен в старом смысле «править» людьми, то необходимо создать возможность для того, чтобы дух в человеке в максимальной степени, насколько это, естественно, возможно для каждой человеческой индивидуальности, стал водителем человеческой жизни. Но этот дух не позволяет себе стать подавляющим духом. Учреждения, которые захотели бы управлять школьной системой исходя из экономического устройства, стали бы пытаться её подавлять. Это привело бы к тому, что свободный дух постоянно бунтовал бы, исходя из своей природы. Непременным следствием такого порядка, в котором школьной системой хотят руководить таким же образом, как и производственными процессами, стали бы постоянные волнения в обществе. 

Для того, кто всё это понимает, для того создание человеческого сообщества, которое энергично стремится к свободе и самоуправлению системы воспитания и обучения, станет необходимым требованием времени. Все иные потребности времени не будут удовлетворены, если в этой области не будет установлена справедливость. И нужен только непредвзято взглянуть на то, какова наша духовная жизнь с ее раздробленностью и неспособностью возвышать человеческую душу, чтобы понять правоту этого суждения.

Педагогические основы вальдорфской школы
1919
Перевод М. И. Случа

Редакция Г.М. Случа

Намерения, которые Эмиль Мольт стремится осуществить благодаря вальдорфской школе, связаны с совершенно определенным воззрением на социальные задачи современности и ближайшего будущего. Из этих воззрений должен возникнуть дух, которым должна руководствоваться эта школа. Она является частью промышленного предприятия. То место, которое отведено современной индустрии в развитии общественной жизни человечества, накладывает свой отпечаток и на реалии новейшего социального движения. Родители, доверившие этой школе своих детей, могут только ожидать, что их детям будет привито трудолюбие, которое так ценится в рамках этого движения. Таким образом, при основании школы необходимо было исходить из таких педагогических принципов, которые коренились бы в требованиях современной жизни. Дети посредством воспитания и обучения должны стать людьми, которые соответствуют требованиям, стоящим перед каждым человеком, из какого бы общественного слоя он ни происходил. В устройстве такой школы должно отразиться то, чего требует от человека практика современной жизни. В детях с помощью воспитания и обучения должно пробуждаться стремление к такому духу, который господствует в этой жизни.

Если в педагогических воззрениях, на которых будет строиться вальдорфская школа, возобладает чуждый жизни дух, это будет иметь роковое значение. А такое сегодня может с легкостью произойти там, достаточно лишь почувствовать, какую роль в разрушении цивилизации сыграло распространение в течение последних столетий материалистического настроения и образа жизни. Подталкиваемые этим чувством, люди стремятся внести в управление общественной жизнью идеалистическое настроение. Кто направит свое внимание на развитие воспитания и обучения, тот захочет по-иному взглянуть на то, как это должно быть осуществлено. Недостатка в доброй воле нет — этого факта, конечно же нельзя не признавать. Эта воля, употребленная по назначению, может сослужить неоценимую службу, если речь идет о концентрации человеческих сил для реализации таких предприятий, осуществление которых требует создания новых предпосылок. Тем не менее нужно указать на то, что даже самая лучшая и благая воля может ничего не дать, если при реализации таких взглядов не учитываются в полной мере все связанные с существом дела предпосылки.
Тем самым обозначено одно из тех требований, которое должно быть рассмотрено при основании такого учреждения, каким должна быть вальдорфская школа. Дух педагогики и методики этой школы должен быть пронизан идеализмом; но таким идеализмом, который в состоянии пробудить в подрастающем человеке силы и способности, необходимые им в дальнейшей жизни: чтобы умело работать для блага человеческого сообщества других и способность создать себе прочное положение в жизни.
Педагогика и школьная методика только тогда смогут удовлетворять такому требованию, когда они будут основываться на настоящем познании подрастающего человека. Благоразумные люди требуют сегодня воспитания и обучения, ориентирующееся не просто на одностороннее знание, а на умение, не просто на развитие интеллектуальных задатков, а на тренировку воли. Правильность этой мысли не может быть подвергнута сомнению. Правда, волю и основывающейся на ней характер нельзя воспитать, не развив взглядов, которые пробудят в воле и характере человека продуктивные импульсы. Ошибка, которая часто совершается в современности, состоит не в том, что в ребенка вкладывается слишком много или слишком мало новых знаний, а в том, что у этих культивируемым знаниям недостает силы, которая помогает пробиться в жизни. Кто полагает, что волю можно сформировать, не заботясь о знаниях, которые ее оживляют, тот предается иллюзии. Ясность именно в этом пункте — вот задача современной педагогики. Такое ясное видение проистекает лишь из глубоко жизненного познания целостного человека.
Вальдорфская школа предварительно задумывалась как школа, ученики которой будут воспитываться и обучаться таким образом, чтобы все учебные цели, весь учебный план строились на живущем в душе каждого учителя понимании существа целостного человека, в той мере, в какой это возможно в настоящих условиях. Само собой разумеется, что дети на отдельных школьных ступенях должны достигать уровня, соответствующего всем современным требованиям. Но внутри этих рамок учебные цели и учебные планы должны строиться, исходя из упомянутого познания человека и жизни.

Ребенка приводят в народную школу в период, когда в его душе совершается значительная перемена. В период от рождения до шести-семи лет человек, перенимая все то, что находится в ближайшем к нему окружении и, исходя из инстинкта подражания формировать силу становления (werdende Kraft). В этот период душа ребенка открывается для сознательного принятия того, что воздействует на него со стороны учителя и воспитателя и опирается в его душе на чувство естественного авторитета. Это чувство авторитета вырастает в ребенке из смутного чувства, что в том, кто его обучает и воспитывает, живет нечто такое, что также должно жить и в нем самом. Невозможно быть учителем и воспитателем, не имея полного понимания о том, как происходит этот переход от стремления к подражанию к способности восприятия, основанной на естественном чувстве авторитета в самом широком смысле этого слова. Мировоззрение современного человека, основанное на простом понимании природы, не осознает в полной мере такие факты человеческого развития. Необходимое внимание на них способен обратить только тот, кто чувствует тончайшие проявления человеческого существа. Такие чувства должны господствовать в искусстве воспитания и обучения. Именно такие чувства должны формировать учебный план, они должны жить в том, что объединяет педагогов и воспитанников. Действия педагога должны лишь в самой малой степени подчиняться общим нормам абстрактной педагогики; скорее в каждое мгновение своей деятельности педагог должен вновь рождаться благодаря живому познанию становящегося человека. Можно, конечно, возразить, что такое живое воспитание и преподавание не может осуществляться в классах, в которых много учеников. В определенных рамках такое возражение, разумеется, правомерно; но тот, кто пытается распространить его на все случаи, тем самым только доказывает, что говорит с точки зрения абстрактной, нормативной педагогики, потому что основанное на реальном познании человека живое искусство воспитания и преподавания действует с силой, пробуждающей в каждом ученике интерес, исключающий необходимость в непосредственном, «индивидуальном» подходе для фиксации его внимания на предмете урока. Можно так подать материал, что ученик сам индивидуально воспринимает его. Для этого необходимо только, чтобы действия учителя были пронизаны настоящей жизнью. Кто имеет вкус к истинному познанию человека, для того становящийся человек становится настолько грандиозной загадкой, что поисками ее решения он пробуждает сопереживание самого ученика. А такое сопереживание гораздо продуктивнее всякого индивидуального подхода (individuelles Bearbeiten), который к тому же в значительной степени парализует любую собственную инициативу воспитанника. Поэтому с определенной уверенностью можно утверждать, что большие классы с учителями, стимулом жизни которых является истинное познание человека, покажут результаты, превосходящие результаты маленьких классов, в которых учителя работают по канонам нормативной педагогики и потому неспособны развернуть в такой же мере жизнь в классной комнате.

Не столь ясно выраженное, но для искусства воспитания и обучения не менее важное, чем происходящее в шесть-семь лет, превращение можно обнаружить с помощью познания человека в конце девятого года жизни. В это время чувство «я» обретает форму, которая сообщает ребенку определенное отношение к природе и к окружающему миру, позволяющее говорить теперь об отношении вещей и процессов друг к другу, тогда как ранее ребенок проявлял интерес почти исключительно к отношению вещей и процессов к самому человеку. Подобные факты человеческого развития должны привлекать пристальное внимание того, кто обучает и воспитывает. Если удастся внести в мир представлений и ощущений ребенка то, что совпадает с направлением его развития, то вам удастся так укрепить становящегося человека, что это укрепление станет для него источником сил в течение всей последующей жизни. Если же вы на некотором отрезке человеческой жизни работаете наперекор силам развития, то вы тем самым ослабляете человека.

В познании особых требований различных возрастных ступеней ребенка заключен фундамент целесообразного учебного плана. Здесь же можно найти и основу для различных подходов к рассмотрению учебного материала для сменяющих друг друга периодов жизни. До девяти лет следует познакомить ребенка со всем, что благодаря культурному развитию вошло в человеческую жизнь, при этом необходимо дойти до определенной ступени. Поэтому как раз первые школьные годы следует употребить на обучение чтению и письму; но эти уроки следует построить таким образом, чтобы это соответствовало существу развития ребенка в этом возрасте. Если изучать предметы так, что обращается одностороннее внимание на интеллект ребенка и на абстрактное приобретение навыков, то наносится ущерб развитию воли и характера. Если же обучать ребенка так, что вовлечена вся человеческая природа, то развитие происходит многосторонним образом. В детском рисунке, в примитивной живописи, в деятельности находит свое выражение весь человек. Поэтому следует выводить письмо из рисунка. Из форм, в которых проявляется детское художественное чувство у ребенка, постепенно выводятся формы букв. Из деятельности, которая, будучи художественной по своей природе, притягивает к себе всего человека, постепенно развивается письмо, являющееся уже интеллектуально осмысленным делом. И только из письма возникает чтение, уже очень сильно направляющее внимание в сторону интеллектуального.

Если есть понимание, каким образом из детского художественного воспитания вырастает интеллектуальное, то искусству в первые годы обучения в народной школе отводится достойное ему место. Вы сможете правильно включить музыку, а также изобразительное искусство в целостную картину преподавания, соответствующим образом связав с искусством телесные упражнения. Вы сделаете гимнастику и подвижные игры выражением чувств, возникающие благодаря музыке или чтению стихов. На место простых анатомических и физиологических движений встанет эвритмия — осмысленное движение. И вы увидите, сколь мощный импульс формирования воли и души заложен в художественном построении преподавания. Но действительно плодотворно смогут подобным образом обучать и воспитывать только те учителя, которые, вооружившись познанием человека, охватили ту взаимосвязь, которая существует между методами их преподавания и проявлением развивающихся в определенный период в жизни ребенка силами. Настоящим педагогом является не тот, кто усвоил для себя науку обращения с детьми, а тот, в ком благодаря познанию человека пробудился педагог.
Для развития характера имеет большое значение то обстоятельство, что до девяти лет ребенок относится к миру таким образом, что дает полную волю силам своей фантазии. Если тот, кто воспитывает, не является человеком с богатой фантазией, то он не сделает такого человека и из ребенка, оживляя в его душе, в сказочных историях, мир воздуха и звезд, растений и животных.

Попытка, исходя из материалистических соображений, распространить на что только возможно метод наглядного обучения, безусловно правомерный в определенных границах, не учитывает, что в человеческом существе должны быть развиты также и такие силы, которые не могут быть переданы через чистое наблюдение. Так, усвоение некоторых вещей чисто «на память» стоит в определенной связи с силами развития, действующими в возрасте от 6-7 до 14 лет. На этом свойстве человеческой природы должно строиться обучение арифметике. Именно это может стать заботой о развитии сил памяти. Когда не учитывают это обстоятельство, тогда как раз в преподавании арифметики наглядный элемент по сравнению с усвоением «на память», чересчур сильно выступать на первый план.

В похожее заблуждение можно впасть, если ежесекундно боязливо оглядываться на то, насколько ребенок способен понять сообщаемое ему учителем. Конечно, здесь скрыта добрая воля. Но при этом не считаются с тем, что происходит с человеком, когда в более позднем возрасте он оживляет в своей душе то, что ранее заучил просто на память, и вдруг обнаруживает, что теперь понимает это уже сам, просто в силу прожитых лет и приобретенного опыта. При этом необходимо преодолеть безучастное отношение учеников к разучиваемому на память материалу с помощью активного и живого стиля работы учителя. Если учитель всем своим существом погружен в преподавание, то он в состоянии дать ребенку то, что тот, в более позднем возрасте, с радостью сумеет полностью осознать. И в этом оживляющем переживании более позднего возраста заключен источник постоянного жизненного укрепления. Если учитель может работать в этом направлении, то он оказывает ребенку неоценимую услугу на всю последующую жизнь. И при этом он сможет обойти проблему превращения «наглядного обучения» с чрезмерной ставкой на понимание в сплошную банальность. «Наглядному обучению» следует учитывать самостоятельную деятельность ребенка. Ребенок выйдет из детского возраста, а плоды «наглядного обучения» вряд ли сохранят свой вкус. Пробуждающая же сила, рождаемая в ребенке живым огнем учителя при обращении к вещам, лежащим в некотором смысле за пределами детского «понимания», остается с человеком на всю жизнь.
Если учитель, по достижении учениками девятилетнего возраста, обращается к природным описаниям, почерпнутым из растительного и животного мира и составленным так, что из форм и жизненных процессов нечеловеческого мира становятся понятными жизненные формы и явления мира человеческого, то он пробуждает в воспитанниках силы, которые в данном возрасте, находясь в глубинах человеческого существа, стремятся к освобождению. Характеру переживания «я» в этот период соответствует такое рассмотрение растительного и животного мира, которое видит собранными в человеческом существе, как в своеобразной вершине, в гармоническом единстве те качества и приспособления, которые разбросаны природой по многочисленным животным и растительным царствам.

На двенадцатом году жизни в человеческом развитии снова наступает переломный момент. Человек созревает до развития тех способностей, благодаря которым он скорее всего может быть приведен к пониманию того, что находится в мире вообще вне всякой связи с человеком, а именно к пониманию минерального царства, мира физических фактов, погодных явлений и т.д.
Культивируя подобные упражнения, которые строятся всецело исходя из понимания природы человеческого стремления к деятельности, без оглядки на цели практической жизни, можно развить другие элементы, целиком и полностью вытекающие из познания этапов человеческой жизни. Затронутые здесь отдельные разделы учебного материала могут быть дополнены и распространены на все, что следует сообщить воспитаннику вплоть до его пятнадцатилетия.

Не следует опасаться, что воспитанник выйдет в жизнь из народной школы, имея душевную и телесную конституцию, делающим его чуждым жизни, если описанным образом посмотреть на то, что исходит из внутреннего развития как принцип воспитания и обучения. Дело в том, что и сама человеческая жизнь построена исходя из закономерностей внутреннего развития, и человек в том случае успешнее всего вступит в эту жизнь, если в результате развития своих задатков он сумеет соотнести это с тем, что, имея такие же задатки, сумели внести в предшествующее культурное развитие. Конечно, для того, чтобы обе стороны — развитие ребенка и внешнее культурное развитие — пришли в согласие, требуются такие учителя, которые не замыкаются в рамках профессионально ориентированного воспитания и обучения, но внутренне полностью связаны с жизнью в широком смысле слова. Такие учителя найдут возможность пробудить в воспитанниках понимание как духовного содержания жизни, так и — в не меньшей степени — ее практической стороны. При таком отношении к обучению четырнадцати-пятнадцатилетний подросток не может не обрести понимание всего того существенного, что из сельского хозяйства, промышленности, средств сообщения оказывает влияние на всю человеческую жизнь. Приобретенные взгляды и полученные навыки позволят ему сориентироваться в новой для него жизни. Чтобы вальдорфская школа достигла тех целей, которые стояли некогда перед мысленным взором ее основателя, она должна быть построена на такого рода педагогике и методике. Благодаря этому она будет культивировать в своих стенах такое преподавание и воспитание, которые позволят здоровым образом развивать тело ученика, поскольку душа, внешним выражением которой это тело является, будет развивать свои силы в соответствии с направлением, которое задано силами развития. Перед открытием школы мы попытались таким образом поработать с учителями, чтобы вся школа могла быть пронизана стремлением к указанной здесь цели. Поставив перед собой такую задачу, основатели школы полагали, что сумеют внести в педагогику нечто, соответствующее характеру мышления нашего времени. Они ощущают ответственность, связанную с такой попыткой; но они полагают, что перед лицом социальных требований современности они обязаны пойти на такой шаг, если уж существует такая возможность.
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Тот, кто, обучается в современных учебных заведениях, готовясь стать учителем, воспринимает множество хороших и добрых принципов, призванных облагородить искусство воспитания и обучения. Без сомнения, у многих, кто взял на себя труд стать учителем, присутствует также и добрая воля действительно воплотить эти принципы в жизнь. И тем не менее в обществе присутствует глубокая неудовлетворенность в связи с положением дел в этой области. Ставятся все новые и новые задачи; возникают организации, которые должны в большей мере считаться с требованиями человеческой природы и социальной жизни, чем соответствующие учреждения нашей современной цивилизации. Было бы несправедливым не признавать, что науке воспитания в течении последних столетий покровительствовали самые благородные, проникнутые высочайшим идеализмом личности. Достоянием истории стал богатый арсенал педагогической мудрости и вдохновляющих идей и указаний, которыми может воспользоваться всякий выбравший для себя профессию учителя.

Вряд ли можно оспаривать тот факт, что для всякой проблемы, возникающей в сфере обучения и воспитания, можно найти соответствующие идеи и решения, высказанные прежде ведущими, великими педагогами, следуя которым можно добиться успеха. Неудовлетворенность, таким образом, не может быть вызвана недостатком в области педагогической теории; она не может также быть объяснена недостатком доброй воли у лиц, занятых в сфере воспитания и обучения. И все же она правомерна. И это может быть доказано благодаря жизненному опыту каждого, кто смотрит на вещи непредвзято.
Такими чувствами были проникнуты те люди, которые приняли участие в основании вальдорфской школы в Штутгарте. Эмиль Мольт, основатель школы, а также автор этих строк, давший школе ее воспитательную и педагогическую ориентацию и имевший возможность принять участие в дальнейшем ее развитии, стремились решить с помощью этой школы определенную педагогическую и социальную задачу.
Попытка решить педагогические задачи предполагает нахождение ответа на вопрос, почему все благие педагогические принципы, существовавшие до сих пор, в подавляющем большинстве своем не привели к удовлетворительным результатам. Например, повсюду признано, что для решения задач воспитания и обучения следует наблюдать за развитием детской индивидуальности. Исходя из многих позиций эта точка зрения выглядит как правильная.
Однако сегодня существуют и серьезные препятствия для реального воплощения в жизнь подобного взгляда. Для того чтобы подобная точка зрения стала реальной практикой, требуется познание души, которое действительно раскрывает перед нами существо человека. Но господствующее в наше время мировоззрение не ведет к такому познанию. Это мировоззрение только тогда чувствует под ногами твердую почву, когда оно может выдвигать всеобщие законы. Законы, которые можно высказывать на языке твердых понятий и затем применять в каждом конкретном случае. Получая сегодня профессиональное образование, люди привыкают следовать именно таким законам. Это касается и тех, кто готовит себя к профессии учителя: они также приучаются мыслить такими закономерностями. Но человеческая душа противится познанию, которое хочет быть выражено с помощью таких законов. Таким законам подчиняется только природа. Если же мы хотим проникнуть в существо души, то мы должны соединить познание закономерностей с художественной, творческой силой. От познающего требуется художественное ви́дение, если только он стремится понять душу. Можно сколько угодно говорить, что такое познание не является истинным познанием, поскольку к нему примешивается личное переживание. Подобные разговоры могут быть сколь угодно логичными, однако факт остается фактом: без участия личного творческого начала душу познать невозможно. Этого участия боятся, полагая, что вместе с ним в суждение сам собой проникнет личный произвол. И это в своем роде справедливо: не приобретя себе тщательным душевным воспитанием внутренней объективности, человек, безусловно, впадает в такого рода произвол.
И тем самым указывается путь, на который должен вступить тот, кто наряду с оправданным в своей области естествознанием отдает должное истинному познанию духа, которое раскрывает существо души. Именно это познание является основой реального искусства воспитания и обучения. Только оно ведет к познанию человека, проникнутому настолько подвижными и живыми мыслями, что воспитатель в состоянии претворить их в практическое понимание индивидуальности отдельного ребенка. И только тот, кто способен к этому, для того требование воспитывать и обучать индивидуальность ребенка приобретает практическое значение.
В наше время с его интеллектуализмом, с его любовью к абстракциям против высказанного здесь будут искаться многочисленные возражениями вроде следующего: «Конечно же, само собой разумеется, в каждом конкретном случае нужно индивидуализировать общие идеи о сущности человека, полученные также и с помощью современного мировоззрения (Zeitbildung)».
Однако, для того чтобы действительно индивидуализировать, индивидуализировать так, чтобы иметь возможность, будучи воспитателем, вести вперед данную конкретную детскую индивидуальность, — для этого необходимо, на путях особого духовного познания, приобрести понимание не того, как подогнать частный случай под общий закон, а того, как этот закон зримо проявляется в данном частном случае. Подразумеваемое здесь духовное познание ведет не к постижению — по образцу естествознания — общих идей, применяемых в отдельном случае, но оно дает человеку душевную конституцию, которая позволяет видеть каждый отдельный случай как самостоятельное явление. Такая духовная наука прослеживает то, как человек развивается в свои детские и юношеские годы. Она показывает, что в природе ребенка от рождения вплоть до смены зубов происходит под знаком подражания. Все, что ребенок видит, слышит и т.д., порождает в нем стремление поступать также. Духовная наука исследует во всех частностях, как формируется этот импульс. Для такого исследования требуются методы, которые постоянно претворяют простое мышление закономерностей в художественное восприятие. В период после смены зубов детское переживание полностью изменяется. Возникает стремление действовать и мыслить так же, как действует и мыслит другой человек, который является для ребенка авторитетом, если он объявляет свои мысли и поступки правильными. До вступления в этот период ребенок подражает, чтобы сделать свое существо отражением своего окружения; вступив же в этот возраст он перестает просто подражать, но принимает внутрь себя, с определенной долей сознательности, чуждое существо. Стремление к подражанию при этом сохраняется, наряду со стремлением следовать за авторитетом, где-то вплоть до девяти лет. Если исходить из проявлений этих двух основных устремлений двух сменяющих друг друга эпох в развитии ребенка, то наш взгляд обращается и на другие откровения детской природы. Мы знакомимся с живым, меняющимся развитием ребенка.

Кто черпает свои наблюдения в этой области, опираясь на характер представлений, свойственных рассмотрению природных объектов, к каковым можно причислить и человека в той мере, в какой он также является природным существом, от того ускользает самое важное. Кто же овладевает способом рассмотрения, свойственным этой сфере, тот заостряет свой душевный взор для видения индивидуальных черт детского существа. Для него ребенок становится не просто «отдельным случаем», который он рассматривает, исходя из общих закономерностей, а совершенно индивидуальной загадкой, которую он пытается разрешить.
Можно возразить на это, что в классе с большим количеством учеников невозможно обращать внимание на каждого ребенка. Не вдаваясь в обсуждение проблемы переполненных классов, хочется сказать, что учителю, имеющему упомянутое здесь познание души, легче справится с большим количеством учеников, чем учителю, лишенному такого настоящего душевного познания. Такое душевное познание будет сквозить в малейшем жесте, в малейшем проявлении личности учителя; оно наложит отпечаток на каждое его слово, на каждый его поступок; и дети под его руководством будут становится внутренне активными. Он не должен будет никого по отдельности принуждать к активности; на детей будет оказывать воздействие его общий душевный строй.

Из познания детского развития возникает правильный учебный план и методика обучения. Если учитель видит, каким образом в первые школьные годы в ребенке действуют стремление к подражанию и импульс следовать за авторитетом, то он знает, каким образом в эти годы организовать, например, обучение письму. Если выстраивать это обучение, опираясь на интеллект, то учитель будет работать наперекор тем силам, которые открываются в подражании; если же исходить из разновидности рисования, выводя из него постепенно письмо, то учитель будет развивать в ребенке именно то, что стремится к развитию. Действуя в этом смысле, можно вывести учебный план исключительно из природы детского развития. Только такого рода учебный план работает в направлении развития человека. Он укрепляет человека; все остальное только подрывает его силы, что будет сказываться затем в течение всей жизни.
Только посредством подобного рода душевного познания возможно применение таких воспитательных принципов, как упомянутая уже необходимость наблюдения за природой детской индивидуальности.

Педагогика, которая стремится практически применить идеи, которые многими считаются хорошими, должна быть основана на истинной духовной науке. Иначе успех придет только к тем немногим педагогам, которые благодаря своим счастливым природным задаткам инстинктивно сумеют правильно организовать практическое преподавание. Педагогическая и дидактическая практика воспитания и обучения в вальдорфской школе должна быть оплодотворена истинным духовнонаучным познанием человека. Своим вводным курсом в духовно-научную педагогику и дидактику, состоявшимся прямо перед открытием школы, я ставил своей задачей пробудить внимание учителей именно в этом направлении.
Тем самым — впрочем, только в эскизной форме — обозначена та педагогическая задача, первой попыткой решения которой и послужило создание этой школы. В случае вальдорфской школы Эмилем Мольтом было одновременно создано такое учреждение, которое соответствует социальным требованиям современности. В первую очередь это народная школа для детей сотрудников штутгартской фабрики «Вальдорф-Астория». Кроме того, в классах присутствуют дети и из других слоев общества, и, таким образом, школа сохраняет характер единой народной школы (Einheits-Volksschule). Это пока все, что пока можно было сделать в отдельном случае. В более широком смысле эта школа сможет решить важную социальную задачу будущего, только если вся в целом школьная система будет таким образом включена в общественную жизнь, что ей удастся проникнуться духом, царящим, насколько это возможно в данных обстоятельствах, в вальдорфской школе.
Все вышесказанное указывает: педагогическое искусство должно быть построено на познании души, тесно связанном с личностью учителя. Личность учителя должна иметь возможность свободно проявлять себя в педагогическом творчестве. Это возможно только в том случае, если все управление школой автономно и сосредоточено в ней самой, если работающий учитель, в смысле управления школой, имеет дело опять-таки только с работающим учителем. Непрактикующий педагог в таком самоуправлении является столь же чужеродным телом, как и незанимающийся творчеством художник, на которого возложена обязанность руководить занимающимися творчеством художниками. Существо педагогического искусства требует от учителя распределения его усилий между воспитанием и обучением, с одной стороны, и управлением школой — с другой. Благодаря этому в школьном управлении может царить тот объединяющий дух, благодаря которому из духовного поведения всех каждого в отдельности формируется единое сообщество людей, занятых воспитанием и обучением. В таком коллективе будет цениться только то, что проистекает из познания души.
Такое сообщество, такой коллектив возможны лишь в трехчленном организме, который наряду с демократичной государственной и самостоятельной хозяйственной жизнью ведет и свободную духовную жизнь (о сущности такой трехчленности можно прочесть в статье предыдущего номера «Soziale Zukunft»). Духовная жизнь, направляемая политическим руководством или силами экономического развития, не может взрастить под своим крылом школу, импульсы которой идут исключительно от учителя. Зато Свободная школа подготовит к жизни человека, который сумеет раскрыть свои развившиеся в ее стенах силы как в экономике, так и политике.
Всякий, кто не преклоняется перед убеждением, будто человека формируют безличные производственные отношения или что-то подобное, кто, наблюдая за действительностью, познает, каким образом люди созидают социальный порядок, тот обязательно увидит, какое значение имеет школа, построенная не на партийных или иных прочих принципах, но исходя из того, что постоянно привносится в человеческое сообщество из мировых глубин вступающими в жизнь поколениями. Но познать и ответить на это может только охарактеризованное здесь мировоззрение. Тем самым демонстрируется глубокая социальная значимость практической педагогики, основанной на духовной науке.
С точки зрения такой практической педагогики некоторые моменты приобретают совершенно иной, непривычный для современной педагогики смысл. Только в качестве примера укажем здесь на преподаваемую в вальдорфской школе, на равных правах с физической культурой, эвритмию. Эта эвритмия является видимой речью. Благодаря эвритмии движутся части человеческого тела, движется весь человек, движутся целые группы людей, и движутся они по законам, выражающим душевное содержание речи или музыки. Весь человек приводится в своего рода одушевленное движение. И если сегодня безмерно превозносится физическая культура, прямо воздействующая на телесное и косвенно на нравственное укрепление человека, просто потому, что она однозначно действует на физическую сторону человека, то в будущем настанут времена, когда будет оценено значение одушевленного искусства эвритмии для раскрытия, наряду с физическим, волевой инициативы. Она охватывает человека в его целостности — как дух, душу и тело.

Кто не хочет подпасть под воздействие своего рода душевного сна, навеваемого современным кризисом европейской цивилизации, но кто способен сопереживать этот кризис всей полнотой своего сознания, тот сумеет разглядеть его причины не просто в неправильных внешних установлениях, нуждающихся в том или ином улучшении, а в глубине человеческого мышления, чувствования и воления. И тогда он должен будет признать в качестве одного из путей к оздоровлению нашей социальной жизни воспитание подрастающего поколения. И такой человек не оставит без внимания попытку найти в педагогическом искусстве средства, с помощью которых благая воля и прекрасные идеи можно будет воплотить и в школьную практику. Вальдорфская школа не является «реформированной школой», как некоторые другие направления, основанные исходя из веры в то, что они знают о тех или иных ошибках в воспитании и обучении; но она возникла из того взгляда, что лучшие идеи и лучшие начинания в этой области сумеют воплотиться только тогда, когда тот, кто обучает и воспитывает, станет истинным знатоком человеческого существа. И таковым невозможно стать, не стремясь к живейшему участию во всей социальной жизни человечества. Восприятие человеческого существа заставляет пережить все страдание и всю радость человечества как свои собственные. Через учителя, являющегося знатоком душевной, знатоком человеческой природы, на подрастающее поколение действует вся совокупная социальная жизнь. Из его школы в жизнь выйдут люди, умеющие энергично действовать в этой жизни.
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