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Копенгаген, 23 Мая 1912 года

В этих двух вечерних размышлениях мне хотелось бы поговорить, с точки зрения оккультного исследования, о вопросе, который часто и настойчиво ставят люди: «В чём смысл жизни?». И, если в эти два вечера мы холим приблизиться в нашем размышлении к тому, что можно сказать в ответ, то сначала мы должны создать своего рода основу, фундамент, на котором затем построим, так сказан», здание познаний, которые могли бы, хотя бы в общих чертах, дать нам ответ на поставленный вопрос.

Когда человек в чувственном познании своей обычной жизни сначала был недостаточно внимателен к тому, что его окружает, и, что он может наблюдать, а затем бросает взгляд на свою собственную жизнь, то ничего иною и не может возникнуть перед ним, как только этот вопрос, трудный, страшный и загадочный. Человек видит возникновение и исчезновение существ внешней природы. Он может ежегодно наблюдать, как, понуждаемая к тому силами Солнца и Космоса, Земля дарит ему весной мир растений, которые зеленеют, растут, цветут и плодоносят в продолжение лета.

Затем осенью он видит, как эти растения исчезают. Некоторые, правда, остаются на многие годы, как, например, долголетние деревья. Но и относительно них человек знает, что, хотя их жизнь и длится дольше, чем его век, однако, и они гибнут, исчезают, погружаются в то, что составляет область безжизненною в великой природе.

Он знает, что всюду вплоть до самых крупных факторов природного процесса, царит возникновение и исчезновение. Даже континенты, составляющие теперь ту почву, на которой протекает культурное развитие, прежде не существовали. Они поднялись в определенный момент времени, и мы определенно знаем, что они вновь разрушатся.

Таким образом, мы видим вокруг себя возникновение и исчезновение. Это возникновение и исчезновение вы можете проследить, как в растительном и минеральном царствах, так и в царстве животных. Каков смысл всего этого?

Постоянно нечто возникает и исчезает вокруг нас. Каков смысл этого возникновения и исчезновения? Когда мы вглядываемся в свою собственную человеческую жизнь и смотрим, как мы жили на протяжении годов и десятилетий, то и в нашей собственной жизни мы видим это возникновение и уничтожение. Вспомним о ранней юности. Она миновала и осталась для нас только воспоминанием. То, что осталось, является в сущности лишь побуждением к робкому вопросу о смысле жизни.

Ведь сделав то или иное, мы спрашиваем себя: что же произошло, что возникло благодаря тому, что мы сделали то или это? Самым важным здесь является, чтобы мы сами при этом немного продвинулись вперёд, стали умнее. Но по большей части бывает так, что только тогда, когда что-нибудь уже сделано нами, мы начинаем понимать, как следовало бы это сделать. Мы догадываемся, что всё могло бы быть сделано гораздо лучше, когда мы уже не в состоянии это улучшить.

Так что мы фактически включаем в нашу жизнь наши ошибки. Но именно благодаря нашим ошибкам и заблуждениям, мы собираем самый ценный опыт.

Перед нами стоил вопрос, и кажется, что всё, что мы можем узнать благодаря нашим чувствам и рассудку, не может дать на него ответа. Мы, люди, находимся сейчас в таком положении, что всё, что есть вокруг нас, ставит перед нами тревожный жизненный вопрос: «Каков смысл бытия?», - и в особенности: «Почему мы, люди, занимаем в этом бытии такое положение?». Итак, для нас, людей, это актуальный вопрос.

Весьма интересная древнееврейская легенда говорит о том, что в древнем еврействе присутствовало сознание того, что этот страшный вопрос о смысле жизни и смысле человека, касается, в сущности, не только человека, но также и совершенно иных существ. Эта легенда чрезвычайно поучительна.

Она гласит: «Когда Элохимы хотели создать человека по образу и подобию Своему, то некоторые духи низшего рода, Ангелы - слуги Элохимов, спросили у Яхве, или Иеговы: «Почему люди должны быть созданы по образу и подобию Божьему?», - тогда Яхве - говорится дальше в легенде - собрал зверей и растения, которые уже существовали до того, как был создан человек в своём земном обличье, и призвал Ангелов, служивших ему. Показав им зверей и растения, Он спросил у них, как называются эти звери и растения, какие имена они носят? Ангелы не знали этих имён. После этого был создан человек, каким он был до грехопадения. И вновь, собрав Ангелов, животных и растения, Яхве при Ангелах спросил человека, как зовутся эти звери, - которых он заставил по очереди пройти перед взором человека, - какие имена они носят?

И вот, человек смог ответить: этот зверь носит это имя, тот - другое; это растение называется так, а это - так. Тогда Иегова спросил у человека: «А какое твоё собственное имя?», - и человек ответил: «Я должен называться Адам». (Адам связано с «адама» и означает: «из почвы, из земли», земное существо. Так надо переводить имя Адам). «А как следует называться Мне Самому?» - спросил Иегова у человека, - «Ты должен называться Адонай, ибо, Ты - Господь всех сотворенных существ на Земле», - отвечал человек. И тогда Ангелы догадались, какой смысл связан с человеческим бытием на Земле.».

Религиозные предания часто весьма просто излагают самые важные загадки. Но именно в том и состоит трудность, чтобы проникнуть в эту простоту, рассмотреть, что скрывается за ней. Когда нам это удаётся, для нас раскрываются великие сокровища мудрости, и глубокое знание. Так и с этой легендой, которую мы хотим пока только поставить перед собой, потому что лекции должны дать нам ответы на заключающиеся в этой легенде вопросы.

Вы знаете, что вопрос о смысле и ценности жизни одно религиозное течение поставило в чрезвычайно мощной и грандиозной форме, вложив этот вопрос в уста своего религиозного основателя. Я имею в виду эпизод из жизни Будды, когда он вышел из дворца, где родился и жил, и ему представились события жизни, о которых он в своём дворце не имел в этой инкарнации никакого представления. Будда был до глубины души потрясен, и высказал такое суждение: «Жизнь есть страдание!». Суждение это, как мы знаем, распадается на четыре части: рождение - страдание, быть в разлуке с тем, кого любишь - страдание; к этому добавляется: быть соединенным с тем, кого не любишь - страдание; не быть в состоянии достигнуть того, к чему стремишься - страдание.

И далее мы знаем, что в этом религиозном течении вопрос о смысле жизни разрешается так: жизнь, то есть страдание, обретает смысл только благодаря тому, что она преодолевается, выходит за пределы себя самой.

По сути дела, все различные вероисповедания, а также вся философия являются попыткой ответить на вопрос о смысле жизни. Но мы подойдём к этому вопросу не философски-абстрактно, а сначала в некой оккультной форме вызовем перед взором определенные явления и факты жизни. Попытаемся глубоко вникнуть в эти факты, чтобы посмотреть, не даёт ли углубленное оккультное рассмотрение ответа на вопрос.

Вернёмся опять к тому, что мы уже говорили о ежегодном возникновении и исчезновении в чувственно воспринимаемой природе, о жизни, о возникновении и исчезновении в растительном мире. Весной человек видит произрастание растений.

То, что пробивается из земли и растёт, будит в нём радость. 

Он замечает, что всё его бытие связано с растительным миром, потому что без него он не мог бы существовать.

Та, человек чувствует, как всё, что вырастает к лету из земли, связано с его собственной жизнью. И он чувствует, как осенью опять исчезает то, что некоторым образом связано с ним.

Естественно, что человек сравнивает со своей собственной жизнью то, что он видит возникающим и исчезающим. А для внешнего, чисто чувственного и рассудочного наблюдения, будет вполне естественно сравнить произрастание, скажем, с пробуждением человека утром, а увядание и исчезновение растений осенью - с засыпанием человека вечером. Но такое сравнение было бы совершенно внешним. Тут были бы упущены из виду те явления, в которые мы можем проникнуть при помощи элементарных истин оккультизма.

Что происходит, когда мы засыпаем вечером? Мы знаем, что мы оставляем в постели наши физическое и эфирное тела. Своим астральным телом и «Я» мы выходим из физического и эфирного тел. Ночью от засыпания до пробуждения, мы находимся нашим астральным телом и «Я» в духовном мире.

Из этого духовного мира мы черпаем необходимые нам силы. Но не только наше астральное тело и «Я», но также и наши физическое и эфирное тела проходят своего рода восстановление, регенерацию во время сна, лёжа в постели, отделенные от астрального тела и «Я».

Если благодаря ясновидению взглянуть из «Я» и астрального тела на свои эфирное и физическое тела, то можно увидеть, что было разрушено в них вследствие дневной жизни, увидеть в усталости выражение разрушения, которое восстанавливается ночью.

Вся сознательная дневная жизнь, если мы её возьмём в связи с человеческим сознанием и в её отношении к эфирному и физическому телам, является процессом, разрушающим физическое и эфирное тела. Мы, таким образом, всё время что-то разрушаем. И тот факт, что мы разрушаем, выражается в усталости. Ночью разрушенное вновь восстанавливается.

Если посмотреть на то, что происходит при выходе астрального тела и «Я» из физического и эфирного тел, то это представляется так, как будто мы покинули разоренное поле.

Но в тот момент, когда мы находимся вне наших физического и эфирного тел, они мало-по-малу начинают восстанавливаться. Это выглядит так, словно силы, принадлежащие физическому и эфирному телам, начинают расти и цвести, и свежая растительность возникает на разоренной почве.

Чем глубже в ночь и чем дольше продолжается сон, тем сильнее всё растёт и цветёт в эфирном теле. Чем ближе к утру, чем больше наше астральное тело входит в физическое и эфирное тела, тем заметнее в физическом и эфирном телах начинается опять процесс увядания, засыхания.

То есть, когда «Я» и астральное тело вечером при засыпании смотрят сверху вниз из духовною мира на физическое и эфирное тела, то они видят то же самое явление, какое мы видим во внешнем мире, когда весной всходят и пробиваются сквозь почву растения.

И полому, когда мы ищем сравнения для происходящего внутренне, то должны засыпание и начало сна сравнить с весной в природе, а время пробуждения, момент вживания «Я» и астрального тела - с тем, что представляет в природе осень. Правильно именно такое сравнение, а не обратное. Если мы сравниваем наоборот, то сравниваем чисто внешне. Весна в нас соответствует засыпанию, а осень - пробуждению.

Как представляется дело оккультному наблюдателю, когда он, действительно могущий видеть духовный мир, направляет взор на деятельность внешней природы в течение года?

То, что представляется такому оккультному взору, показывает нам, что мы должны сравнивать не внешнее, а внутреннее. Оккультный взор говорит нам, что так же, как с физическим и эфирным телом человека связаны астральное тело и «Я», гак и с Землей связано то, что мы называем духовным телом Земли. Земля - это тоже как бы тело, широко распростертое тело. Если мы рассматриваем её только физически, го это подобно тому, как, если бы мы рассматривали человека только физически. Полноценно мы рассматриваем Землю, когда рассматриваем её, как тело духовных существ, подобно тому, как у человека мы рассматриваем дух вместе с телом.

Однако, есть некоторое различие. Человек имеет единую сущность, которая господствует над его физическим и эфирным телами. Единое душевно-духовное соответствует тому, что представляет собой физически-эфирное тело человека.

А телу Земли соответствует множество духов. Следовательно, то, что у человека составляет единство в смысле душевно-духовного, то у Земли является множественностью. В этом основное различие.

Учитывая эту разницу, всё остальное можно считать похожим. Весной дело представляется оккультному взору так, что по мере произрастания растений, по мере того, как пробивается зелень, те духи, которых мы называем земными, удаляются от Земли. Но при этом они не совсем уходят, как у человека, а перемещаются, уходят на другую сторону Земли. Когда в одном земном полушарии лето, то в другом - зима.

Для Земли это происходит таким образом, что, когда в северном полушарии наступает лето, то всё, составляющее её духовно-душевное перемещается из северного полушария в южное. Это именно так, хотя оккультный взор человека, встречающего весну в какой-либо части Земли, видит, что земные духи уходят прочь. Он видит, как они поднимаются и уходят в дали Вселенной. Он видит их не переходящими, а уходящими, как у засыпающего человека он видит уходящими его «Я» и астральное тело. Ясновидящий видит земных духов уходящими от того, с чем они были связаны.

Зимой, когда Земля была покрыта льдом и снегом, эти силы были соединены с Землей. Осенью происходит образное.

Осенью оккультный взор видит приближение земных духов, видит, как они вновь соединяются с Землей.

Тогда Земля обретает нечто подобное тому, чем для человека является самосознание. Летом духовная часть Земли ничего не знает о происходящем вокруг неё во Вселенной. Зимой же дух Земли знает, что происходит в окружающей его Вселенной, так же, как человек, проснувшись, знает и видит, что происходит вокруг него. Итак, аналогия полная, но обратная тому, что кажется внешнему сознанию.

И тем не менее, если мы хотим получить полную ясность, мы не можем просто сказать: «Когда весной пробиваются из земли и всходят растения, то земные духи уходят.», - ибо, в действительности, вместе с пробивающимися и всходящими растениями появляются и другие, более могучие духи, выходящие как бы из-под земли, как бы из её глубин и недр. Поэтому древние мифологии имели основание различать верхних и нижних Богов. Когда человек говорил о Богах, уходящих весной и возвращающихся осенью, то он говорил о «верхних Богах».

Но были более могучие, более древние Боги. Греки причисляли их к хтоническим Богам. Они выходят наверх летом, когда всё всходит и растёт, и вновь спускаются вниз зимой, когда с телом Земли соединяются собственно-земные духи.

Таковы факты. Здесь мне хотелось бы заметить, что известная мысль, взятая из естествознания и оккультных исследований, имеет огромное значение для человеческой жизни. С нею становится ясно, что, в сущности говоря, рассматривая отдельного человека, мы действительно имеем перед собой нечто вроде отображения большого существа самой Земли.

Когда мы направляем взор на всходящие и разрастающиеся растения, мы видим нечто подобное тому, что можно наблюдать в спящем человеке. Мы видим, как одно полностью соответствует другому. В каком отношении отдельные растения находятся к человеческому телу, что они значат для человеческой жизни - это можно познать только, обозревая эту связь.

Действительно, если присмотреться, то видишь, как при засыпании человека в его физическом и эфирном телах всё всходит и разрастается. Видишь, как в них возникает растительность, видишь, как человек, в сущности, представляет собой дерево, или сад, в котором растут растения.

Оккультный наблюдатель видит, как это произрастание внутри человека соответствует тому, что пробивается и разрастается во внешней природе. Таким образом, вы можете составить себе представление о том, что может наступить в будущем, когда духовная наука, на которую пока ещё смотрят по большей части, как на сумасбродство, будет применяться к жизни, станет плодотворной. Например, перед нами человек, у которого недостаёт того или иного во внешних отправлениях его жизни. Попробуем понаблюдать, каких видов растений недостаёт в нём, когда этот человек засыпает, и в физическом и эфирном телах начинают действовать силы произрастания. Когда мы видим, что в каком-то месте на Земле не появляется целых видов растений, то мы понимаем, что с существом Земли тут что-то не так.

То же самое и при непоявлении известной растительной жизни в физическом и эфирном телах человека. Чтобы исправить этот недостаток, нам нужно только найти на Земле недостающие данному человеку растения и соответствующим образом, в форме диеты или лекарства, применить их соки, и, таким образом, благодаря их внутренним силам, мы найдём соответствие между лекарством и болезнью. Из этого можно видеть, каким образом духоведение будет влиять на непосредственную жизнь. Мы стоим здесь пока у истоков.

Итак, в образной форме я указал вам на заложенную в самой природе мысль о связи человеческого существа с окружающим миром, в котором человек живёт.

Теперь попробуем рассмотреть это в духовной области. Я хотел бы обратить ваше внимание на одну чрезвычайно важную вещь: наше теософское мировоззрение, с оккультной точки зрения окидывая взором развитие человечества, чтобы расшифровать тем самым смысл бытия, не отдаёт внешнего предпочтения какому-либо одному вероисповедованию или мировоззрению. В нашем оккультном течении обращалось внимание на то, что пережило и развило земное человечество непосредственно после великой атлантической катастрофы, разразившейся на Земле.

В качестве первой великой послеатлантической культуры человечество пережило древнюю священную культуру Индии. Здесь мы уже говорили о этой древнеиндийской священной культуре, и отмечали, что это была такая высокая культура, что только отзвуком её является то, что содержится в Ведах и письменных преданиях, дошедших до нас.

Древнейшее учение, которое происходит из тех времён, можно видеть только в Акаша-Хронике. Тут мы видим такую высоту, какая с тех пор более не достигалась.

У позднейших эпох была совсем иная задача. Мы знаем также, что, начиная с того времени, начинается нисхождение, но мы знаем и то, что вновь произойдёт подъём, и духоведение существует для того, чтобы подготовить этот подъём.

Мы знаем, что в седьмом послеатлантическом культурном периоде наступит неким образом обновление древней священной индийской культуры. Итак, мы не отдаём предпочтения какому-либо одному религиозному мировоззрению или исповеданию. Все они измеряются одной мерой, все имени характерные признаки, повсюду идёт поиск зерна истины.

Необходимо, чтобы мы обратили внимание на самое сушественное. Ничто не должно сбивать нас с толку при рассмотрении сущности каждого отдельного вероисповедания. И, если мы именно так подходим к этим мировоззрениям, то находим их основное различие. Одни из них носят преимущественно восточный характер, другие проникли больше в культуру западных стран. Если мы уясним себе это, то сможем сделать важные выводы о смысле бытия. Мы обнаружим, что у древних народов уже имелось то, что мы должны теперь снова приобретать с большим трудом, а именно - учение о повторяющихся жизнях. Восточные мировоззрения обладали им, и видели в нём нечто исходящее из глубочайших основ жизни.

Ещё и теперь вы можете увидеть, если рассмотрите отношение восточного человека к Бодхисаттвам и Буддам, как эти восточные мировоззрения ориентируют всю жизнь, исходя из этого учения. Если вы обратите внимание на то, насколько неважно для восточного человека выставить, как управляющую силу развития человечества какой-нибудь единичный образ с тем или иным именем, то вам станет ясно и то, насколько для него в то же время представляется важным проследить индивидуальность в её прохождении через различные жизни.

Ориенталисты говорят, что существует определенное количество Бодхисаттв, высоких существ, которые произошли из человечества, и постепенно, пройдя через множество инкарнаций, развились до нынешней высоты.

Таким был и Гаутама, сын царя Судходаны, который сначала стал Бодхисаттвой, а затем Буддой. Наименование Будды даётся тем, кто прошел через многие воплощения, сделался Бодхисаттвой и поднялся к следующему по высоте достоинству, к достоинству Будды.

Наименование «Будда» - наименование качественное. Оно указывает на определенное человеческое достоинство, и его нельзя мыслить, не принимая во внимание того духовнодушевного, что проходит через многие инкарнации.

В этом отношении брахманизм вполне согласуется с буддизмом, потому что он направляет взгляд главным образом на то индивидуальное, что проходит через различные личности, и меньше внимания обращает на личности, как таковые.

Ибо речь идёт об одном и том же, говорит ли буддист: Бодхисаттве предназначено подняться к наивысшему человеческому достоинству, до которого только можно подняться, и для этого он должен пройти через многие воплощения; и в качестве этого самого высокого я вижу Будду.

Или же говорит приверженец брахманизма: Бодхисаттвы - воистину высоко развитые существа, которые могут подняться затем до состояния Будды, но произошли они от аватаров, высших духовных индивидуальностей. Вы видите, что рассмотрение духовного в его прохождении через ряд инкарнаций свойственно обоим этим восточным мировоззрениям.

Теперь возьмём Запад, и посмотрим, что было великого и мощного здесь. Чтобы взглянуть на это глубже, мы должны обратить внимание на личный элемент, обратившись при этом к древнееврейскому мировоззрению.

Когда мы говорим о Платоне, Сократе, Микеланджело, Карле Великом и так далее, то мы всегда говорим о личном, и представляем людям законченную жизнь личности в купе с тем, чем стали эти личности для человечества.

В западной культуре не обращали внимания на ту жизнь, которая переходила от личности к личности, потому что именно в том и состоит задача западной культуры, чтобы в течение известного времени сосредотачивать внимание на отдельной жизни. Когда на Востоке говорят о Будде, то при этом знают, что «Будда» означает достоинство, свойственное многим личностям.

Когда же называют имя Платона, то знают, что это была только единичная личность. Таково воспитание Запада. Сначала нужно обратить внимание на личное и оценить его.

Теперь возьмём нынешнее время. Какую позицию должно оно занять по отношению ко всем этим фактам? Благодаря западной культуре человечество в течение некоторого времени воспитывало в себе обращение внимания на личное. Теперь к этому личному оно должно присоединить индивидуальное.

То есть, мы находимся в той точке, когда мы снова должны завоевать индивидуальное, но укрепленное и проникнутое силой переживания личного.

Возьмём определенный случай. Обратимся к древнееврейскому миросозерцанию, предшествовавшему западному. Обратим внимание на могучую личность пророка Илии. Мы охарактеризуем его сначала, как личность. На Западе не склонны рассматривать его, как нечто иное. Если оставить в стороне все частности и взять эту личность в целом, то видишь, что Илия был чем-то весьма значительным в ходе мирового развития. Он являлся своего рода предтечей Импульса Христа.

Оглядываясь на времена Моисея, мы видим, что народу, людям, возвещается Бог в человеке: «Я - Бог, который был, есть и будет!». - Его надо воспринимать в человеческом «Я», но у древних евреев на месте этого «Я» была народная душа.

Илия идёт дальше. Благодаря ему пока ещё не выясняется, что «Я» живёт в отдельной человеческой личности, как наивысшее, Божественное. Но, ведь, народу своего времени он не мог показать это яснее, чем сам народ мог это воспринять. Поэтому мы видим здесь, так сказать, скачок в развитии.

Ещё во времена Моисея древним евреям было ясно, что наивысшее заключено в «Я», но это «Я» в период Моисея было выражено в народной душе, тогда как Илия указал на отдельную душу. Но вот, опять потребовался некий импульс, для которого снова явился предтеча. Его мы видим в личности Иоанна Крестителя. Предвестничество Иоанна Крестителя тоже проявляется в исполненных смысла словах.

Что же выражают эти слова для нас? - Великий оккультный факт! Иоанн указывает на то, что когда-то первобытные люди обладали древним ясновидением, так что могли созерцать духовный мир и Божественные Деяния, но потом стали всё больше отходить к материальному, и видение духовного мира прекратилось. На это указывает Иоанн Креститель, говоря: «Измените состояние души, не смотрите более на то, что вы можете приобрести в физическом мире, но будьте внимательны, вот приходит новый импульс (он имеет в виду Импульс Христа). Поэтому я говорю вам, что вы должны искать духовный мир среди вас самих. Здесь является духовное с Импульсом Христа!». Вследствие этого Иоанн Креститель стал Предтечей Импульса Христа.

Теперь обратим внимание на другую замечательную личность, на художника Рафаэля. Эта удивительная личность, на первый взгляд, может показаться странной. Стоит только сравнить Рафаэля, как художника латинской расы, с более поздними художниками, хотя бы с Тицианом. У кого есть соответствующее понимание и кто посмотрит хотя бы на репродукции с их картин, тот найдёт существенную разницу.

Посмотрите на картины Рафаэля и на картины Тициана. Рафаэль писал свои картины, вкладывая в них христианские идеи. Он писал для европейских людей, как для христиан Запада. Его картины понятны всем христианам Запада, и будут становиться всё более и более понятными. Возьмём теперь художников более позднего времени. Они писали почти исключительно для латинской расы так, что в их картинах отразились даже церковные разногласия.

Какие же картины удались Рафаэлю больше всего? - Те, в которых он возвещает об импульсах, живущих в христианстве. Там, где он может поставить младенца Иисуса в какое-либо отношение к Богоматери, где он может отобразить это отношение Христа, как нечто, являющееся импульсом-ощущением - там картины удаются ему лучше всего.

Распятия у него мы, например, не найдём, зато находим Преображение. Там, где он может писать пробивающееся, возрастающее, благовествующее о Себе, там он пишет с радостью, и пишет свои самые лучшие и великие картины.

Собственно говоря, то же происходит и с воздействием его картин на людей. Если вы приедете в Германию и увидите в Дрездене «Сикстинскую Мадонну», то поймёте, почему об этом произведении искусства говорят, что немцы должны радоваться, имея у себя такую полную значения картину, и считать её настоящим шедевром, - вы поймёте, что это произведение искусства раскрывает тайну бытия.

Когда Гёте приехал в своё время из Лейпцига в Дрезден, он услышал об этом изображении Мадонны нечто совершенно иное. Служащие дрезденской галереи сказали ему приблизительно следующее: «У нас есть и картина Рафаэля, но ничего особенного она не представляет, написана плохо. Взгляд Младенца, сам Младенец, всё, что связано с Младенцем, написано вульгарно, и Мадонна тоже! Можно подумать, что картина написана дилетантом. И эти фигуры внизу, которые неизвестно, что они должны означать - головы детей и Ангелов.».

Такое грубое суждение услышал Гёте в то время. Поэтому и у него сначала не было правильной оценки. Всё, что мы слышим теперь об этой картине, стало привычным позже, и тот факт, что картины Рафаэля в репродукциях совершили своё победное шествие по всему миру, является следствием этой более правильной оценки. Нужно только вспомнить, что сделала Англия для воспроизведения и распространения картин Рафаэля. Но, какие следствия для Англии имела эта забота о воспроизведении и распространении картин Рафаэля, люди узнают только тогда, когда обретут способность рассматривать веши с точки зрения теософии.

Таким образом, благодаря своим картинам, Рафаэль является для нас как бы провозвестником общечеловеческого христианства. Спекулятивный протестантизм долгое время смотрел на Мадонну, как на нечто специфически католическое.

Теперь Мадонна проникла и в евангелические страны, и всё больше людей возвышаются до оккультного понимания, до высокою интерконфессионального христианства. Это будет развиваться дальше. И, если мы можем надеяться на содействие интерконфессиональному христианству, то сделанное Рафаэлем поможет нам и в духоведении.

Замечательно, как эти три личности выступают перед нами: все три имеют дело с провозвестием христианства. Теперь направим на эти три личности оккультный взгляд. Что он нам скажет? - Оккультный взгляд скажет нам, что в Илии, Иоанне Крестителе и Рафаэле жила одна и та же индивидуальность. Сколь бы невероятным это ни казалось, тем не менее в Илии, Иоанне Крестителе и Рафаэле жила одна и та же душа.

А теперь, когда оккультный, исследующий, а не оценивающий внешне-рассудочно, взгляд говорит нам, что в Илии, Иоанне Крестителе и Рафаэле жила одна и та же душа, зададимся вопросом: «Каким образом художник Рафаэль делается носителем индивидуальности, жившей до этого в Иоанне Крестителе? Можно ли представить, что удивительная душа Иоанна Крестителя жила в тех силах, которые находились в Рафаэле?». Тут опять появляется оккультное исследование, которое не теоретизирует, а показывает, каковы суть вещи, и каким образом они насаждены в жизни на самом деле.

Каким образом теперь пишутся биографии Рафаэля? Вы можете видеть это повсюду. Даже в лучших биографиях просто указывается, что Рафаэль родился в Страстную Пятницу 1483 года. Но Рафаэль не даром родился в Страстную Пятницу!

Возвещаемое уже самим этим рождением, особое положение его в христианстве показывает, что его отношение к тайнам христианства глубоко и значительно. Итак, Рафаэль родился в Страстную Пятницу. Его отцом был Джованни Санти. Джованни Санти умер, когда Рафаэлю было 11 лет.

Когда Рафаэлю было 8 лет, отец отдал его в обучение к одному художнику, который не был выдающимся. Но, если принять во внимание то, что жило в Джованни Санти - отце Рафаэля, то получается своеобразное впечатление, которое ещё более усиливается, если рассмотреть это обстоятельство в Акаша-Хронике. Тогда оказывается, что то, что жило в душе Джованни Санти, было чем-то гораздо большим, чем то, что было им, в сущности, проявлено при жизни.

Надо отдать справедливость герцогине, сказавшей при его смерти: «Умер человек, исполненный света и правды, и самой лучшей веры!». Оккультист мог бы сказать, что в нём жил художник гораздо более крупный, чем это проявилось внешне.

Но внешние способности, зависящие от физических и эфирных органов, не были развиты у Джованни Санти. Это и было причиной, почему способности его души не смогли проявиться. А в душе его действительно жил большой художник.

И вот, он умирает, когда Рафаэлю было 11 лет. Исследовав происходящее, можно обнаружить, что, хотя человек и теряет тело, однако то, что было его страстным желанием, было упованием и импульсами его души, продолжает жить и действовать, и действует в том, с чем у него была наибольшая связь.

Будет время, когда духовная наука станет плодотворной для жизни, как уже сейчас её могут делать плодотворной те, кто владеют ею жизненно, а не теоретически. Здесь я должен кое-что добавить прежде, чем буду продолжать о Рафаэле.

Я не даю в своих примерах каких-либо спекулятивных рассуждений. Эти примеры всегда взяты из жизни. Предположим, что мне приходится воспитывать детей. Кто обращает внимание на способности, тот замечает у ребёнка индивидуальное.

Но приобрести такой опыт можно только воспитывая детей. Если у ребёнка рано умерла мать или отец, и жив только один из родителей, то можно заметить следующее. У ребёнка начинают проявляться некоторые наклонности, которых раньше не было, и, которые невозможно объяснить. Но воспитатель обязан обращать на них внимание.

Воспитатель поступил бы хорошо, если бы сказа себе: «То, что заключается в духоведческих книгах, люди считают глупостью. Но я не хочу заранее смотреть на это, как на глупость. Я сам проверю, насколько это верно.», - тогда он мог бы вскоре сказать: «Я нахожу, что здесь есть, как прежние, так и вновь проявившиеся силы, которые воздействуют на прежние.».

Допустим, что после того, как отец прошел врата смерти, у ребёнка начинают с известной силой проявляться свойства, которые жили в отце. Если делаешь такое предположение и рассматриваешь дело таким образом, то разумно применяешь к жизни теософские познания.

И тогда, как скоро становится ясно самому, начинаешь разбираться в жизни, между тем как прежде не мог разобраться. Значит, человек, перешедший порог смерти, сохраняет силовую связь с тем, с кем он был связан при жизни.

Люди недостаточно наблюдательны, иначе они могли бы довольно часто видеть, что дети до смерти их родителей бывают совсем другими, чем после их смерти. Только на такие вещи не обращают достаточно внимания. Но наступит время, когда это изменится.

Направляя взгляд на Рафаэля, говоришь себе: «Джованни Санти умер, когда Рафаэлю было 11 лет. Хотя ему, как художнику, не удалось достичь особого совершенства, но у него осталась полная сила фантазии, она-то и развивалась в душе Рафаэля.». Этим не говорится ничего умаляющего Рафаэля, ничего обидною, если, направляя внимание на его душу, говорим: «Джованни Санти продолжал жить в Рафаэле, и оттого Рафаэль представляется нам таким, как будто он был вполне законченной личностью, как будто он уже не был способен к дальнейшему подъёму, так как его работам даёт жизнь умерший отец.».

Так как в человеке Рафаэле, в его собственной душе, возродились действенные силы Иоанна Крестителя, а кроме того в его душе жили творческие силы Джованни Санти, то становится понятным, что обе эти силы могли создать в душе 

Рафаэля тот феномен, которым и является для нас Рафаэль. Конечно, о таких вещах пока нельзя говорить публично. Может быть через 50 лет это будет возможно, потому что развитие продвигается быстро и прежние воззрения стремительно приходят в упадок.

Тот, кто вникает в такие вещи, видит, что задача теософии состоит в рассмотрении жизни с новой стороны. И, как впоследствии будут лечить в той форме, о которой я говорил, так же будут рассматривать загадки жизни, привлекая на помощь воздействия, исходящие от людей, переступивших порог.

Говоря о загадках жизни, мне хотелось бы поставить перед вашими душами ещё две вещи. С их помощью может в значительной мере раскрыться для нас смысл жизни. Это - если мы рассматриваем феномен Рафаэля - судьба, уготованная его произведениям. Тот, кто смотрит на эти картины в репродукциях, уже не видит того, что написал Рафаэль.

Не увидит и тот, кто поедет в Дрезден или Рим. Ибо, картины Рафаэля уже так испортились, что уже нельзя сказать, что всё, что ещё видишь - именно картины Рафаэля. Не трудно предвидеть, что будет с ними впоследствии, если вспомнить судьбу «Тайной Вечери» Леонардо да Винчи, которая всё больше и больше разрушается.

Кто задумывался над этим, знает, что с течением времени эти картины превратятся в прах, и у него сложилось печальное убеждение, что исчезнет всё, когда-либо созданное великими людьми. И, так как эти вещи исчезнут, мы могли бы задаться вопросом: «Какой же смысл в этом их возникновении и исчезновении?». Мы видим, что, в сущности, не остаётся ничего из того, что было создано отдельными личностями.

И ещё один факт хотелось бы поставить перед вашими душами. Когда при посредстве духоведения, как своего рода инструмента, мы хотим и должны понять христианство (я уже говорил, что мы понимаем христианство, как импульс, действующий для будущего), то нам нужны некоторые основные понятия, при помощи которых мы узнаём, как будет действовать этот импульс дальше. Это нам необходимо.

Примечательно, что здесь мы стоим перед необходимостью говорить о становлении христианства, и для этого нам нужна духовная наука. Есть одна личность, у которой мы находим теософские истины, изложенные в своеобразной форме - коротких фразах.

Если мы приблизимся к этой личности, то увидим, что у неё можно найти многое, являющееся важным для духовной науки. Это - немецкий поэт Новалис. Если мы просмотрим его книги, то обнаружим, что на основании оккультных истин христианства он описывает будущее этого христианства.

Теософия показывает нам, что здесь мы имеем дело с той же самой индивидуальностью, которая жила в Рафаэле, и в Иоанне Крестителе, и в Илии. Здесь мы имеем ещё одно прозрение дальнейшего развития христианства. Это факт оккультного порядка, ибо путём умозаключений к такому результату никто не приходит.

Сопоставим ещё раз эти отдельные образы. Перед нами трагическая сторона гибели творений и произведений отдельных личностей. Приходит Рафаэль и вливает в человеческие души своё интерконфессиональное христианство. Но у нас возникает предчувствие, что творчество его исчезнет, что однажды его произведения превратятся в прах. Тогда появляется Новалис, чтобы по-новому приступить к решению задачи, чтобы продолжить то, что он начал и над чем работал.

Теперь эта мысль уже не кажется такой трагичной. Теперь мы видим, что подобно тому, как исчезает личность в её оболочках, так исчезают и произведения, но, что сущностное ядро продолжает жить и ведёт дальше то, что оно начало. Итак, здесь мы снова сталкиваемся с индивидуальностью.

Но, вследствие того, что мы энергично и в соответствии с западным образом мыслей принимаем во внимание именно личность, нам только теперь становится ясно и значение индивидуальности. Таким образом, мы видим, насколько важно, что Восток устремлял внимание на индивидуальность, на Бодхисаттв, проходящих через многие инкарнации, и насколько важно, что Запад устремлял внимание сначала на рассмотрение отдельной личности, чтобы только затем прийти к пониманию того, что такое индивидуальность.

Я думаю, многие теософы скажут: «Ну, такие разговоры об Илии, Иоанне Крестителе, Рафаэле и Новалисе нам остаётся только принимать на веру!». Для многих это, собственно, так и будет, им придётся просто верить, ибо, здесь дело обстоит совершенно так же, как и с фактом, что многим людям приходится просто верить, когда наукой утверждается, что при исследовании путём спектрального анализа того или иного металла, или, к примеру, туманности Ориона, появляется тот или иной спектр. Конечно, некоторые люди исследовали это и знают, но всем остальным остаётся только верить.

В сущности, дело совсем в другом. В том, что духовная наука находится в начале своего развития, и будет всё больше и больше приводить души к тому, чтобы им самим видеть такие вещи, о которых сегодня говорилось. В этом отношении духовная наука будет очень быстро продвигать эволюцию человечества вперёд.

Я уже привёл немногое из того, как может быть применено в жизни то, что вытекает из оккультного образа мыслей. Возьмите хотя бы те три пункта, на которые было указано.

Во-первых, вы видите, что, созерцая, в каком отношении находится жизнь и духовность Земли, можно дать новое направление искусству врачевания, можно сообщить ему новый импульс. Во-вторых, личность Рафаэля может быть правильно понята только тогда, когда её рассматривают не так, как, если бы Рафаэль действовал один, но учитывают также вмешательство сил его отца. В-третьих, мы можем воспитывать детей, если знаем, как обстоит дело с теми силами, которые на них воздействуют. Во внешнем смысле люди безусловно признают, что они окружены множеством сил, которые постоянно воздействуют на них, что непрерывное влияние оказывается на человека воздухом, температурой, средой и другими условиями, среди которых он живёт.

При этом свобода человека не ограничивается - это знает каждый. Всё это - факторы, с которыми мы считаемся и сейчас. Но тот факт, что человек постоянно бывает окружен духовными силами, и, что эти духовные силы необходимо исследовать - это человечество узнает благодаря духовной науке.

Оно научится считаться с этими силами, и должно будет считаться с ними в важных случаях здоровья и болезни, воспитания и жизни. Оно должно будет помнить о таких влияниях, исходящих из окружения - из сверхчувственного мира, когда, например, человек, у которого умер друг, начинает вдруг носиться с теми или иными симпатиями или идеями, свойственными этому другу.

То, что сейчас было сказано, относится не только к детям, а к людям любого возраста. Им совсем не обязательно с помощью своего высшего сознания знать о том, как действуют силы сверхчувственного мира. Но их общее расположение духа, особенно же состояние здоровья или болезни, могут показать нам это.

У живущего на физическом плане человека связи с событиями сверхчувственного мира могут простираться гораздо дальше. Мне хотелось бы привести простой факт, который покажет вам, какова эта связь. Факт не выдуман, но много раз был наблюдаем. Какой-нибудь человек в известный момент замечает, что у него появляются ощущения, которых прежде не было, симпатии и антипатии, которых он раньше не знал.

Ему легко удаётся то, что раньше получалось с трудом. Он не в состоянии объяснить этого. То, что его окружает, объяснения не даёт. Факты самой жизни тоже не дают объяснения.

Наблюдая подобное у человека, мы можем убедиться, если подходим к делу со вниманием (во всяком случае, нужно иметь понимание подобных вещей), что он знает и может совершать теперь такие вещи, о которых прежде ничего не знал, с которыми раньше не был знаком.

Если вникнуть в эти вещи глубже, изучив оккультные и духоведческие доктрины, то от него можно услышать примерно следующее: «Со мной происходит что-то совсем удивительное. Мне снится личность, которой я никогда в жизни не знал. Она участвует в моих снах, хотя я никогда не имел с нею дела!».

Если проследить это обстоятельство, то найдёшь, что до сих пор у него не было никакого повода интересоваться ею. Но вот, это лицо умерло, и теперь приближается к нему в духовном мире. Когда оно подошло к нему достаточно близко, оно явилось ему, как образ сновидения, во сне, который, однако, был больше, чем сон. От этого лица, которого он не знал при жизни, но, которое приобрело после своей смерти влияние на его жизнь, и происходили те импульсы, которых прежде не было.

Неважно, если скажут: «Но это, ведь, лишь сон!». Дело в том, что сон в себе содержит. Это может быть чем-нибудь таким, что, хотя и является в форме сна, но гораздо ближе к действительности, чем внешнее сознание.

Разве важно, увидел ли Эдисон своё изобретение во сне, или сделал его в полном дневном сознании? Гораздо важнее, пригодно ли это изобретение. Так и здесь, не важно, происходит ли переживание в состоянии сна, или во внешнем физическом сознании, а важно только, истинно это переживание или нет.

Если формулировать кратко то, что мы смогли уяснить из всего вышесказанного, то можно сказать: «Мы смогли понять, что, если мы берём за основу оккультные познания, то жизнь раскрывает нам совсем иные связи, чем тогда, когда этих оккультных познаний у нас нет. В этом отношении люди, толковые с материалистической точки зрения, являются странными детьми. В этом можно убеждаться на каждом шагу.

Когда я ехал сегодня к вам, просматривал брошюру, написанную немецким физиологом и вышедшую уже вторым изданием. В ней он пишет, что нельзя говорить об активном внимании души, об устремлении души к чему-либо, но, что всё зависит от функций отдельных ганглий мозга. И, так как мыслям приходится прилагать там пути, то всё зависит от того, как функционируют эти отдельные клеточки мозга. Никакое интенсивное вмешательство души тут невозможно.

Всё зависит лишь от того, протянуты или нет те или иные соединительные нити в нашем мозгу. Воистину, эти материалистические учёные - сущие дети. Когда что-нибудь подобное попадает в руки, приходится думать: «Как же простодушны эти господа!». В этой брошюре встречается фраза о том, как недавно праздновалось столетие со дня рождения Дарвина, и, как по этому случаю выступали «специалисты и неспециалисты». Конечно, автор брошюры считает себя крупным специалистом. А дальше идёт вся эта теория о назначении клеток мозга. Но, как тут обстоит дело с логикой?

Привыкнув рассматривать суть вещей, и, ознакомившись потом с тем, что в качестве «смысла жизни» преподносят людям эти взрослые дети, приходишь к мысли, что логика здесь точно такая же, как, если бы кто-нибудь посчитал бессмыслицей вмешательство человеческой воли в работу европейских железных дорог.

Это аналогично тому, как, если бы человек, окинув в какой-то момент взглядом все локомотивы и их функциональные части, сказал: «Известно, как устроены локомотивы, известно, как они идут по многим направлениям. Но, ведь, разные направления пересекаются на узловых станциях. Поэтому можно все локомотивы отправлять в любом направлении!». В результате на европейских железных дорогах возникла бы грандиозная путаница с локомотивами и поездами.

Ничуть не умнее провозглашать, что мысли человека зависят исключительно оз свойств мозговых клеток. Когда таким учёным случается без подготовки услышать лекцию об оккультизме или духовной науке, то они смотрят на то, что там говорится, как на безнадёжную бессмыслицу.

Они твёрдо убеждены, что воля никак не может вмешиваться в то, куда и как пойдут европейские локомотивы, а всё зависит от того, как локомотив устроен, и, как работает топка.

Итак, мы видим, как в настоящее время обстоит дело с вопросом о смысле жизни. С одной стороны, этот вопрос сильно затемнен. С другой стороны, мы имеем оккультные факты.

Если мы подведём итог всему тому, что было сказано сегодня, мы можем поставить этот вопрос так, как можно поставить его в оккультизме, а именно: «В чём смысл жизни и бытия, в особенности смысл человеческой жизни и человеческого бытия?».

Вторая лекция

Копенгаген, 24 Мая 1912 года

Было бы серьёзным заблуждением думать, что проблему смысла жизни и бытия можно свести к простому вопросу: «В чём смысл жизни и бытия?», - и простому ответу в нескольких словах: «Смысл жизни в том-то и том-то!», - при таком подходе невозможно по-настоящему ощутить, по-настоящему представить себе то мощное, величественное и грандиозное, что кроется за этим вопросом о смысле жизни.

Конечно, можно было бы дать абстрактный ответ, но из того, что я буду говорить здесь дальше, вы почувствуете, насколько мало удовлетворителен был бы такой абстрактный ответ. Можно было бы сказать, что смысл жизни состоит, собственно, в том, что те духовные существа, на которых мы взираем, как на Божественных Существ, постепенно ведут человека к тому, чтобы он мог работать совместно с ними над развитием бытия. То есть, что в начале своего развития человек был, так сказать, несовершенным, не мог участвовать в устроении Вселенной, а в ходе развития постепенно, всё более привлекался к совместной работе над этим развитием.

Это был бы абстрактный ответ, говорящий нам чрезвычайно мало. Даже для того, чтобы только приблизиться к ответу на столь важный вопрос, мы должны углубиться в некоторые тайны бытия и жизни. И здесь мы будем основываться на том, что было уже установлено нами вчера.

Только сегодня мы хотели бы проникнуть в эти тайны, если можно так выразиться, с большей интенсивностью. Ведь мы не можем довольствоваться тем, чтобы, рассматривая мир вокруг себя, видеть в нём лишь возникновение и исчезновение. Вчера мы уже обратили внимание на то, сколь загадочно для нашей души - это возникновение и исчезновение, когда мы спрашиваем себя о их смысле. Но есть нечто такое, что ставит перед нами вопрос ещё более трудный и загадочный.

Если мы попробуем рассмотреть подробнее это возникновение и исчезновение, то дело предстанет в ещё более загадочном виде. Мы увидим тогда в возникновении нечто в высшей степени удивительное, нечто в высшей степени странное, что могло бы даже настроить нас трагически, наполнить печалью, если бы рассмотрели это только поверхностно.

Когда с познаниями, приобретенными нами в физическом мире, мы вглядываемся в просторы мирового океана, или устремляем взгляд на какие-нибудь иные формы бытия, мы знаем, что гам возникает бесчисленное множество живых зародышей, и, что только немногие из них становятся вполне сформировавшимися существами.

Подумайте только, сколько зародышей разных рыб возникает ежегодно в море, зародышей, которые не достигают своей цели, то есть не становятся вполне развившимися существами, а снова исчезают, и лишь небольшая часть этих зародышей может достигнуть цели, и стать вполне сформировавшимися существами.

Вчера было указано та тот факт, что всё возникающее должно погибнуть. Обратим внимание на другой факт, что из безграничного царства бесчисленных возможностей в действительности осуществляется лишь немногое. То есть уже в самом возникновении кроется нечто загадочное, когда то, что рвётся, казалось бы, к бытию, не может даже по-настоящему достигнуть возникновения.

Рассмотрим конкретный случай. Когда мы засеваем поле пшеницей или рожью, то видим, то восходит огромное количество соответствующих колосьев. Мы прекрасно знаем, что из одного зерна из этих колосьев могут опять возникнуть новые колосья. Зададимся вопросом: сколькие из зёрен, которые мы видим на ниве, достигнут этой цели? Попробуем представить себе то бесконечное множество зёрен, которые идут совсем иным путём, чем тот путь, который является целью зерна, а именно, стать опять колосом. Здесь в конкретном случае мы имеем перед собой то, что видим у всех жизненных зародышей вообще, и приходится сказать, что то живое, что окружает нас, возникает, как таковое, только благодаря тому, что в своём возникновении оно как бы сталкивает в бездну нецелесообразности неисчислимую массу жизненных зародышей.

Запомним это, что всё существующее в окружающем нас мире восходит на почве богатейших, безмерно более обильных возможностей, которые в обыкновенном смысле этого слова никогда не реализуются. Запомним, что реальность восходит на такой почве возможностей, и будем рассматривать это, как одну из видимых нам сторон загадочного бытия жизни.

Попробуем теперь взглянуть на другую сторону, которая тоже существует, но которую мы можем осознать только путём углубления в оккультные истины. Эта другая сторона предстаёт перед человеком, когда он идёт путём оккультного познания. Этот путь оккультного познания иногда, как вам известно, описывается, как нечто опасное. Но почему? - А по той причине, что, если мы хотим идти путём оккультного познания, мы вступаем в царство, которое ни в коем случае нельзя принимать таким, каким оно нам представляется.

Предположим, что какой-нибудь человек идёт оккультным путём, используя известные вам средства, описание которых можно найти в книге «Как достигнуть познания высших миров?», и приходит к тому, что из глубин его души поднимаются имагинации. Мы знаем, что представляют эти образы. Это - духовидческие образы, выступающие перед человеком, как совершенно новый мир, когда он идёт оккультным путём.

Когда человек действительно серьёзно идёт этим путём, то он достигает того, что весь физический мир вокруг него затемняется. На месте этого физического мира появляется мир волнообразно приливающих и отливающих образов, волнообразно приливающих и отливающих впечатлений, природа которых подобна свету, звукам, вкусу, запаху. Всё это кружится и теснится в нашем оккультном поле зрения, и мы приобретаем опыт, который можем называть опытом имагинативных видений, окружающих нас тогда со всех сторон, и образующих наш мир, в котором мы живём и действуем нашей душой.

Теперь предположим, что, вступив таким образом в этот мир видений, человек будет полагаться на то, что он имеет перед собой реальную действительность. Такой человек оказался бы в весьма серьёзном заблуждении. Вот тут-то и начинается опасность. Это царство жизни остаётся непостижимым, пока от имагинации, которая как бы колдовством вызывает перед нами мир видений, мы не поднимемся к инспирации.

Лишь инспирация может нам указать: «Ты должен обратиться лишь к этому одному образу, ты должен направить туда свой оккультный взор, тогда ты будешь переживать истину, а другие бесчисленные образы, окружающие этот образ, должны исчезнуть в лишенное сущности ничто!», - тогда этот единственный образ выступит из неизмеримого множества других, и станет для тебя достоверным выражением истины.

Итак, находясь на оккультном пути, мы вступаем в царство неизмеримых духовидческих возможностей и должны развить в себе настолько, чтобы, так сказать, вычленить, выбрать из этого царства те видения, которые являются выражением действительной духовной реальности.

Кроме только что указанной, не существует никакой иной достоверности, потому что, если кто-нибудь пришел и сказал: «Ты входишь в царство неизмеримо обильного числа видений. Какие из них верны, какие - ложны?», - то ни один оккультист не смог бы назвать это правило. Любой оккультист должен был бы ответить: «Если хочешь научиться различать, ты должен развиваться дальше. Тогда и наступит для тебя возможность направлять взгляд на то, что выдерживает твой взгляд!», - ибо, те видения, которые удерживаются, таковы, что соответствуют занимаемой тобой позиции.

Те же, которые тобой уничтожаются, являются только сопутствующими образами. Опасность заключается в том, что многие люди очень охотно, с удовольствием остаются в мире видений, имея перед собой визионерский мир, не имеют никакого желания совершенствоваться и стремиться дальше, так как этот мир им весьма нравится.

Но в духовной жизни нельзя развиться до истины, если просто отдаёшься этому блаженству, этому, так сказать, сибаритству в мире видений. Так невозможно подняться к реальности, к истине. Нужно стремиться дальше всеми средствами, какие есть в нашем распоряжении. Тогда из царства неизмеримых возможностей действительно выделяется духовное реальное.

Теперь сравним эти две вещи, которые я охарактеризовал. С одной стороны - внешний мир, дающий возможности жизни бесчисленным зародышам, и лишь немногие из них доводящий до цели. С другой стороны - внутренний мир, к которому нас ведёт путь познания - необъятный мир видений, который можно сравнить с миром зародышей, обладающих возможностями жить. Лишь немногие из этих видений оказываются в конце концов подходящими для нас, подобно тому, как только малая част ь из множества зародышей достигает полноценной жизни. Эти две вещи вполне соответствуют друг другу в мире, они безусловно связаны в мире друг с другом.

А теперь продолжим мысль несколько дальше. Спросим, прав ли тот человек, который малодушно печалится над жизнью и бытием оттого, что эта жизнь, так сказать, лишь наполовину даёт возникнуть бесчисленным зародышам, и только немногие из них доводит до цели? Имеем ли мы основания печалиться об этом? Имеем ли мы основания говорить: внешний мир наполнен яростной борьбой за существование, случайно избежать которой удаётся весьма немногим?

Рассмотрим конкретный пример с засеянным ржаным или пшеничным полем. Предположим, что все пшеничные зёрна, какие возникли, действительно достигли бы своей цели и опять стали бы колосьями. Что бы тогда случилось? - Мир просто не смог бы существовать, потому что существа, которым приходится питаться зерном, остались бы без пищи.

Чтобы существа, которых мы прекрасно знаем, могли подняться на современный уровень развития, другие существа должны были остановиться в своём развитии, не достигнув цели, должны были рухнуть в бездну, не дойдя до сферы собственных целей. Несмотря на это мы всё же не имеем никаких оснований печалиться и горевать, если мы не хотим сказать, что нам вообще нет никакого дела до мира.

Ибо, если мир нам не безразличен, нам должно быть важно, чтобы он продолжал существовать. Мир же состоит из существ, а эти существа должны иметь возможность питаться. А, если они должны питаться, то другие существа должны жертвовать собой. Поэтому лишь немногие из живых зародышей могут действительно достигнуть своей цели. Другие должны идти другим путём. Они должны идти другим путём, потому что мир должен существовать, потому что мудрое устройство мира должно было быть именно таким.

Итак, окружающий нас мир таков, какой он есть, только благодаря тому, что некоторые существа жертвуют собой раньше, чем достигают собственной конечной цели. Если мы проследим путь этих жертвующих собой, то мы найдём их в других существах более высокого порядка, в существах, которым нужна эта жертва, чтобы они могли существовать.

Тут мы, так сказать, осветили один уголок смысла столь загадочного бытия, способного возникать и уничтожаться. Вместе с тем, мы нашли, что как раз в этом и раскрывается мудрость бытия, раскрывается смысл, и, что наша мысль слишком близорука, если мы жалуемся, что столь многое должно, по видимости, бесцельно погрузиться в бездну.

Теперь перейдём к другой, духовной стороне. Возьмём то, что мы назвали необъятным миром видений. Здесь нужно выяснить, что же, в сущности, означает это необъятный мир видений. Этот мир обманчив. Однако, обманчив он не в том смысле, как, если бы мы сказали: обманчиво то, что исчезает, истинно то, что в конце концов остаётся. Такое суждение было бы близоруким точно так же, как, если бы кто-нибудь полагал, что не реализовавшиеся зародыши, вообще и не были живыми, а имагинации, исчезающие для нас в необъятности, не были истинными. Подобно тому, как во внешней реальной жизни мы видим, что лишь немногие существа достигают своей цели, так и в неизмеримой жизни духа лишь немногое может появиться на нашем горизонте. Но почему?

Этот вопрос: «Почему?», - будет для нас чрезвычайно поучительным. Предположим, что человек просто отдался бы неизмеримому многообразию втекающих в него видений. Кому однажды открылся визионерский мир, в того непрерывно втекают видения, приходят и уходят одно за другим, переливаются и движутся одно в другом.

Совершенно невозможно защищаться от образов и впечатлений, которые пульсируют вокруг нас в духовном пространстве, волнообразно поднимаясь и опускаясь. Но, если внимательно присмотреться, то у того, кто просто отдаётся этому миру видений, можно найти нечто в высшей степени своеобразное. Во-первых, если перед нами человек, не желающий развиваться дальше, а желающий пребывать в этих видениях, то мы находим, что он испытал то или иное переживание.

Хороню - говорим мы - у тебя были духовные переживания, ты пережил это, для тебя это действительность. Прекрасно, это весть из духовного мира.

Но вскоре мы заметим, что, если придёт другой человек, и сообщит нам свои видения о той же самой вещи, то, притом, что он также не ушел дальше первого, его видения о той же самой вещи будут совершенно иными. Таким образом, об одной и той же вещи могут оказаться два различных показания.

Мало того, мы можем испытать нечто худшее. Мы найдём, что такие люди, которые хотят оставаться исключительно в мире видений, сами в разное время будут показывать разное об одной и той же вещи. Один раз - так, другой - иначе. Плохо, что визионеры обладают обыкновенно плохой памятью и обычно уже не помнят, что рассказывали в прошлый раз. Они не отдают себе отчёта в том, что тогда рассказывали.

Словом, мы имеем дело с неизмеримым многообразием явлений. Если бы мы, как люди с нашим современным земным «Я», захотели правильно оценить всё, что предстаёт перед нами в мире видений, то нам пришлось бы сравнить бесконечное множество разных сообщений. Но из этого ничего бы не вышло. Нужно принять, как основное положение, что, хотя этот мир видений и является откровением духа, всё же, в качестве свидетельства, он не имеет никакой цены.

Чтобы они стали истинными, нужно было бы сначала сопоставить между собой различные видения одного человека и многих других людей. Но этого сделать нельзя. Вместо этого нужно развиваться дальше к инспирации. Тогда наступает следующее. Мы узнаём, что, если люди поднялись до уровня инспирации, то у них у всех показания одинаковые. Тогда не будет никакой разницы, не будет ничего, что одному представилось иначе, чем другому. У всех достигших равной ступени развития, будет на самом деле один и тот же опыт.

Теперь перейдём к другому вопросу, к тому, что предстаёт перед нами во внешнем мире. Здесь есть известное соответствие тому, о чём говорилось выше. Немногие, достигшие цели земные зародыши сравним здесь со многими погибшими.

Мы знаем, что для того, чтобы существовал внешний мир, необходима эта гибель. Но как обстоит дело с духовным миром, этими видениями и инспирациями? Прежде всего следует уяснить, что избранные нами видения предстают перед нами именно, как духовные реалии, а не просто, как образы, дающие нам познания в обычном смысле. Я хотел бы пояснить вам это, затронув одну весьма значительную проблему.

Я хочу объяснить вам отношение этих избранных видений к миру, подобно тому, как выше мы выяснили отношение избранных, достигших цели зародышей к жизненным зародышам вообще. Последние употребляются в пищу другими существами. А как обстоит дело с избранными видениями, с тем, что живёт в человеке, как реальное видение? Здесь я должен обратить ваше внимание на некоторые вещи.

Вы не должны думать, что тот, кто достиг ясновидения, достиг этим того, что в нём живёт духовный мир, а в других людях его нет. Не нужно представлять ясновидение так: вот -ясновидящий, а вот - другой человек, в душе ясновидящего живёт выражение духовной действительности, а в душе другого - нет. То, что видит ясновидящий, живёт в обоих.

В неясновидящем живут те же вещи, те же духовные импульсы, что и в ясновидящем. Ясновидящий отличается от неясновидящего только тем, что первый их видит, а второй - нет. Один их несёт в себе и видит их, другой также несёт их в себе, но не видит. Если бы кто-нибудь подумал, что ясновидящий имеет в себе что-то такое, чего нет у другого, то он бы ошибся.

Как, например, существование розы не зависит от того, видит её человек или нет, так же и с ясновидением. Духовная реальность живёт, как в душе ясновидящего, так и в душе неясновидящего, хотя последний её и не видит. В действительности в душах земных людей живут все те вещи, которые ясновидящий воспринимает именно благодаря своему ясновидению. Это мы должны прочно запечатлеть в своей душе.

Теперь перейдём в, казалось бы, совершенно иную область, которая, однако, впоследствии соединит нас с тем, что мы говорили сегодня. Направим взор на животный мир. Животный мир окружает нас в самых разнообразных формах: львов, медведей, волков, ягнят, акул, китов и так далее. Человек различает эти животные виды, составляя себе внешние понятия о них, образует понятия льва, волка, ягнёнка и прочие.

Но понятия, которые образует человек, не надо смешивать с тем, что представляют собой волк и лев в действительности. Вам известно - мне нужно только обратить на это ваше внимание - что в духоведении мы говорим о так называемых групповых душах. У всех львов есть одна общая львиная групповая душа, у всех волков - одна общая волчья групповая душа. Правда, некоторые абстрактные философы говорят, что это общее у животных существует только на уровне понятия, а волчьей качественности, как таковой во внешнем мире не существует. Но это не верно. Кто думает, что волчья качественность, как таковая - то есть то, что в духовном мире объективно является групповой душой - вне нашего понятия не существует, тому следовало бы подумать о следующем.

Вне нас во внешнем мире имеется существо, которое мы называем волком. Предположим, что душевное, характерное для волка, является результатом свойства материи, из которой состоит волк. Мы знаем, что материя тела непрерывно заменяется. Животное принимает новую материю и отдаёт старую. Но дело в том, что в волке есть что-то такое, что обращает обретенную материю в материю свойственную волку.

Предположим, что естественная наука во всех тонкостях установит, сколько времени нужно волку, чтобы обновит всю его материю. Предположим, что его запирают в клетку и кормят исключительно ягнятами. То есть в течение всего времени, какое нужно для того, чтобы совершенно сменилась вся материя, всё чувственное тело волка, его бы кормили исключительно телесной материей ягнят. Если бы волк являлся ничем иным, как физическим веществом, из которого построено его тело, то теперь он должен был бы стать ягненком.

Но вы не поверите, что волк может стать ягненком только оттого, что так долго ел ягнят. Как видите, понятиям, которые мы имеем о различных животных формах, соответствуют реальности, которые являются нечто сверхчувственным, по сравнению с тем, что имеется во внешнем чувственном мире.

Это относится ко всем животным. Групповая душа, то есть то, что лежит в основе целого вида животных, и является причиной того, что одно животное - волк, другое - ягненок, ещё другое - тигр. Однако, человек получает представление об этой групповой душе с помощью своих понятий.

Эти понятия, которые обычно человек составляет себе о животном мире, в сущности, очень несовершенны. Их несовершенство вызвано тем, что в своём современном состоянии человек очень неглубоко проникает в реальность, так, что, в сущности, прикасается только к поверхности существ.

Если бы он проникал глубже, то, образуя понятие волка, он имел бы в своей душе не только одно абстрактное понятие, но имел бы такое душевное состояние, которое соответствует этому понятию. Наряду с понятием создавалось бы и душевное состояние, и человек, образуя понятие волка, переживал бы то, что является бытием волка. Он чувствовал бы кровожадность волка, как и терпение ягнёнка.

Если на самом деле это не так, то это связано с тем, - я могу говорить лишь символически, потому что иначе мы зашли бы слишком далеко, а соответствующую реальность вы уже знаете - что человек, после оказания на него люциферического влияния, был лишен Богами возможности иметь наряду с познанием ещё и жизнь. Он не должен был вкусить от древа жизни. Поэтому у него есть только познание, а сопереживать действительную жизнь он не может. Это возможно лишь в том случае, если он оккультист, и, если он проникает в эту область оккультным путём. Тогда у него имеется не только абстрактное понятие - тогда он живёт в том, что мы обозначаем выражениями: «кровожадность волка» и «кротость ягнёнка».

Теперь вы поймёте, как велика разница между этими двумя вещами. Всё это борется в нас, потому что понятия проникнуты сокровенной сущностью душевной субстанции. Но оккультист и ясновидящий должен составить себе эти понятия, он должен подняться до них. И, когда ясновидящий возвысился до этих вещей, то можно сказать: теперь в нём уже живёт уже кое-что от этого. И действительно в нём живёт живой образ всего внешнего животного мира.

Тут можно было бы сказать: как хорошо, однако, человеку, который не сделался ясновидящим. Но ведь выше я уже указал на то, что в данном отношении ясновидящий не отличается от прочих людей. То, что имеется в одном, имеется и в другом. Разница лишь в том, что один видит это, а другой - не видит.

Весь мир, о котором я говорил, в действительности живёт в душе каждого человека, только обыкновенный человек его не видит. Это и есть то, что рвётся из скрытых глубин души, то, что делает человека беспокойным, разрывает человека сомнениями, влечёт в разные стороны, образует игру его желаний и инстинктов.

То, что не переходит через известную грань, а выражается и изживается только в слабостях - оно тем не менее существует. Кто имеет подобное предрасположение души, тот связан с миром так, что эти чувства наполняют его, настигают в борьбе и в жизни, и становятся причиной важных взаимоотношений этого человека с людьми и другими существами. Таково положение дел. Но почему?

Если бы это было не так, то развитие нашей Земли в отношении животного царства пришло бы в известном смысле к концу. Животному царству, такому, какое оно есть, настал бы тогда конец. Оно не могло бы развиваться дальше. Все групповые души животных, живущих вокруг нас, не смогли бы доразвиться до следующих воплощений нашей Земли.

Это была бы удивительная вещь. Эти групповые души оказались бы в положении - простите мне это сопоставление, но оно пояснит нам, что здесь подразумевается - в положении царства амазонок, в которое на мог попасть ни один мужчина. Без мужчин оно должно было бы неминуемо вымереть.

Правда, оно не вымерло бы духовно, потому что души переходили бы в другие царства, но, как царству амазонок, ему предстояла бы именно такая участь. Так вымерло бы и царство животных групповых душ, если бы не существовало ничего другого, кроме него. То, что живёт в животных групповых душах, должно оплодотворяться, иначе, если оно не будет оплодотворяться тем, что я описал, оно не сможет перейти границу земного развития и достигнуть следующего земного воплощения, состояния Юпитера.

Поэтому, хотя формы земных животных гибнут, вымирают, но групповые души оплодотворяются, и появятся на Юпитере преображенными для высшего бытия, то есть достигают своей следующей ступени бытия.

Итак, что происходит благодаря человеку, когда он здесь, внизу, отображает живые формы групповых душ? Благодаря этому он образует оплодотворяющие семена для тех групповых душ, которые иначе не могли бы развиться дальше. Если мы примем это во внимание, то сможем сказать следующее.

Итак, в животном царстве мы видим, что человек, созерцая это животное царство по внешнему побуждению, развивает в себе известные импульсы, которые являются оплодотворяющими семенами для животной групповой души.

Эти импульсы, возникающие в жизни, как оплодотворяющие семена для животной групповой души, возникают по внешнему побуждению. Но не по внешнему побуждению возникают видения ясновидящего, в том числе и то видение, которое отбирается, как видение реальное. Оно существует лишь в духовном мире и живёт в душах людей.

Только не думайте, что, когда из какого-то числа хлебных злаков съедается большая часть, между тем, как лишь немногие смогут опять развиться в колосья, не думайте, что от этого ничего не происходит в духовном мире. Зерно съедается, и в то же время духовное, связанное с зерном, переходит в человека.

Это лучше всего обнаруживается для ясновидящего взора, когда он вглядывается в море, где есть известное количество зародышей рыб, и наблюдает, как мало их развивается до нормальной рыбы. Те зародыши, которые развиваются до настоящей рыбы, имеют внутри себя маленький огонёк, а те, которые физически не развиваются и гибнут, развивают сильное пламенно-световое образование.

Тем большее значение обретает духовное. То же самое с зёрнами пшеницы, которые съедаются. В них съедается материальное. По мере того, как оно усваивается, из этих не достигших цели пшеничных зёрен выступает духовная сила, наполняющая то, что нас окружает. Так представляется это ясновидящему, когда он смотрит на человека, который ест рис, или что-то подобное. В то время, как он принимает в себя материальное, соединяет его с собой - струями изливаются духовные силы, которые были связаны с зерном. Это вовсе не такая простая вещь для оккультного взгляда, в особенности, когда пища была не растением. Но я не буду сегодня вдаваться в это, так как духовная наука не должна агитировать за какое-нибудь одно партийное направление, в том числе и за вегетарианство.

Итак, духовные существа объединены круговой порукой. Всё, что, казалось бы, гибнет - отдаёт окружающему духовное. Это духовное, отданное окружающему, фактически соединяется с тем, что живёт в человеке - будь он при этом ясновидящим, или нет - в мире его видений. И видения, избранные на стадии инспирации, оплодотворяют духовность, я бы сказал, выжатую из не достигших цели жизненных зародышей, и заставляют её развиваться дальше.

Таким образом, наш внутренний мир, благодаря тому, что он сам развивает, находится в непрерывной связи с внешним миром, во взаимодействии с ним. Этому внешнему миру грозила бы гибель, он не мог бы развиваться дальше, если бы мы не несли ему оплодотворяющие семена. Во внешнем мире тоже есть духовность, но, так сказать, половинчатая. Чтобы эта духовность могла приносить плод, к ней должна присоединиться другая духовность, живущая внутри нас самих.

То, что живёт в нас, отнюдь не является лишь познавательным отображением внешнего мира, но непосредственно относится к этому миру. Оно соединяется с тем, что находится вне нас, и развивается дальше. Как в магнетизме или электричестве должны замкнуться два полюса, чтобы что-то могло произойти, так же и то, что образуется внутри нас в мире видений, должно соединиться с тем, что во внешнем мире разбрызгивается искрами из всего кажущегося гибнущим. Чудесные загадки, но загадки, постепенно раскрывающиеся и показывающие нам, как связано внутреннее с внешним.

Теперь бросим взгляд на то, что окружает нас во внешнем мире, и на то, что мы имеем в качестве отобранных видений, на то, что выделяется из неизмеримого множества всевозможных видений. То, что мы таким образом возвышаем до значимого для нас видения, служит нашему внутреннему развитию.

А падающее вниз, когда мы окидываем взором неизмеримое поле визионерской жизни, то, что здесь по-отдельности падает вниз - это не погружается в ничто, а погружается во внешний мир и оплодотворяет его. Выбранное нами из видений служит нашему дальнейшему развитию. Остальное уходит от нас прочь и соединяется с тем, что находится вокруг нас, с жизнью, не достигшей цели.

Так же, как живое существо должно в качестве своей пищи принимать то, что не достигло жизни, так и мы должны принимать то, чего мы не отдаём внешнему миру для оплодотворения этого внешнего мира. Следовательно, оно тоже имеет свою цель. Пришлось бы умереть всему духовному, что непрерывно возникает в мире, если бы мы не давали отпадать нашим видениям и не отбирали только те из них, которые являются результатом инспирации.

Рассматривая опасности визионерской жизни, мы подходим теперь ко второму пункту. Что делает тот, кто просто называет истиной все эти неизмеримо многочисленные и разнообразные видения, не отбирает из них правильные для него, не исключает огромного большинства этих видений? Что он делает?

Духовно он делает то же самое, что делал бы человек - перенеся это в область физического, вы сразу увидите, как он это делает - который засевая поля, не предназначал бы значительную часть зерна для питания, а всё использовал бы исключительно для посева. Это не могло бы продолжаться долго, на всё зерно не хватило бы земли. К тому же всё остальное должно было бы вымереть без пищи.

Так обстоит дело и с человеком, который на всё смотрит, как на истину, не гасит никаких видений, а всё удерживает внутри себя. Он поступает так же, как, если бы все зёрна собирал и использовал для нового посева. И, как мир оказался бы вскоре сплошным полем, так же заполнил бы себя видениями человек, не выбирающий среди своих видений истинные.

Я описал вам окружающее, как физическое, так и духовное, показал, как животных, так и понятия, которые имеет о них человек. Но я показал также, как человек должен задавать цель своим видениям, и, как этот мир видений должен соединиться с миром внешним, чтобы развитие могло двигаться дальше. Как же обстоит дело, когда мы рассматриваем человека? Встречаясь с животным, он обращает взор в его групповую душу. Он говорит: «волк», - образуя понятие «волк».

Когда он говорит: «волк», - в нём вспыхивает образ, от которого, правда, неясновидящий не получает душевной субстанции, а только абстрактное понятие. То, что живёт в душевной субстанции, соединяется с групповой душой и оплодотворяет её, когда человек произносит имя «волк». Если бы он не произносил имён, то животное царство вымерло бы, как таковое. То же имеет значение и для растительного царства.

Охарактеризованное относительно человека, имеет силу только для человека. Оно не имеет силы для животных, не имеет силы для Ангелов и так далее - у них совсем иные задачи. Только человек существует для того, чтобы противопоставлять свою сущность внешнему миру, чтобы возникали оплодотворяющие семена, выражающиеся в «имени». Таким образом во внутреннем мире человека заложена возможность дальнейшего развития животного и растительного царств.

Вернёмся назад к исходной точке, которую мы выбрали вчера. Слуги-Ангелы спросили Яхве, или Иегову, зачем непременно Он хочет создать человека. Ангелы не могли этого понять. Тогда Иегова собрал животных и растения, и спросил Ангелов, каковы их имена. Они не знали. В их задачу не входило оплодотворение групповых душ. Человек же смог назвать эти имена. Так Иегова показывает, что ему нужен человек, поскольку иначе вымрет всё творение.

В человеке развивается то, что в творении уже дошло до конца и что снова должно быть воспламенено, чтобы развитие продолжалось. Поэтому к творению должен был присоединиться человек - чтобы могли возникать оплодотворяющие семена, выражающиеся в «имени». Так мы видим, что мы не бесполезно помещены нашей жизнью в сотворенном мире.

Если устранить человека, то переходные царства не смогут развиваться дальше. Их постигнет такая же участь, какая предстояла бы растительному царству, которое бы не оплодотворялось. Единственно и исключительно благодаря тому, что в земное бытие помешен человек, создаётся мост между миром, который был раньше, и миром позднейшим, а сам человек берёт на себя, для своего развития то, что живёт, как имя, во множестве существ, и благодаря этому способствует тому, что вместе со всем развитием поднимается вверх и он.

На вопрос: «В чём смысл жизни?», - мы ответили здесь не просто абстрактным образом, хотя, в сущности, здесь же заключен и этот отвлеченный ответ. Человек стал помощником духовных существ. Он стал им всей своей сущностью. То, что находится внутри него, стало оплодотворяющим семенем для всего творения. Он должен существовать. Без него не могло бы существовать мироздание. Таким образом, когда человек сознаёт своё положение внутри мироздания, он чувствует себя участником Божественно-духовного созидания.

Теперь ему известно, почему он ведёт такую жизнь в себе, почему вовне существует мир звёзд, облаков, царств природы со всем тем, что духовно относится к ним, а в самом человеке существует мир душевной жизни. Ведь теперь человек видит, что эти два мира связаны друг с другом и необходимы друг другу. И развитие идёт только тогда, когда они взаимно воздействуют друг на друга.

Вовне расстилается необъятный внешний мир. Мы не замечаем, как живущее в нас выбрасывается наружу подобно искрам, и соединяется с тем, что живёт вовне. Мы не замечаем, что представляем собой арену для этого соединения. Находящееся в нас, так сказать, - это один полюс, а находящееся во внешнем мире - другой. Они должны соединиться друг с другом для успеха мирового развития. И смысл человека заключается в том, что мы можем в этом соучаствовать.

Нормальное сознание, познающее обычным способом, мало что знает об них вещах. Но по мере того, как мы преуспеваем в познании этих вещей, мы всё более сознаём, что в как бы в нас находится то место, где южный и северный полюсы мира - если можно употребить такое сравнение - обмениваются своими противоположными силами, соединяются друг с другом так, чтобы могло продолжаться развитие.

Тайноведение позволяет нам узнать, что в нас находится арена для приведения мировых сил в равновесие. Мы чувствуем, что в нас, как в некоем центре, живёт Божественно-духовный мир, чувствуем, как он соединяется с внешним миром, и они взаимно оплодотворяют друг друга.

Когда мы чувствуем себя такой ареной действия, и знаем, что мы сопричастны всему, тогда мы занимаем верное положение в жизни, понимаем смысл жизни, понимаем, что, проникая всё дальше в духовную науку, мы всё больше сознаём то, чего прежде не сознавали. На этом основывается всё развитие высших духовных сил. В то время, как обычное сознание лишено возможности знать о том, что здесь, в тебе, нечто соединяется с тем, что находится там, вовне, — высшему сознанию дозволяется созерцать это. Это последнее действительно развивает то, что относится к внешнему миру.

Поэтому необходимо наступление состояния известной зрелости, чтобы не смешивать беспорядочным образом то, что внутри, с тем, что вовне. Ведь, как только мы поднимаемся к высшему сознанию, живущее в нас становится действительностью. Оно остаётся кажущимся лишь до тех пор, пока обладаешь обычным нормальным сознанием.

Мы будем участвовать в Божественно-духовном. Но зачем нам принимать в этом участие? Имеет ли вообще всё какой-нибудь смысл, если мы представляем собой лишь своего рода аппарат для уравновешивания противоположных сил?

Разве не могли бы эти силы уравновешиваться и без нас? Очень простое размышление показывает, как обстоит дело. Представим себе некое множество сил. Одна его часть живёт внутри, другая - вовне. Тот факт, что эти части противостоят друг другу, совершился без нас. Сначала отделим их друг от друга. Сойдутся ли они вообще, зависит от нас. Мы сводим их вместе в себе. Эта мысль пробуждает в нас глубочайшие тайны, если мы правильно её понимаем. Боги являют нам мир, как двойственность. Вовне - объективная действительность, в нас - душевная жизнь. Мы присутствуем при этом. Мы как бы замыкаем ток, и таким образом соединяем два полюса. Это происходит в нас, на арене нашего сознания.

Тут наступает то, что является нашей свободой. Так мы становимся самостоятельным существом. Во всём мироздании мы должны видеть не только арену действия, но и поле совместной работы. Здесь, правда, мы высказываем мысль, которую не так просто понять людям, даже, когда она проводится на философском уровне.

Ибо, уже много лет назад я пытался сделать это в моей книге «Истина и наука», где я показал, что имеется, во-первых, деятельность внешних чувств, а затем - внутренний мир, и, что необходимо их совместное бытие и совместное действие.

Там эта мысль проведена философски. Я тогда не делал ещё попыток указать за ней оккультные тайны. Но в то время мир не понял этого даже и на философском уровне.

Теперь мы видим, как мы должны думать о смысле нашей жизни. Она становится осмысленной. Мы делаемся соисполнителями в мировом процессе. То, что есть в мире, делится на два противоположных лагеря, и мы здесь для того, чтобы свести их вместе. В Германии я знаю одного забавного господина, который много пишет для немецких печатных изданий.

Недавно он написал в одной газете, что для мирового развития необходимо, чтобы человек никогда не достигал возможности разрешить обычные мировые загадки, и, что было бы неправильно, если бы человек смог путём рассудка проникнуть в них и их разрешить. Ибо, если бы человек разрешил эти загадки, задаваемые рассудку, то их бы вовсе нс осталось, и человеку нечего было бы делать. Следовательно, всегда должно существовать сомнение относительно задаваемых рассудку загадок, всегда должна быть незавершенность!

Этот человек не имеет никакого понятия о том, что, если нормальное сознание дойдёт до своего предела, то оно перейдёт на новый уровень, и тогда возникает новая полярность, задающая новую задачу и требующая нового соединения. До каких же пор должно происходит такое соединение? - До тех пор, пока человек на самом деле не достигнет того, чтобы в его сознании повторилось Божественное Сознание.

После того, как мы почувствовали всю необъятность и грандиозность этой задачи, мы можем подойти к абстрактному ответу. Мы знаем теперь, что в нас оживают оплодотворяющие семена для того духовного мира, который не может без нас идти вперёд. Давайте снова посмотрим, как же обстоит дело со смыслом жизни, поскольку сейчас у нас есть широкий базис.

Теперь мы должны сказать себе. Некогда в эволюции было Божественное Сознание. Оно присутствовало во всей своей необъятности. Тут мы стоим в начале бытия. Вначале это Божественное Сознание творит отображения. Чем отличаются отображения от самого Божественного Сознания? - Тем, что их было много, тогда как Божественное Сознание только одно.

Также тем, что они были пусты, тогда как Божественное Сознание переполнено содержанием. Итак, сначала эти отображения существовали, как множественность, но они были пусты так же, как пусто наше «Я» по сравнению с Божественным «Я», преисполненным всем миром. Но это пустое «Я» становится ареной действия, на которой непрерывно соединяются божественные содержания, разделенные на два противоположных лагеря. По мере того, как пустое сознание создаёт равновесие, оно само всё более наполняется тем, что первоначально было в Божественном Сознании. Следовательно, эволюция происходит таким образом, что отдельные сознания наполняются тем, что вначале было содержанием Божественного Сознания. Это совершается благодаря постоянному процессу уравновешивания в индивидуальностях.

Нуждается ли в этом Божественное Сознание для своего собственного развития? Так спрашивают многие, кто не может понять вполне смысла жизни. Нуждается ли в этом Божественное сознание для своего собственного совершенствования, собственного развития? Нет, Божественное Сознание в этом не нуждается. Оно имеет в себе всё. Оно не эгоистично.

Оно охотно даёт неизмеримо огромному числу существ то содержание, которое имеет само. Но существа должны сперва овладеть целостностью, чтобы мочь иметь в себе это Божественное Сознание, и, чтобы благодаря этому Божественное Сознание умножалось. То, что вначале мировой эволюции представляло из себя единство, становится затем множественностью, которая, однако, вновь сокращается впоследствии по мере прообожествления отдельных сознаний.

Вышеописанное развитие было, в сущности, всегда таким для человека. Оно было таким во времена Сатурна, было подобным во время Солнца и Луны. Относительно земного периода разъяснения были даны сегодня. Во время Сатурна эта эволюция создаёт первые зачатки физического тела, и в то же время производит оплодотворение вовне. Во время Солнца она создаёт зачатки эфирного тела и т.д., процесс один и тот же, только он становится всё более духовным.

В конце концов всё меньше остаётся вовне того, что ещё подлежит оплодотворению. По мере того, как люди развиваются, того, что живёт в них, становится всё больше, и всё меньше остаётся пребывать во вне того, что ещё нуждается в оплодотворении. Поэтому в конце человек будет иметь в своём внутреннем мире максимум того, что находится вовне. Внешний мир станет его внутренним миром. Претворение во внутреннее - это другая сторона эволюции.

Соединение внутреннего с внешним, претворение внешнего во внутреннее - это два пункта, по направлению к которым развиваются люди. Люди будут делаться всё более богоподобными, и в конечном счёте, всё более внутренними. Во время ступени эволюции Вулкана будет оплодотворено уже всё.

Всё внешнее станет внутренним. Прообожествление есть претворение во внутреннее. Претворение во внутреннее является прообожествлением. В этом цель и смысл жизни.

Понять суть вещей мы можем только, вникая по-настоящему в детали, а не нагромождая частокол из абстракций. Человек должен углубиться в предмет и вникнуть в детали настолько, что, когда он образует имена животных и растений, внутри него возникало бы нечто такое, что соединяет то, что есть в слове, с тем, что есть в основе животного или растительного зародыша, и продолжает потом жить в духовном мире.

Нашему современному мировоззрению необходимо известное направление в его развитии, ибо, что сделал в этом направлении дарвинизм? - Он говорит о борьбе за существование. Но он не принимает во внимание, что дальнейшему развитию подвергается и то, что в этой борьбе за существование оказывается побеждённым и гибнет.

Дарвинист видит только существ, достигающих цели, и существ погибающих. Но погибающие существа рассыпают искры духовного так, что развивается не только то, что побеждает в физической борьбе. То, что, казалось бы, гибнет, проходит своё развитие в духовном. И это очень важно.

Так мы проникаем в смысл жизни. Ничего, даже ничто побеждённое или съеденное не погибает, но духовно оплодотворяется, духовно вновь произрастает. Без непосредственного участия человека во всём эволюционном процессе Земли и человечества многое погибло. Возьмём всё дохристианское развитие. Мы знаем, каково было дохристианское развитие.

Вначале человек вышел из духовного мира. Затем он постепенно опустился в физически-чувственный мир. То, чем он обладал вначале, то, что в нём тогда жило - исчезло подобно тому, как исчезли живые зародыши, не достигшие своей цели. От начала человеческого развития мы видим, как бессчётное множество тонет в бездне. Но в то время, как гибнет это бессчётное множество во внешнем развитии человеческой культуры, человеческой жизни - вверху развивается Импульс Христа. Подобно тому, как в человеке развивается оплодотворяющее семя для окружающего его мира, так для того, что, казалось бы, гибнет в человеке, развивается Импульс Христа.

Затем наступает Мистерия Голгофы. Нисходя сверху вниз, она оплодотворяет погибшее. И тогда с тем, что, казалось бы, отпало от Божественного и погрузилось в бездну, в действительности происходит изменение. Появляется Христов Импульс и оплодотворяет его. И, начиная с Мистерии Голгофы мы видим в дальнейшем течении земного развития новый расцвет и возрождение благодаря оплодотворяющему началу Христова Импульса.

Таким образом и в этом величайшем событии земного развития подтверждается то, что мы узнали об этой полярности. В нашей эпохе вновь появляются культурные зародыши, погибшие в древнеегипетской культуре. Они содержатся в земном развитии. Христов Импульс влился в них и оплодотворил их, и, когда это случилось, у нас наступило повторение египетско-халдейской культуры. В той культуре, которая будет следовать за нашей, проявится древнеперсидская, оплодотворенная Христом. В седьмую эпоху выступит новым образом, оплодотворённая Христом древнеиндийская культура, высокоспиритуальное искусство, идущее от святых Риши.

Таким образом, и в этом постоянном развитии мы видим, что то, с чем мы познакомились у человека, может стать взаимодействием: внутреннее и внешнее, душевное и физическое, оплодотворяют друг друга. Так, Импульс Христа пребывает наверху, а внизу происходит оплодотворение семенем Импульса Христа. Внизу развивается земная культура. Сверху, проникая через Мистерию Голгофы, действует Импульс Христа. Теперь мы поймём и смысл переживания Христа.

Земля должна сопереживать мировые тайны, так же, как отдельный человек должен сопереживать божественные тайны. Вследствие этого в человека, также, как и в Землю, была заложена полярность. Подобно противоположным полюсам развивались Земля и то, что находится над нею. То, что впервые соединилось с Землей через мистерию Голгофы. Христос и Земля связаны друг с другом. Чтобы иметь возможность соединиться, они должны были сначала развиться, как полярности, отделенные друг от друга. Таким образом, мы видим, что для действительной реализации вещей необходимо, чтобы они дифференцировались в полярности, и, чтобы затем эти полярности соединились вновь для успеха развития жизни. В этом смысл жизни.

Ясно, что, когда мы рассматриваем всё это таким образом, чувствуем себя стоящими внутри мира, чувствуем, что без нас мир был бы вообще ничто. Столь глубокий мистик, как Ангел Силезский, высказал удивительную мысль, которая могла бы смутить людей:

«Я знаю, без меня

И Бог не мог бы жить;

Когда исчезну я, 

Испустит Дух и Он!».

Конфессиональные христиане могут возмущаться по поводу такого изречения, но при этом они не принимают во внимание того исторического факта, что Ангел Силезский ещё до того, как стать католиком, чтобы - по его мнению - твёрдо стоять на почве христианства, был истинно благочестивым человеком, и тем не менее высказал эту мысль.

Кто знает Ангела Силезского, тот не признает возможным, чтобы это изречение было следствием безбожия. То, что существует в мире, противопоставляется одно другому, как полярности, которые не смогут сойтись, если не будет человека.

Человек стоит посреди мира и связан с ним. Когда человек мыслит, в нём мыслит мир. Он - место действия, он только сочетает мысли. То же самое происходит и тогда, когда человек чувствует и волит.

Теперь мы можем судить, что это значит, когда мы устремляем взор в космические дали, когда мы говорим: «То, что его наполняет, это божественное, и божественное есть то, что должно соединиться с семенем Земли». - «Смысл жизни во мне», - может сказать человек. Боги поставили себе цели. Но они избрали также и место действия, где эти цели должны быть достигнуты. Человеческая душа - место действия.

И поэтому, если только человеческая душа достаточно глубоко всматривается в себя, а не хочет искать решения этой загадки лишь в огромном мире, то она находит здесь внутри нечто такое, где Боги совершают свои деяния и человек сопричастен этому. Вот что я пытался выразить словами моей последней Мистерии-драмы «Испытание души»: то, как Боги действуют внутри человека, и как в человеческой душе изживается смысл мира и, как этот смысл будет жить в человеческой душе. В чём же смысл жизни? Смысл жизни в том, что этот смысл будет жить в самом человеке. Это пытался я выразить словами, которые может сказать душа в самой себе:

«Вселенной мысль живёт в твоём мышленье, 

Вселенской силой ткётся твоё чувство, 

Вселенной сущность правит в твоей воле.

Утрать себя в мышлении мировом, 

Вживайся в силы мировые.

Твори себя из волевых существ.

Не завершая в просторах мировых

Мышления сонного игру ...

Начни её в духовных далях

И заверши в души своей глубинах:

Богов найдёшь ты цели, 

Себя в себе познав.».

Когда хотят высказать истину, а не что-нибудь просто пришедшее в голову, то это всегда должно быть сказано, исходя из оккультных тайн. Это чрезвычайно важно. Поэтому слова, которые употребляются в оккультных произведениях - будь то в прозаической или стихотворной форме - вы не должны сравнивать с тем, как возникали иные внешние поэтические произведения. Произведения, действительно имеющие своим источником истину, мир и его тайны, возникают оттого, что душа действительно позволяет мировым мыслям заговорить в себе, действительно воспламеняется мировыми чувствами, а не собственными и личными, и на самом деле созидает себя из существа своей воли.

Миссия нашего духовного движения включает в себя то, чтобы научиться отличать струящееся из мировых тайн, от того, что изобретает произвольная фантазия человека.

Развитие культуры будет становиться всё выше и выше, и место произвольного мышления займёт то, что, живя в человеческой душе, представляет собой противополюс соответствующей духовности. Вещи, созданные подобным образом, сами опять-таки представляют собой оплодотворяющие семена, которые соединяются с духовным. Они существуют в мировом процессе для определенной цели.

И это даёт нам совершенно иное чувство ответственности по отношению к вещам, которые мы сами делаем, когда знаем, что делаемое нами, является оплодотворяющими семенами, а не бесплодными зародышами, которые просто исчезают. Мы должны дать этим семенам возможность возникнуть из глубин Мировой души.

Теперь мы можем спросить: «Но как достигнуть этого?». - Терпением! Всё больше и больше умерщвляя в себе всякое честолюбие личного характера. Личное честолюбие соблазняет нас всё более производить то, что является только личным, и не давать говорить в нас тому, что является выражением божественного. Но как же мы можем узнать, что в нас говорит божественное? - Мы должны убить всё то, что возникает только из нас, и прежде всего убить всякое честолюбивое стремление. Это создаст в нас правильную полярность и даст душе действительно оплодотворяющие семена.

Нетерпение - худший вождь в жизни. Нетерпение губит мир. Если нам это удастся, то вы увидите, что, как это уже было изложено, смысл жизни достигается указанным образом через оплодотворение внешнего внутренним. Но тогда нам станет также ясно, что, если наше внутреннее неправильно, то мы сеем в мире неправильные оплодотворяющие семена.

К чему это приведёт? - К тому, что в мире возникают уродливые недоноски. Наша культура богата такими уродами. Например, во всех странах сейчас сочиняют и пишут, можно сказать, со скоростью локомотива, а скоро дойдёт и до скорости аэроплана. Между тем, ещё в 18 веке один известный писатель сказал: «В наше время одна страна производит книг в пять раз больше, чем нужно Земле для её блага!».

А теперь это ещё более усугубилось. Всё это такие вещи, которые окружают современную культуру нежизнеспособными духовными существами, которые не возникали бы и не должны были бы возникать, если бы у людей было надлежащее терпение. Терпение тоже должно возникнуть в человеческой душе, как другой полюс, чтобы человеческая душа не производила с бешеной скоростью одни только следствия честолюбия и эгоизма.

Это надо воспринимать не, как какую-то моральную проповедь, но только, как изложение фактов. Это факт, что благодаря честолюбивым произведениям в нашей душе возникают такие оплодотворяющие семена, из которых в духовном мире рождаются уроды. Оттеснить их и постепенно преобразить является плодотворной задачей для далёкого будущего.

Миссия духоведения состоит в том, чтобы решить эту задачу, а смысл жизни в том, чтобы теософское мировоззрение включилось в этот смысл, чтобы смысл изливался навстречу нам повсюду в жизни, чтобы всё и везде в жизни было исполнено смысла. Это и есть то, чему хочет научить людей оккультизм. Мы сами являемся средоточием этого смысла, и мы действительно можем сказать:

«Вселенной мысль живёт в твоём мышленье,

Вселенской силой ткётся твоё чувство, 

Вселенной сущность правит в твоей воле. 

Утрать себя в мышленье мировом, 

Вживайся с силы мировые.

Твори себя из мировых существ.

Мышления сонного игру ...

Начни её в духовных далях

И заверши в души своей глубинах:

Богов найдёшь ты цели, 

Себя в себе познав!».

В этом мои дорогие друзья, и есть тот смысл жизни, каковым его прежде всего надлежит понять человеку. Это и есть то, о чём я хотел с вами поговорить. Когда мы вполне уясним себе это, если мы вполне это усвоим, то души, ставшие про-обожествлёнными, дадут этому действовать в нашей душе.

Трудно понимаемое в этом изложении припишите тому обстоятельству, что мы по воле кармы, должны были исчерпать в двух коротких лекциях такой важный предмет рассмотрения, как смысл жизни, и, что мы могли лишь наметить то, что может изживаться лишь в собственной душе. Смотрите на это тоже, как на своего рода полярность, дающую побуждение, подлежащее в дальнейшем медитативной переработке.

Благодаря этой дальнейшей работе все наши совместные действия могли бы обрести смысл, содержание, и исполниться смысла настолько, чтобы наши души могли действовать друг в друге. Это и есть сущность настоящей любви. И в этом тоже уравновешивание полярностей.

Если теософские идеи должны проникнуть к душам, им надлежит пробудить там другой полюс, и на этом полюсе достигнуть равновесия. Это и есть то, что может действовать, как теософская музыка сфер. Когда мы гармонично действуем в духовном мире, тогда, если мы действительно находимся в теософской жизни, мы будем едины.

Мне бы хотелось, чтобы наша сегодняшняя встреча была понята именно так. Эти духовные процессы были выражением духа любви и посвящены духу любви среди нас, теософов. Благодаря нашей способности воспламеняться эта любовь поможет нам обмениваться взаимным духовным содержанием.

Эта любовь станет чем-то таким, при помощи чего мы будем не только получать всё больше и больше, но всё более воспламеняться теософическим стремлением. Духовная наука станет тогда распространительницей этой любви, затрагивающей наисокровеннейшее в человеческой душе.

Тогда эта любовь будет жить дальше. Тогда мы, люди, разделенные пространственно, достигнем в Теософском Обществе того, что эта любовь удержится во все времена. Как в те, когда карма сводила нас вместе, так и в те, когда мы разделены пространственно на физическом плане.

Итак, мы остаёмся вместе и будем стремиться и дальше всегда оставаться вместе, чтобы с тем, что есть лучшего в наших душах, с нашими лучшими духовными способностями, совместно подниматься к божественно-духовным высотам. Там, мои дорогие друзья, мы будем оставаться вместе и дальше.

17

