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СОДЕРЖАНИЕ

Природное окружение человека; Сверхчувственная и подчувственная природа. Люциферические существа воздуха, которые хотят сделать человека моральным автоматом, и ариманические существа, стремящиеся привязать его к земному. Яхве-Луна, как правитель инстинктивной природы, с меркурианскими и венерианскими существами в борьбе с Ариманом. Воздействие на человека существ Марса, Юпитера и Сатурна; Их борьба с люциферическими существами. Состояния болезни как спасение от люциферических и ариманических существ. Умиротворяющая и спасающая сила Христа.

ЛЕКЦИЯ 2

Лондон, 16 ноября 1922 года

          Мне необходимо сообщить Вам нечто о духовных силах и существах, которые сверхчувственно живут в окружении людей и принимают участие в его земном бытии. Вы понимаете, что всё происходящее между духовными существами в сверхчувственном мире,   отличается от того, что делают люди в продолжении своего земного бытия, и что поэтому описывать существа и деяния сверхчувственных интеллигенций или, скажем так, сверхчувственных существ, на человеческом языке, созданном, ведь, для человеческих отношений, очень трудно. Но, раз в наше время это должно произойти, то необходимо использовать образы. Тогда вы увидите, что многие выражения будут употреблены мною так, будто они взяты из человеческой жизни. Они, конечно, будут давать верные обозначения, но, поскольку взяты из человеческих отношений, они являются лишь образами.

           Как люди, мы окружены природой, природой с её различными царствами, минеральным, растительным, животным и также, можно сказать, физическим человеческим царством. Позади этой природы существует, как бы, вторая природа, природа духовная, сверхчувственная. Своими чувствами человек воспринимает обычную природу. Сверхчувственную природу, стоящую за ней, он не воспринимает; но она, тем не менее, оказывает огромное влияние на его земное бытие.

           Второе, что нужно учитывать, это то, что человек имеет в себе физическую природу, и что, если он взглянет внутрь себя, то он воспримет эту физическую природу как свои инстинкты, как свои желания (Leidenschaften). Всё это, разумеется, астральное, но вытекает из физической природы. То, что человек таким образом воспринимает через свои инстинкты, влечения и желания, в свою очередь, имеет, теперь мы можем сказать, под собой, царство существ, имеющих тесную связь с человеком, но обладают подчеловеческой природой. Так, что, воспринимая окружение своими чувствами, мы воспринимаем, как бы, поверхность природы, природное внешнее, но за этим внешним мы должны предполагать природу сверхчувственную. А если мы посмотрим внутрь себя и, через наши влечения, инстинкты и желания, воспримем самих себя, то „под этим“, под тем, что здесь в нас выражается, мы должны предполагать подчувственную природу. О сверхчувственной природе, о природе, нас окружающей, может судить только тот, кто обладает духовным зрением, кто не направляет свой [духовный] взгляд, как естествоиспытатель, на то, что протекает строго в пределах природных законов. В том, что способна таким образом исследовать естественная наука, никогда не покажется, стоящая за этой природой, сверхчувственная природа. Но она откроется, если его духовный взгляд будет направлен не на то, что закономерно, а на то, о чём обычно говорят: „Это зависит от случая“.

          От случая в окружающем нас мире зависит всё, что представлено в погоде, в сезонных отклонениях от закономерности атмосферы. Если рассмотреть конкретно, скажем, лондонский туман, то в целом здесь можно выявить некоторые закономерности, но не в частностях. В частностях, о таких вещах как ветер и погода говорят: они подчинены случаю. - И когда вы читаете в газетах о том, какая погода будет завтра, то вы не будете полагаться на это так же, как на то, что на следующее утро взойдёт солнце. Согласно этому, законы природы представляют собой нечто иное, нежели то, что проявляется в ветре и погоде, и в природных явлениях присутствует то, что, в некотором смысле, обозначается как случай. Можно развить в себе определённую способность предсказывать погодные явления. Но эту способность нельзя применять к природным законам; это нечто инспирированное или интуитивное.

            И во всём том, что выражается в ветре и погоде, живут существа, которых мы не видим только потому, что у них нет тела, которое могли бы воспринимать земные существа своими органами восприятия. Но, тем не менее, эти существа, живущие в ветре и погоде, существуют. У них есть тело, состоящее только из воздуха и тепла, не содержащее ни воду, ни жидкость, ни что-либо твёрдое. Их тело состоит только из воздуха и тепла.

          Это тело формируется, распадается, проделывает быстрые трансформации. То, что мы видим в образовании облаков, что мы чувствуем в передвижениях воздуха, - всё это лишь внешние проявления; по-сути же, это действия этих существ. Тело остаётся позади; но это воздушное и тепловое тело. Так что, когда мы смотрим на нашу атмосферу в окружении Земли, в которой мы существуем как люди, то вокруг нас простирается целый мир существ, являющихся существами воздуха и тепла. Это те воздушные и тепловые существа, которые в своих трудах и докладах я часто называю люциферическими.

          Эти люциферические существа обладают совершенно особенными целями относительно человека. Не смотря на то, что они живут в часто для нас неприятной погоде, они являются существами, необычайно приверженными моральному элементу в человеческом социальном порядке. Они так сильно держатся за моральный элемент, что придерживаются мнения, что человеку ни к чему иметь действительно физическое тело; по крайней мере в его теле не должно содержаться ничего из того, что имеет земную и водную природу. Они хотят создать человека по своему образу, поскольку тогда они смогут сделать из него полностью моральное существо, лишённое свободы. Чтобы он не имел физической природы. Чтобы он был, единственно и полностью, моральным существом. И эти существа постоянно в течение года ужасным образом сражаются за то, чтобы отделить человека от Земли и затащить в свою сферу, сделать его чуждым Земле, лишить его Земли. Эти существа особенно опасны для мечтательных, восторженных людей, склонных к туманной мистике. Последние очень легко подпадают под влияние этих существ, стремящихся увести человека от Земли, сделать из него, своего рода, ангела, только чтобы он неподдавался искушениям аморального.

          Как ни странно и парадоксально это звучит, в этих силах, выражающих себя в ветре и погоде, пульсирующих в ветре и погоде в атмосфере, мы имеем тех существ, которые больше всего ненавидят человеческую свободу, ничего не хотят знать о человеческой свободе, хотят уничтожить человеческую свободу, но, в то же время, хотят сделать из людей моральные автоматы, настоящих добрых ангелов. И они сражаются, чтобы достичь этого, если использовать земное выражение, „до последнего“ (bis «aufs Messer»).

          Но, напротив этих существ, строящих, так сказать, свои крепости в воздухе, - не поймите это выражение неправильно, я говорил, что должен говорить образно, - стоят другие, о которых, по другому поводу, я уже упоминал в прошлый раз. Это существа, которые имеют дело с тем, что в человеке выражается как инстинкты, побуждения, желания. Но эти существа находятся не внутри человека. Внутри человека находятся только их воздействия. Эти существа живут непосредственно на Земле, но так, что человек их видеть не может, поскольку они никогда не получают оформленное тело. А именно, они обладают телом, живущим в земном и водном элементе. А их действиями являются приливы и отливы, вулканические проявления и землетрясения. За этими явлениями, перед которыми естественная наука, как вы знаете, стоит в полной растерянности, духовно отточеный взгляд видит мир подчеловеческих (untermenschliche) существ. И эти подчеловеческие существа находятся под началом тех сил, которых я всегда называю ариманическими силами. Эти ариманические силы со своими различными подчинёнными духами (Untergeistern) – вплоть до домовых и прочих чертято-подобных явлений, эти подчинённые духи содержатся в земном и водяном элементах Земли, - эти ариманические существа поставили себе, так сказать, другую задачу. Если взглянуть на все эти существа, то их совершенно невозможно назвать злыми. Как могут быть злыми люциферические существа? Они хотят только самого лучшего, а именно, сделать человека моральным, самоочевидным существом. Только под их влиянием он никогда не сможет стать свободным, а только моральным автоматом. Но они хотят для человека только лучшее. Другие существа, имеют, так сказать, свои крепости непосредственно под поверхностью Земли, но их влияние отражается на обмене веществ человека. И то, что вы видите в приливах и отливах, или, реже, в вулканических явлениях и явлениях, подобных землетрясениям, - всё это постоянно присутствует в отливах и приливах обмена веществ человека. Это ариманические воздействия.

           Таким образом, в то время как люциферические духи возводят свои крепости в воздухе, чтобы сражаться за мораль против земного, другие существа борются за то, чтобы сделать людей отвердевшими, похожими друг на друга. Человек, благодаря этому, станет бесконечно умным в материальном; бесконечно смекалистым, невероятно интеллектуальным. Эти существа не могут достичь этого прямо, но добиваются окольными путями. Поэтому, благодаря тысячелетним усилиям в земной жизни, им, действительно, удалось сформировать уже целое поколение таких подчеловеческих существ. Они овладевают инстинктивной природой человека, когда эта инстинктивная природа особенно распутна и сильна; они, как бы присваивают эту инстинктивную природу. Тогда человек, во время своей жизни, подпадает под влияние этих ариманических сил.

           Если же человек во время своей жизни подпадает под влияние ариманических сил, так что они полностью овладевают его желаниями, инстинктами, стремлениями, так что он становится порочным, тогда они могут овладеть им и после смерти. И таким образом образовалось уже целое население, подчеловеческое (untermenschliche) население Земли. Оно действительно существует, оно существует в водном и земном [элементе Земли].

           И если вы спросите, зачем ариманическим существам это подчеловеческое население, то ответ состоит в том, что они думают: я вытащу из человека его инстинктивную природу и сделаю из неё водно-земное существо. - И эти водно-земные существа, действительно, населяют слои, лежащие непосредственно под поверхностью Земли. Они внутри этих слоёв. Люди, имеющие возможность заглянуть в рудники, знают эти существа очень хорошо. Это существа, образовавшиеся благодаря тому, что они были оторваны от человека в момент смерти. И тут Ариман и ариманические силы ожидают того, что человек, посредством кармы, которая вызывает воплощение, благодаря инстинктам, побуждениям и желаниям, когда-нибудь спустится в такую инкарнацию, в которой им такое существо особенно понравится, когда человек в определённой земной жизни скажет: я не хочу снова назад в духовный мир, после того, как я оставлю своё физическое тело, из которого, ведь, выходят в сверхчувственную жизнь, я хочу воплотиться в такое подчувственное (untersinnliche) существо. И тогда я останусь соединённым с Землёй. Я больше не умру, я останусь соединённым с Землёй. Я выбираю быть подчувственным существом.

           И, как ни парадоксально это звучит, - этому можно только удивляться, поскольку ариманические существа, ведь, необычайно умны, - они всё ещё считают, - и это  можно с уверенностью констатировать, - что в состоянии привлечь таким образом в свой род так много людей, что когда-нибудь Земля будет полностью заселена такими ариманическими подчеловеческими существами. И, благодаря этому, они хотят сделать бессмертной саму Землю, так чтобы она не распылилась в космическом пространстве.

            Таким образом, в нашем земном человеческом окружении мы имеем два воинства, одно воинство в воздухе, стремящееся сделать человека моральным, но при этом оторванным от Земли, и другое воинство, состоящее из ариманических существ непосредственно под поверхностью земли, которое хотело бы затащить человека вниз и навсегда удержать на Земле.

            Оба вида этих существ обитают в минеральном царстве, в растительном царстве, в животном царстве, а также в обычном физическом царстве человека. И, пока человек не слишком сильно живёт в побуждениях, желаниях и страстях, они должны живут друг с другом мирно.

           Что касается минерального царства, то божество, которое, например, в христиансткой религии названо Богом Отцом, в прадревние времена учредило мир между минералами, растениями, животными и внешними животно-физическими людьми. То есть, в минералах, растениях, животных и в животной природе человека, не поднятой до душевного, где человек не может заразиться из-за своих страстей, побуждений и желаний, Бог Отец в прадревние времена учредил мир.

            Таким образом, если вы возьмёте в руки кристал, минерал или растение, то вы не обнаружите никакого конфликта между обоими этими видами существ. Но в тот момент, когда вы обратите внимание на пронизывание человеческого тела душой, вы увидите, что происходит нечто вроде того, что эти существа относятся друг к другу так, будто люциферические существа говорят ариманическим: „Мы обещали Богу Отцу, что не будем бороться за минералы, растения, животных, а также за человека, пока он был древним бессознательным существом, которое ещё не понимало, что живёт как животное, но за людей, которые обрели своё самосознание, мы будем сражаться до последнего“. - Поэтому между огненно-воздушными и водно-земными существами происходит ужасная война за человека. И это то, на что надо обращать внимание. Сегодня человечество сильно выросло относительно познания внешней природы. То есть, в области, где люциферические и ариманические существа ладят друг с другом. Но человек ничего не знает о том, что живёт по ту сторону чувственного мира, о сверхчувственной природе и подчеловеческой природе. Оба эти царства скрывают существа, ведущих ужасную войну за обладание человеком.

           Существо, названное в Ветхом Завете Яхве, - если можно воспользоваться таким выражением, а я уже сказал вначале, как я использую такие выражения, - живёт на Луне, то есть, в космосе, как духовное существо и принадлежит к тому, что выражается в физических проявлениях Луны. Это лунное существо, то есть, Яхве, в мировом порядке имеет следующую задачу. Прежде всего, ему, так сказать, поручено сопровождать человека, когда тот спускается из духовно-душевного мира на Землю, чтобы облачиться в тело. Но он также сохраняет за собой право иметь дело с человеком и на Земле, а именно, регулировать всё то, что относится к силам продолжения рода. То есть, этот Яхве, так сказать, проживающий на Луне, проводит человека вниз, на Землю, и хочет владеть всем тем, что связано в человеке с побуждениями и инстинктами размножения. Но размножение не может регулироваться само по себе. Оно связано с другими инстинктами и побуждениями человека. Поэтому Яхве нуждается в помощниках. И существ, в которых нуждается Яхве, - например, регулирующих в человеке инстинкты, связанные с питанием в паре с инстинктами размножения и вообще регулирующие побуждения и инстинкты, - этих существ Яхве, или Лунный Бог, находит на Меркурии и Венере.

           То есть, в духовной вселенной мы имеем некий альянс между Луной, Яхве и прочими его сожителями на Луне, и существами Меркурия и Венеры. Существа, включённые в этот альянс, хотят, собственно, регулировать с Луны, Меркурия и Венеры всё то, что из мяса и крови имеется внутри человека. Таким образом, человек не только земное существо, но внутри него действуют и силы вселенной.

            Если мы теперь рассмотрим существ, которых я ранее назвал ариманическими,  которые обосновались непосредственно под поверхностью Земли и которые являются земными и водными существами, то они, по сравнению с Яхве и существами с Меркурия и Венеры, недостаточно зрелые для того, чтобы подобным образом жить на Луне, Меркурии или Венере, и, вообще, чтобы добраться до этих небесных тел. Они приговорены мировым порядком к жизни не на Луне, Венере или Меркурии, а под поверхностью Земли. Поэтому можно полагать, что эти существа, при отсутствии какой-либо морали, сражаются не только с  огненно-воздушными существами, но, прежде всего, с Яхве, силами Венеры и Меркурия, и стремятся присвоить всё то, чем законно владеет Яхве. Яхве является регулятором инстинктивной человеческой природы. При этом, хотя инстинктивная природа человека, кроме регулирования извне Земли, регулируется ещё и другими силами, - моральными, она, сама по себе, не стала бы аморальной. Благодаря законному правлению Яхве, человеческий род на Земле стал таким, каким мы его знаем. Для этого были нужны и эти лунные, меркурианские и венерианские силы.

           В противоположность роду Яхве, то есть, роду людей, ариманические существа основали другой род, о котором я вам рассказал. Их основным приёмом является то, что я охарактеризовал в последний раз. Они подходят к человеку, когда тот спит, и внушают ему, что добро есть зло, а зло есть добро. Во время сна человек принимает это с ужасной лёгкостью, внося это затем в своё физическое и эфирное тела. А ариманические существа, посредством такого нечестивого нашёптывания, полагают достичь своей цели. Мы можем сказать, что человек должен быть, относительно своей низшей природы, собственно, в полной зависимости, от высших, лунных, меркурианских и венерианских сил. Низшая природа, сама по себе, ни низкая и ни злая; она становится низкой, благодаря тому, в неё, вышеописанным образом, проникают враждебные Яхве силы. Яхве хотел бы, чтобы эти существа проявляли себя только в приливах, отливах, вулканических явлениях и землетрясениях. Но эти существа прилагают все усилия для того, чтобы иметь возможность проявлять себя и в человеке, поэтому делают вылазки из своей крепости не только против огненно-воздушных существ, но, в основном, против Яхве и его помощников с Венеры и Меркурия.

           Так человек стоит в центре сражения, в котором на одной стороне стоит Яхве со своим войском, борющихся за справедливость во вселенной, а на другой стороне стоит войско Аримана, который далеко превосходит человека в уме, полностью отрицает моральную природу и стремится превратить человека в разумного автомата.

           Тут мы имеем то, что действует в человеке снизу вверх, я бы сказал, с земли и воды, и распространяется в человеке, посредством того, что он должен есть продукты, происходящие из земли и воды. Ведь, воздухом человек не питается, простым теплом тоже.

           На другой стороне стоят существа, имеющие свою телесность в воздухе и тепле. Они такие же незрелые существа, как и существа, враждебные Яхве. Но противостоящие им существа, достигшие зрелости, живут на Марсе, Юпитере и Сатурне. Поэтому эти огненно-воздушные существа не только осуществляют вылазки из своих крепостей в воздухе против ариманических сил, но и сражаются против всего того, что должно действовать на человека с Марса, Юпитера и Сатурна.

            Марс, Юпитер и Сатурн, дальние планеты, оказывают влияние на человека, - то есть, их духовные существа оказывают влияние на человека, - и эти существа живут, преимущественно, в глазах, ушах, короче, в органах восприятия, располагающихся на поверхности человека. В то время как Луна, Венера и Меркурий оказывают влияние на внутренние органы,  Марс, Юпитер и Сатурн действуют в органах восприятия. Например, Сатурн в основном действует в глазах человека. Эти существа, - существа Сатурна, Юпитера и Марса, - хотят сделать человека по-настоящему земным, то есть, они хотят дать ему органы чувств, которые должным образом используются физическим человеческим организмом и остаются на поверхности. Они хотят дать им нервы, исходящие из этих органов чувств внутрь. Сатурн даёт органы чувств, Юпитер даёт затем органам чувств нервные окончания, а Марс представляет собой такую силу, которая, например, даёт речь. То есть, эти существа хотят дать человеку всё, что находится на его поверхности. Эти органы чувств и нервы представляют собой выворачивание (Einstülpungen) человеческой кожи во внутрь.

           Воздушные и огненные существа, о которых я говорил, в свою очередь, сражаются „до последнего“, против Юпитера, Сатурна и Марса. Их крепости находятся в воздухе и они разворачивают свои силы в молниях, во всём огненном и воздушном. И это они хотели бы превратить всего физического человека в то внешнее, чем является глаз, ухо и нос, находящиеся на поверхности. Они хотели бы эту поверхность распространить на всего человека, так чтобы человек не делал ничего иного, как смотрел и слышал; чтобы он ни ел, ни пил, а только смотрел и слышал, и был бы ангелоподобным существом.

           Далее, эти существа, существа Марса, Юпитера и Сатурна, ведут себя во внешней природе, - если можно так сказать о таких возвышенных существах, - очень порядочно. Всё, что является нам во внешней природе просто как природа, они пронизывают моральностью. Они приносят моральность, которая, действительно, входит в человека через чувства.

           Но воздушно-огненные существа хотят пропитать своей чувственной природой всего человека так, чтобы во всём, что он воспринимает органами чувств, он видел только то, что является моральным. То есть, они хотят сделать его моральным автоматом.

            Итак, если вы взглянете на окружающую вас природу, вы видите: всё, что выражается посредством силы, исходит от существ Марса. То, что выражает себя посредством природных законов приходит от существа Юпитера, а то, что связано с цветом и тоном, - от существ Сатурна. Но воздушно-огненные существа не хотят позволить всему человеку стать физическим телом, а хотят превратить его только в силу, только в закон, то есть, только в мысль, цвет и тон. Они хотят его совершенно истончить до некоего ангелоподобного существа.

           Вы видите, что в то время как во внешней природе Луна, Меркурий, Венера, Юпитер, Марс, Сатурн хорошо переносят друг друга и, благодаря Солнцу, находятся в равновесии, в человеческой природе они ведут двоякую борьбу. Во-первых, ариманические и люциферические существа сражаются друг с другом; во-вторых, люциферические существа сражаются со всем, лежащим за пределами Солнца, марсианским, юпитерианским, сатурнианским; и ариманические существа, в свою очередь, сражаются со всем лунным, венерианским и меркурианским.

           Позади природы и в человеке, таким образом, действительно, ведётся жестокая война, и в этой войне человек должен бороться за своё развитие и свободу.  В древние времена он делал это с помощью учения древних мистерий, сегодня он должен делать это с помощью достижений в духовном исследовании того, что скрывается позади природы и в самом человеке. Поскольку незнание этих вещей приведёт в будущем к гибели человечества.

           Из моего описания вы видите, что существа, которых я также и сегодня здесь назвал люциферическими и ариманическими, относительно некоторых свойств являются необычайно сильно развитыми; люциферические существа – относительно моральности, а ариманические существа – относительно ума, интеллекта. И всё же эти существа обоих сторон [после каждой попытки] снова и снова полагают, что им удастся достигнуть своих целей. И каждый раз они начинают сражаться за эти цели так, как я вам сегодня это представил. Относительно достижения этих целей они, однако, постоянно переживают на Земле разочарование. Так, что когда, благодаря совеременной инициации, встечаешь таких люциферических или ариманических существ позади природы или в человеке, они, с одной стороны, предстают нам в состоянии постоянного экстаза, одержимости победой, рвутся к цели, не хотят отступать в полной уверенности в своей победе. С другой стороны, однако, им приходится постоянно разочаровываться в Земле. И такие колебания настроения от экстаза до разочарования и составляют, собственно, жизнь этого вида существ.

          В деталях тут получается следующее. Вначале можно обратить внимание на то,  как разочарованы люциферические и ариманические существа с Земли из-за физической составляющей человека. Самое сильное впечатление об этих разочарованиях Аримана и Люцифера можно получить от посещения больниц и сумасшедших домов; поскольку именно через них Ариман и Люцифер испытывают сильнейшее разочарование. Эти существа ведут тяжёлые бои, как я это вам описал, за человеческую природу. Но, когда они одерживают победу друг над другом в пределах человеческой природы, то, относительно их целей, им становится нехорошо.

          Немного по-другому обстоит дело с победой, одерживаемой Ариманом над лунными, меркурианскими и венерианскими божествами, и, опять-таки по-другому – с победой воздушных и огненных духов над Юпитером. Марсом и Сатурном. Это всегда неполные победы. Они представляют собой победы только тем, что они усиливают победившую сторону, по-сравнению с побеждённой. Но по-существу, это в большинстве случаев лишь кажущиеся победы, и потому – разочарование. Предположим, ариманическим силам удаётся одержать победу в физическом теле человека над люциферическими силами, над теми силами, которые хотят полностью пропитать человека тем, что должно оставаться на поверхности в качестве чувств, тогда, благодаря этой победе ариманических сил, человек заболевает такими болезнями, как опухоли, карциномные образования, или болезнями обмена веществ, такими как диабет, сахарная болезнь.

          Когда в физической человеческой природе выступают эти болезни, это означает, что Ариман одержал победу над Люцифером, но это означает также, что физическая природа человека частично разрушена. Тогда такая физическая природа оказывается для Аримана непригодной для того, чтобы вырывать из неё инстинкты, побуждения, желания, и формировать из них свой собственный род. Из этого вытекает, возможно, парадоксальный, но верный взгляд на болезнь. Во многих случаях она является единственным средством добрых сил, для спасения человека от Аримана.

          И когда в человеческой природе одерживает победу Люцифер, то есть когда люциферические силы одерживает победу над ариманическими силами, которые хотели бы отвердить человека, затащить в свой род просто земных и водных существ, то человек заболевает чувствительными простудными заболеваниями или им овладевают состояния безумия. И снова, благодаря этому, победа Люцифера оказывается под сомнением. 

           Поэтому эти ариманические и люциферические силы, постоянно пытающиеся добиться победы, испытывают печаль и разочарование у постелей больных в больницах и сумасшедших домах. Потому что это показывает им, что они могут сражаться, но не победить.

           Если же мы взглянем на эфирную природу человека, не просто на физическую природу, а на эфирную природу, то и здесь мы обнаружим причины для разочарования ариманических и люциферических сил, поскольку когда в эфирном теле люциферические силы одерживают победу над ариманическими, человек становится лжецом по привычке. Но, становясь лжецом по привычке, он не становится моральным, а, наоборот, выпадает из того мира, в который его хочет затащить Люцифер. Люцифер отрывает человека от Земли; но вместо морального автомата, он превращает его в лжеца. И превращая его в лжеца по привычке, в естественного лжеца,  как это опять-таки ни парадоксально звучит, Люцифер превращает его в оружие добрых сил, спасающих человека от Люцифера. Поскольку то, что один человек стал лжецом, в дальнейшем протекании [его] кармы можно, по крайней мере, улучшить, в то время как при победе Люцифера теряется, отрывается от Земли весь человеческий род.

          А когда в эфирном теле побеждает Ариман, когда он побеждает или близок к победе, человек становится одержимым разумностью (Klugheit). Однако, благодаря тому, что он становится внутренне одержим разумностью, разум остаётся в нём. Эта разумность, тогда владеет им. Она пропитывает его эфирное тело. И снова Ариман не может вытянуть инстинкты и желания, поскольку из-за одержимости они удерживаются в эфирном теле.

          Так, благодаря победе в человеке лживости и одержимости, люциферические и ариманические силы всегда имеют причину для разочарования.

          Если мы взглянем на астральное тело, - предположим, в астральном теле побеждают или близки к победе ариманические силы, - тогда человек может стать законченным эгоистом. Но, благодаря этому, он удерживает свои инстинкты в себе. Ариман не может их получить. И, таким образом, как раз, благодаря эгоизму, от Аримана его жертва снова ускользает.

          А когда, в свою очередь, побеждает или близок к победе Люцифер, то человек может перейти в своём астральном теле к тому, что называют, лишённым Я, мечтателем, который, собственно, не в себе. Такие вещи случаются; по меньшей мере, человек может на время оказаться в таких состояниях. Но тогда это снова огромное разочарование для люциферических сил. Таким образом, вы можете видеть, как много источников разочарования имеется на Земле для ариманических и люциферических сил.

         Но, одновременно, из всего этого вы видите, где человек, собственно, стоит. Уже в древние времена, когда ещё существовали древние мистерии инициации, он стоял в центре этой борьбы, [разворачивающейся] за физическим миром. Тогда там были Посланники Бога Отца, - первые великие учителя мистерий. У них были ученики, - Гуру, которые, в свою очередь имели своих учеников, - Чела, учеников рангом ниже. Но высшие Гуру получали наставления непосредственно от Посланников Бога, Посланников Бога Отца. Поскольку болезни являлись для Аримана и Люцифера источником больших разочарований, и поскольку Люцифер и Ариман были, некоторым образом, усыплены в своих разочарованиях, - чем яснее сознание этих люциферических и ариманических существ, тем больше оно может затуманиваться, - эти Посланники Богов могли, без каких-либо препятствий со стороны Люцифера и Аримана, находить лечебные средства против этих болезней, как я описывал это в последний раз: лунными средствами курировать повреждения Сатурна и тому подобное.

          Так было в Древних Мистериях, где Посланники Бога Отца могли непосредственно вырвать человека из состояния смятения (Verwirrung), в котором он оказывался, благодаря этой борьбе позади природы и в человеке.

          В наше время это смятение человека, по-сравнению с древностью, не уменьшилось. И то, что человек в своём обычном сознании о нём ничего не знает, не означает того, что его нет. Человек разрывается в этой борьбе, ведущейся за него позади природы и в нём самом.

           И если человек переступает Порог, сознательно смотрит на духовный мир и на эту ужасную борьбу, когда он наблюдает эту вводящую в смятение игру за человека позади природы и в нём самом, то в настоящее время он не увидит Посланников Богов, которые, по примеру древних мистериальных целителей, дали бы ему Жезл Меркурия, или подобные символы, для лечения. Человек больше не может справиться [с ситуацией] той ужасной борьбы, которая ведётся между отставшими высшими существами, - отставшими существами Марса, Юпитера и Сатурна, и отставшими низшими существами, - существами Луны, Меркурия и Венеры. И это действительно так: когда вы переступаете Порог, вы оказываетесь в центре этой ужасной борьбы высших сил с низшими. Как два воинства стоят друг против друга воздушно-огненные существа, как неправомерно действующие существа Сатурна, Юпитера и Марса, и земно-водные существа, как неправомерно действиующие существа Луны, Венеры и Меркурия. И эта борьба разыгрывается по ту сторону Порога таким ужасным образом, что Солнце становится вначале полностью огненным, затем затемняется и, наконец, является человеку в виде ужасного чёрного диска.

           Такого при древних посвящённых не было. Тогда они видели сквозь ставший чёрным диск. И, как раз, из этого, ставшего чёрным, диска к ним выходили Посланники Бога Отца, бывшие  в древние времена также носителями целительства.

           Когда мы теперь, переступаем Порог в наше время, перед нами тоже разворачивается эта ужасная борьба. Солнце становится красным, Солнце становится чёрным, но оно остаётся чёрным диском. Мы отброшены назад и, чтобы справиться со смятением в этой борьбе, должны искать спасения на самой Земле.

          Тут нам остаётся полагаться на Христа, который тогда как духовной существо, посредством Мистерии Голгофы соединённого с Землёй, встречает нас, говоря: „Не сомневайся относительно того, что Солнце стало чёрным; оно стало чёрным потому, что Я, Бог Солнца, больше не с ним, потому что Я спустился на Землю и теперь связан с ней“. - И когда человек с полной внутренней отдачей, со знанием того, что произошло в Мистерии Голгофы, подходит к Христу, тогда Солнце, хотя и не является человеку снова светлым – оно останется чёрным диском, - но оно начинает делать слышимым всё, что говорит человеку Христос, и человек узнает родство Христа с Солнцем. Солнце, оставаясь чёрным диском, становится тем существом, которое наделяет человека способностью слышать Христа, если человек предварительно развил в себе правильное к нему отношение.

          И тогда Христос даёт человеку средство для примирения высших сил с низшими; примирения тех сил, которые находятся над солнечным диском и проявляются в окружении Земли как воздушно-огненные существа, с низшими силами. И тогда человек получает руководство как для лечения болезней, так и для понимания всего прочего, что разочаровывает Аримана и Люцифера. И человек достигает того, что, с помощью силы Христа и силы Мистерии Голгофы, он может сказать: „Вы, творения Аримана и Люцифера, вы будете разочарованы, благодаря злу, которое возникает через вас на Земле, как раз тогда, когда вы одерживаете победы, частичные победы. Эти разочарования вы будете испытывать всегда, поскольку вы всегда делаете людей больными, одержимыми, эгоистичными или лишёнными Я. И так вы будете метаться от состояния экстаза до глубочайшего разочарования“.

           Но земному человеку, нашедшему верное отношение к Христу, даётся уверенность даже тогда, когда он обнаруживает сомнение более высоких существ, нежели он сам, которые, правда, выбирают другой путь, в противоположность тем божественным существам, которые верны человеку и останутся верными ему в дальнейшем развитии Земли. Центром этих божественных существ является Христос, который когда-то говорил с древними посвящёнными через солнечный диск, и который, с помощью Солнца, продолжает говорить с нами с Земли; так что, когда мы говорим о Христе сегодня, мы говорим о том [существе], которое, как лидер, может стать на нашу сторону на Земле, и которое выводит нас из той ужасной борьбы, которую ведут ариманические и люциферические существа друг с другом и против высших и низших божественных миров.

