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Предисловие издателя

Данная публикация обращена к читателям, которые проработали труды, составляющие основу биологогическо-динамического метода хозяйствования и, прежде всего, доклады «Сельскохозяйственного курса», прочитанного Рудольфом Штейнером 7-16 июня 1924 года в Кобервитце. Предлагаемая работа д-ра Б. Ливехуда может стать важным импульсом к земледельческому труду и пониманию действия так называемых «препаратов». Это, в сущности, первая попытка исследовать действие препаратов с точки зрения деятельности планет. Но она может побудить как земледельцев и скотоводов, так и сотрудников-естественников глубже врабатываться в ткань /ткание?/ планетных процессов в физиологическом становлении человека и других природных царств, создавая новую основу для наблюдений и опытов. Заключения д-ра Ливехуда могут оплодотворить работу по оздоровлению сельского хозяйства и предстать по отношению ко множеству частностей и односторонних подробностей всеохватывающей жизненной реальностью.

Д-р Б. С. Й. Ливехуд обобщает многолетний опыт биолого-динамического хозяйствования и применения препаратов в саду и огороде лечебнопедагогического института в Цейсте. Кроме того, он использует плоды своего внутреннего, опирающегося на духовнонаучные исследования Рудольфа Штейнера, познания действия планетных процессов в человеческом организме, которые он имел возможность перепроверять, расширять и углублять, изучая в своей лечебной практике действие лечебных средств на своих пациентов. Из сопоставления познаний в этих двух сферах в течение многих лет и возникла эта работа. Важную роль при ее завершении сыграли беседы с друзьями, работающими в медицинской, естественнонаучной, сельскохозяйственной сферах.

Нужно ли повторять, что для читателей, не проработавших основ антропософской духовной науки, содержание этой работы может остаться совершенно непонятным. Перечень трудов, могущих сообщить эти сведения, приведен в конце книги. Целью издателя было упредить возможность догматизирования выводов д-ра Ливехуда и жеского увязывания отдельных препаратов с соответствующими планетными процессами. Эта книга могла способствовать работе, только став для многих наших сотрудников импульсом знакомиться с действием планетных процессов в растениях, в образовании почвы, в погодных явлениях, в физиологическом становлении человека и животных. И нам не хотелось бы, чтобы публикация этой книги стала бы поводом вынести обсуждение приготовления добавок к удобрению и их действия за пределы круга тех, кто непосредственно связан с земледельческим трудом.

Штутгарт, июнь 1950

От издателя: Ханс Хайнце 

Предисловие ко второму изданию

Когда появилось первое издание этой книги в 1950 году, в широких кругах еще считалось предрассудком или устаревшим «мировоззрением» принимать во внимание в земледелии или садоводстве-огородничестве звездные и лунные констелляции. Поэтому брошюра была обращена прежде всего к членам исследовательского круга.

В настоящее время такое ограничение стало излишним, поскольку воздействие лунных и звездных констелляций прослежено многолетними исследованиями и подтверждено Институтом растениеводства университета Гиссена („Institut für pflanzenbau“, Gießen – см. Maria Thun/Hans Hainze „Anbau-Versuche über Zusammenhänge zwischen Mondstellungen im Tierkreis und Kulturpflanzen“, Ulf Abele „Vergleichende Untersuchungen zum konventionellen und biologischßdznamischen Pflanzenbau“)-

При этом можно ожидатьЮ что изложенные д-ром Ливехудом в данной работе представления, образовавшиеся на основе духовной науки Рудольфа Штейнера и опыта автора в сфере медицины, найдут открытый прием как достойная обсуждения рабочая гипотеза.

Дармштадт, октябрь 1974

Действие планет и компостные препараты
В каждом живом организме действуют физические, эфирные, астральные и духовные формирующие силы. В растении физические и эфирные силы действуют изнутри наружу, астральные действуют вокруг растения и духовные – из звездных далей, где находятся первообразы растений.

Было бы полезным вначале кратко обозреть особенности действия сил различных областей и выявить их основные принципы. Если мы говорим об организме — каковым является растение — и его органах, тем самым мы уже высказываем, что в нем, кроме жизни, действует еще высший органообразующий принцип. Если речь идет о растении вообще, безотносительно его особого вида, то говорят о физическом, пронизанном эфирным, которое возвышает его над областью чисто физического; а в том, что эта живая субстанция сформирована в органы, в определенный организм, мы познаем, что эта живая субстанция оформлена астральным.

Вообще можно сказать, что каждый организм с физической точки зрения проявляет себя как троичность: у растения мы различаем корень, лист и семя-плод (соответственно цветок). С этой точки зрения, тройное членение сравнимо с физической структурой человека, образованной головой, грудью и конечностями. В этом трехчленном организме эфирные образующие силы действуют так, что жизненный эфир действует в корневой области (в голове), тепло в плоде (конечностях). Световой эфир и химический эфир действуют в листе (груди). Действие эфирных образующих сил всегда всеобщее. И организм никогда не может возникнуть под воздействием просто эфирного. Он возникает только в том случае, если в эфирном запечатлевает себя астральное.

Прообразом физического облика организма является тройное членение, построенное на полярности, с центральным членом, ритмически связывающим оба полюса. Это происходит только в живом организме; в мертвом организме мы находим только противостояние, как в полюсах магнита. Но живой организм пронизан эфирным, которое проявляется в четверичности, как это описано в книге д-ра Гюнтера Ваксмута об эфирных образующих силах.

Астральный принцип действия вносит в это живое физически-эфирное поток деятельности, которая в своей первообразности открывается в семеричности. Основные принципы астрального действия — это принципы действия планетных сил.

Эти семь действующих принципов суть все еще всеобщее; они склоняются только к образованию органов, в которых они открываются, но их деятельность большей частью находит свое завершение в этих органах после того, как весь жизненный организм оказывается пронизанным ими.

Духовные действующие начала, дающие облику черты определенного рода, в своей первообразности открываются в двенадцатиричности, которая космически выражена в Зодиаке. Только посредством этого духовного «растение» становится розой или шалфеем, «животное» — львом или волком, «человек» — определенной индивидуальностью.

В растении семя является носителем или местом внедрения духовных родовых сил. Семя развертывается только тогда, когда оно находится в среде, где физическое, эфирное и астральное присутствуют в таком виде, что эти силы свободно могут перетекать друг в друга. Это происходит, когда мы помещаем семя в плодородную почву. Давайте еще раз уточним это, используя сравнение. В перенасыщенный раствор соли достаточно бросить малый кристалл соли, чтобы весь раствор привести к кристаллизации.

Плодородная почва подобна перенасыщенному раствору, все: физическое, эфирное, астральное, — присутствует там и хочет стать растением. Достаточно бросить семя, чтобы эта воля к становлению растения стала видимой. Плодородная почва уже хочет стать растением и нуждается только в присоединении мира духовных первообразов растений, чтобы стать растением.

Наши биологически-динамические стремления направлены на то, чтобы подготовить почву настолько, чтобы она хотела стать растением. Для этого нужно физическое, эфирное и астральное внедрить в почву в активном виде и привести их в высшее напряженное предрастительное состояние.
При приготовлении компоста мы занимаемся этим процессом. Главной субстанцией компоста являются гниющие растительные и животные остатки. Это означает, что основная субстанция была растением или животным, что в ней продолжают действовать физическое, эфирное и астральное, которые некогда были духовным первообразом собраны в организмы. Но поскольку это стало гниющей субстанцией, духовный прообраз отступил, и физическое, эфирное и астральное потеряли между собой связи. Удержать субстанцию от этого распада и снова привести к взаимодействию, чтобы она могла воспринять в себя новые духовные первообразы, и есть суть компостирования. Остатки прежних органов (листья, обрезки) должны исчезнуть, однако эфирные и астральные действующие начала должны сохранять связь с физическим.

Поэтому в куче компоста мы должны воспроизвести процесс, прообраз которого дает сама природа: когда гусеница полностью насытилась субстанцией зеленого листа, наступает состояние, когда хочет внедриться высший духовный принцип бабочки. Гусеница окукливается и становится от головы до хвоста процессом распада, при котором исчезают все органоформы гусеницы, и происходит хаотизация. Из хаотизированной, всеобще-живой субстанции формируются новые органы бабочки. В куче компоста происходит нечто подобное. Куча компоста, когда она готова, подобна окуклившейся гусенице. Здесь, как в куколке, идет хаотизация, когда хаотизация закончена, когда компост созрел, он готов для внесения семени. Как бабочка появляется из куколки, так и растение появляется из компоста.
Однако есть существенные различия между этими процессами в животном мире и в царстве растений. В животном астральное действует изнутри, концентрируется в семи планетных органах, от которых излучаются семь астральных влияний. В растении астральное приходит извне и пронизывает своим действием растение снаружи.

Если мы хотим, чтобы процесс хаотизации в куче компоста протекал таким образом, чтобы астральное могло гармонически внедряться в эту физически-эфирную субстанцию, то мы должны в некотором смысле образовать в теле компоста планетные органы, посредством которых планетные процессы могут пронизывать тело компоста и гармонически его астрализовать.

Для этой цели в теле компоста проделывают отверстия и вносят туда препараты. В дальнейшем мы обсудим, как посредством внесения препаратов 502-507 в тело компоста вживляется шесть планетных влияний (три верхнесолнечных и три нижнесолнечных). Седьмое, сглаживающее влияние добавляется тогда, когда компост вносится в почву; для этого используются препараты 500 и 501.

Очень важно, чтобы работающий в сельском хозяйстве человек осознавал этот процесс, чтобы он не выполнял те или иные действия механически или догматически, не понимая их смысла. К тому же в этом случае некоторые действия (например, перемешивание) легко могут быть выполнены небрежно или вообще опущены. Если же мы сознаем важность этого действия, в нас возрастает энтузиазм к старательному его выполнению.

Человек, работающий биолого-динамически, для того, чтобы понимать свою область, не может избежать знакомства с физиологическими процессами, и здесь как раз лежит пункт, где смыкаются интересы врача и сельскохозяйственного работника. Работающий в сельском хозяйстве может научиться у врача, как действуют процессы в высшем организме природы, в человеке. Врач для своей терапии может научиться бесконечно многому, если он научится понимать практические приемы биологически-динамического сельского хозяйства. Эти стремления и привели нас к написанию последующих глав.

Вначале мы изучим семь планетных процессов, как они действуют в человеке, поскольку это необходимо для понимания действия препаратов. Затем мы обсудим препараты (с 502 до 507) и попытаемся увидеть, как в них действуют верхнесолнечные и нижнесолнечные планеты. И в завершение мы хотим обратиться к существу препаратов 500 и 501 и посмотреть, не можем ли мы понять процесс размешивания этих препаратов.

Это, конечно, связано с риском, поскольку означает попытку далее развить «Сельскохозяйственный курс»; однако есть основания полагать, что эта работа ведется в духе Рудольфа Штайнера. Ее не следует рассматривать как нечто завершенное, но лишь как первую попытку, могущую быть предметом дискуссии.
Планетные процессы в космосе и человеке

Семь планетных процессов представляются следующим рядом действий:
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Этот ряд выбран таким образом, что если мы хотим проследить внутренние действия, их можно было бы разделить на три пары полярных влияний, причем Солнце рассматривается как сглаживающий ритмический центр (см. следующую схему).
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Эти семь планетных процессов представляют семь качественных миров, семь качеств, семь действующих принципов. Чтобы познать их, нужно целиком в них погрузиться, вжиться в них, научиться внутренне осязать их движущие импульсы.
Сатурн

Как первый процесс мы опишем действие Сатурна. Сатурн — это наиболее отдаленная от Земли планета, равно как Луна — наиболее близкая. Они представляют собой как бы врата перехода. Сатурн — перехода от астральных планетных влияний к духовным влияниям звезд, Луна — от тех же астральных планетных влияний к эфирным, земным влияниям.
Там, где дух хочет внести свой отпечаток вплоть до субстанции, Сатурн должен дать направление и силу инкарнации. Сатурн действует сверху вниз, сопровождая каждый инкарнационный процесс от часа Мировой полуночи через врата рождения и далее на протяжении первых тридцати лет жизни человека. Это величественный процесс, посредством которого с помощью сил Сатурна дух открывается в мертвой материи.
В человеке процесс Сатурна действует так, что, излучившись в луковицы волос на затылке, он вплоть до мертвой субстанции делает человека отражением его индивидуального, духовного Я. Он пронизывает человека сверху вниз и находит свое завершение в скелете. Тем самым скелет становится мертвым образом Я. Величие скелета заключается в том, что он являет нашему взору мертвый образ Я. Если бы действовал один только Сатурн, весь человек был бы заизвесткован, после 30 лет жизни он превратился бы в прекрасную сталактитовую фигуру.

Сатурн являет нам как бы духовное существо в пространственном мире. Уже на протяжении всего эмбрионального развития человека действует Сатурн. С помощью сил Сатурна человеческое «Я» после мировой полуночи обращается к земному миру и предпринимает болезненный процесс инкарнации, становясь все плотнее и плотнее. В эмбриональном периоде и в детстве силы Сатурна выкристаллизовывают из водного организма скелет. Сатурн действует дифференцирующе в теплоте, в духовном элементе. Там, где Сатурн утоньшает теплоту, там возникает кристаллизированная субстанция (кости). Там, где он сгущает тепло, образуется место рождения носителя теплового элемента, крови (костный мозг). В центре физического, почти мертвого скелета в красном костном мозге рождается кровь. Эта красная кровь живет примерно три недели как таковая и заканчивает свое существование в селезенке. Таким образом, селезенка — конечный пункт процесса Сатурна и как таковая является органом Сатурна, в котором умирает процесс Сатурна.
Итак, в человеке мы наблюдаем два процесса Сатурна:

1.Инкарнирующий процесс Сатурна, который ведет к мертвым образам в пространстве. Мы говорим: посредством этого первого процесса Сатурна человек (Я) умирает в пространстве.

2.Восходящий процесс Сатурна,который дает Я возможность в крови с течением времени изживать свою карму.
Сатурн — это планета смерти и воскрешения. «Я» проявляется в процессе Сатурна дважды, один раз как пространственный образ, как скелет, другой как образ во времени, живущий в крови и представляющий себя в виде биографии. 

Обобщая сказанное, мы можем обозначить это двумя знаками ↓ ↑ (две разнонаправленные стрелки). Сатурн переводит духовное из физического в развертывание судьбы и приводит тем самым к воскрешению, к преодолению материи посредством духа. В растительном мире мы имеем дело главным образом с первым процессом Сатурна. В растении Сатурн делает явленным духовный первообраз растительного вида. Сатурн это самая внешняя планета, он охватывает всю собственно солнечную систему. Из дальних регионов, с периферии действует его духовная тенденция. Его действие осуществляется, если он может действовать со всех сторон, а не из одного центра. Сатурн действует в препарате 507, в валериановом препарате, который охватывает кучу компоста извне, внося в нее духовное. Этот компост тогда действует на почву оздоровляюще, поскольку почва сохраняет способность полностью запечатлеть в материи духовный облик растительного вида.
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Валериана лекарственная

Луна

Как второй процесс, противостоящий Сатурну, должна быть охарактеризована Луна. Лунный процесс живет везде, где определенные свойства действуют через череду поколений. Лунный процесс действует в воспроизведении и в потоке наследственности. Луна изживается в воспроизведении, где новый организм возникает из старого, там, где клетки образуются из клеток; где нарастает ряд клеточного деления и роста, там действуют лунные силы. Луна способствует вечному повторению одного и того же, здесь господствует память о некогда сотворенном, что является идеалом наследственности. Это горизонтально распространяющийся по Земле генерационный ряд, последовательно продолжающийся во времени. Повсюду, где мы имеем дело с набухающим ростом, там действует Луна, в отдельном организме посредством клеточного деления, в разных организмах посредством размножения.

Если бы в человеческом организме действовали только лунные силы, человек бы превратился в катящийся через мир мягкий белковый шар; силы роста развертывались бы в нем безгранично. Однако лунный процесс находит в человеке ограничение посредством кожи, вне кожи его действие прекращается. Излучаясь в передней нижней части в области мочевого пузыря, он действует в органах воспроизведения и изнутри пронизывает всего человека вплоть до кожи.
Как процесс Сатурна является носителем индивидуальных духовных сил и становится видимым в скелете, так лунный процесс является носителем принципа воспроизводства, наследственности и становится видимым в коже. (Вспомните при этом, как наследственность выражается именно в окраске кожи!) Человек с мощными лунными силами имеет хорошую кожу и сильные сексуальные влечения. Кинозвезды представляют собой идеал лунного человека. Кожа как «лунный скелет» является идеалом человека наследственности.
Лунные процессы дифференцирующе действуют в жизненных процессах, как процессы Сатурна в теплоте. В эмбриональной жизни от кожи отщепляется нервная система. Нервная система — это обращенная внутрь, распределенная наподобие островков кожа. Эта «внут​ренняя кожа» является носителем второго вида лунных процессов, поскольку посредством этой нервной системы внешний мир отражается внутрь и как образы вносится в сознание. Для того чтобы могло образоваться это «мертвое зеркало», жизненные процессы должны быть заторможены, и так появляется мозг (кожный остров в человеке) как лунный орган, где лунные силы приходят к конечной точке. В физиологическом эта сила запруживания чисто клеточной жизни выражается в силе дифференциации тканей. Как раз нервная система дифференцирована более всего — в возможности дифференциации организм приходит к образу своего духовного первообраза. В растении Гете назвал эту силу восхождением. Таким образом, Луна также имеет два аспекта, первый, когда она способствует росту, в потоке размножения и воспроизведения продолжая ряд существ во времени, осуществляя вечное повторение подобного; второй аспект, когда она сдерживает жизнь и делает ее зеркалом. Луна сама отражает солнечный свет. Серебро — это субстанция, которую мы используем для наших зеркал, и фотография основана на способности серебра удерживать образы внешнего мира.
В мире растений мы преимущественно имеем дело с лунным влиянием при клеточных делениях и в процессе роста. В растительном мире эти лунные влияния посредством кальция как посредника нижнесолнечных планет передаются водной среде. В ряду препаратов им соответствует препарат 505, дубовая кора, которая почти целиком состоит из органического кальция и приготовляется в черепе животного, там, где находится мозг, и сохраняется под водой. О препарате 505 Рудольф Штайнер сказал, что он противодействует заболеваниям растений, поскольку сдерживает эфирный рост. Или, можно еще сказать, поскольку он устанавливает границы здоровых лунных влияний (одевает кожей).
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Кора дуба

Если вжиться в эти процессы, можно заметить, как переплетены между собой Сатурн и Луна. Сатурн представляет в пространстве образ Я, индивидуального, и становление этого образа означает отмирание, из которого воскресает человеческое Я, поскольку выражает свой образ во времени в биографии; — Луна неиндивидуальное, принцип наследования, представляет во временном потоке, и человеческое «Я» преодолевает этот поток генерации, стесняя жизненные процессы и пробуждаясь в образе внешнего мира.
Сатурн и Луна совместно ткут тайну пространства и времени, смерти и воскрешения, растворения во временном потоке и пробуждения в сознании.
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Перейдем теперь к Юпитеру и Меркурию.
Юпитер

Юпитер в своем первом действии — это великий пластик мира. Если Сатурн в возвышенной форме скелета создает голый образ духа, то Юпитер пластицирует вокруг этого скелета в текучей красоте полумягкие формы. Эти формы Юпитера выражают человека как душу. Пластичные формы Юпитера действуют сверху округляющим образом, в форме лба отражая небесный свод. Все внутренние органы сверху скруглены, но снизу иногда полые, поскольку в этом выражается округленность ниже лежащих органов. Выпуклость сустава находится в верхней части кости, вогнутость на нижнем конце. Ото лба излучаются силы Юпитера, пластицирующие в детстве удивительное строение мозга, а позже формирующие мысли; в особенности мысли, которые упорядочивают великие мировые взаимосвязи; затем глубоко внутри тела придают форму органам и мышцам.

Юпитер пластицирует внутренние органы и поверхности тела в красоте, но в то же время со сверхчеловеческими космическими жестами. Если бы действовал только Юпитер, то с 14 лет мы все становились бы удивительными греческими скульптурами, которые в своей осанке и жестах были бы выражением чисто душевного. Мы все были бы как статуи Аполлона. Ибо пластическая сила Юпитера несет в себе в то же время возвышенную организующую мудрость. Эта мудрость проявляется в пластицировании из жидкой среды наших органов, в их удивительном строении. Но эта исполненная мудрости пластика, будучи доведенной до конца, приводит также к общему оцепенению.

Человеческое «Я» уклоняется от этого оцепенения в движении, в мимике, в жесте. Жест — это пластическое выражение души в элементе движения. Этому движению служат мышцы, формы которых как раз дают поверхности человека ее красоту, но которые в своей внутренней игре отвердевания и нового размягчения, набухания и опадания осуществляют игру химических сил, которая в своей внутренней химии тесно связана с печенью. (Сокращение мышц происходит вследствие химического изменения поверхностного натяжения, и повсюду, где это происходит, также и в растении, действуют силы Юпитера.) Так деятельность Юпитера находит свой конечный пункт в печени, в единственном органе человека, который в своей внешней форме и внутренней хаотической структуре не пронизан исполненными мудрости пластицирующими силами Юпитера, но зато полностью развертывает свою химическую деятельность.

В растении мы имеем дело, в первую очередь, с формирующими, пластицирующими силами Юпитера, и только во вторую очередь с поверхностным натяжением, где Юпитер и Меркурий совместно регулируют поток соков.

В ряду препаратов Юпитер представлен препаратом 506, препаратом одуванчика. Формирующим силам Юпитера посредствует в растении кремний, который в минеральном является носителем космических формирующих сил верхнесолнечных планет. Препарат 506, говорил Рудольф Штайнер, посредствует между космическими кремниевыми силами и кремниевыми силами окружающей растения среды. Он способствует здоровью и долговечности растения.
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Одуванчик лекарственный
Меркурий

Юпитеру противостоит в своих действиях Меркурий. Там, где Юпитер вносит космический порядок, Меркурий вносит хаос, но не обычный хаос, а такой, который можно назвать сенсибильным хаосом. Движение без направления, и при этом готовность влиться во все, что приходит извне. Меркурий — это струящееся движение, приспосабливающееся ко всякому препятствию, огибающее его справа или слева без всякой собственной тенденции, но всегда находящееся в движении. Движение, текучесть — это то, что всегда присуще Меркурию. Как происходит движение, куда направляются пото​ки, зависит от внешних обстоятельств. Меркурий приспосабливается, но он всегда течет. Поэтому в человеке он действует в той области потоков, где нет твердо установленных путей, в потоках лимфы и лимфатических сосудах. Кровеносные сосуды имеют твердо установленный круговорот, лимфатические сосуды направляются прямо к ближайшей цели, к лимфатическим железам (узлам). 
Юпитер создает симметричное по высшим космическим законам, Меркурий склонен к асимметричному, к косому. Всякий перекос в лице, в облике, в растении происходит оттого, что Меркурий вмешивается в игру Юпитера. Меркурий – шутник. Он склонен к насмешке, к юмору, он радуется, если возвышенные божественные планы не достигаются, как было запланировано, и что поэтому боги никогда не достигают совершенства, и все остается текучим.

Один из друзей сказал мне однажды: Юпитера и Меркурия можно представить в образе короля и его шута. Король на своем троне все мудро упорядочиваетЮ его одеяние симметрично. У подножия его трона сидит шут, его платье несимметрично, наполовину желтое, наполовину красное, к возвышенным словам короля он добавляет свои замечания и показывает, что в мире многое идет не так, как тот думает. Меркурий – великий реалист, он может приспособиться к жаре и к холоду, к солнцу и тени, при всех обстоятельствах он заботится о том, чтобы дальше двигать жизнь и способствовать дальнейшему росту растения. При случае он может стать даже непочтительным и направить растение к паразитизму. Греки сделали быстроногого Меркурия покровителем торговых людей и воров. И те, и другие заботятся о том, чтобы земные сокровища не скапливались в одном месте, но находились в движении. 

Эта внутренняя приспособляемость может привести к абсолютной бесхарактерности, и «Я» избегает этого, противопоставляя одному движению другое движение. Но что происходит, когда встречаются и смешиваются два потока? Образуются вихрь и пустоты, которые в реке формируют мели. Так в движении Меркурия можно усмотреть второй органоформирующий принцип. Органы, которые образовались из встречных, текучих движений, сформированы иначе, чем те, которые появились на Земле как отражение высших прообразов. 
Как раз в растительном мире удобно наблюдать взаимодействие этих обоих формирующих принципов. Если мы сорвем лист бука и лист дуба, то мы можем познать лист бука как таковой. Если же мы сорвем с одного и того же дерева сто листьев, мы не встретим среди них двух одинаковых, мы увидим бесконечную вариабельность среди данной формы, мы увидим деятельность Меркурия. Всякая встреча двух действующих сил – это целебный процесс. Действительный целебный процесс происходит только тогда, когда одна деятельность (в человеческом теле или растении) может воспринять в себя другую деятельность и привести к новой деятельности.
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Листья бука и листья дуба
Меркурий действует в препарате 503, в ромашке, которая вызывает посредством калия и кальция рост растения. Обработка препарата в кишках повышает деятельность Меркурия и Юпитера. Также здесь переплетаются действия Меркурия и Юпитера. Намеченная, исполненная мудрости форма органа находит в текучем меркуриальном движении свое специфическое, приспособленное к определенным условиям видоизменение. Химическое втекание и вытекание дает вследствие поверхностного натяжения направление текучему движению Меркурия. В этой игре заключены все проблемы тургора (состояния натяжения ткани).






Ромашка лекарственная

Юпитер в своей пластической деятельности находит свое завершение в мышцах человека, там деятельность переходит в химизм и преодолевает в движении пластический застой. В исполненной мудрости химической деятельности мышечная двигательная тенденция сосет печень, где Юпитер достигает химического завершения. (В отличие от распространенного мнения, что печень посылает субстанции мышцам; с данной точки зрения, мышцы извлекают субстанции из печени). Меркурий в своих потоках жидкостей, которые хаотически движутся в тканях, приходит к постепенному слиянию текущих тканевых жидкостей в лимфатические сосуды и находит конечную точку в деятельности желез. Железы как конечный продукт потоков жидкостей суть места, где поток жидкостей оставляет организм. Жидкость протекает по всему организму, кроме вывернутого воздушного мешка, который мы называем легкими. Легкие – это железа, но негативная железа, поскольку она представляет собой полость в жидком организме человека.

Печень и легкие – это конечные точки деятельности Юпитера и Меркурия, поэтому они суть органы Юпитера и Меркурия.
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Марс

Теперь опишем действия Марса и Венеры. Марс, последняя верхнесолнечная планета, является носителем творящего, но целенаправленного движения; это сила, посредством которой преобразующий принцип растения пробивается в земной мир. Повсюду, где вегетативная верхушка растения устремляется в пространство, завоевывает пространство, действует Марс. Это сила, посредством которой внутренняя активность вносится в мир, целенаправленно завоевывая этот мир и открывая внутреннее существо. Без Марса не существовало бы растений. Всякое прорастание, пробивание ростков весной – это завоевание пространства силами Марса. Мы лучше всего изобразим силы Марса, если представим себе копьеметателя, когда он посылает копье вперед и как раз в этот момент отпускает копье. Эта сконцентрированная на цели сила – чистый Марс.

Марс излучается в человеке между лопаток и укрепляет в железном процессе кровь человека. С одной стороны, он излучается вниз, в кровь, с другой стороны, – вверх, в речевой процесс; сила, посредством которой в выходящем наружу потоке воздуха формируется слово, это также сила Марса. Человек Марса, то есть, человек, в котором односторонне действуют силы Марса, находится в постоянной внешней активности, он исчерпывает себя в творчестве и не может сохранить сотворенное, поскольку он не выносит, чтобы что-либо было завершено, и не заботится о сотворенном. Чем оберегать, человек Марса лучше уничтожит сотворенное и создаст что-нибудь новое. Человек Марса вовлечен в вечную творческую деятельность, и сдерживание этого стремления вызывает в нем гнев.

«Я», которое хочет противостоять этому устремлению к деятельности, должно противопоставить этому процессу Марса мощное препятствие, ибо нежными мероприятиями Марса не удержать. Этот процесс противодействия ведет к застою целенаправленной силы, и тогда происходит нечто, что может вызвать удивление: если запрудить силу Марса, то мир начнет звучать.

Представим себе снова копьеметателя: копье летит по воздуху, и вдруг целенаправленная сила встречает препятствие, копье втыкается в дуб или щит. В этот момент сдерживания целенаправленной силы копье издает звук.

То же самое можно видеть на примере натянутой струны. Сила, которая изгибает ее, встречает препятствие в виде натянутой струны. Поскольку сила и препятствие борются друг с другом, струна издает звук. То же можно наблюдать на металлической пластине: если металлическую пластину посыпать песком, то возникнут звуковые фигуры, которые показывают, как субстанция упорядочивается в соответствии со звуковыми принципами. Этот организующий принцип мы встречаем также в химии. Упорядочивание субстанции в химических и органических соединениях происходит по музыкальным законам. Каждый тон имеет свою звуковую фигуру. Когда в эфирном мире говорят высшие иерархии, из космической гармонии возникают на Земле соответственно элементам упорядоченные субстанции. Это космическое излучение исходит из сферы Марса и передается Земле посредством химического, или звукового, эфира. В эивотном и человеческом организме Марс действует изнутри в астральном теле организующее и формирующее на субстанцию, в растительном организме действует космический Марс.

Действующие в содержащей железо крови, в гемоглобине, железные силы приходят в печени к своему концу.Здесь из вещества цвета крови, из красного гемоглобина, возникает свободная от железа, зеленовато-желтая желчь. Билирубин представляет собой свободный от железа гемоглобин, в становлении билирубина железо отступает, оно не входит в желчь. Из этого сдерживания, застоя, в печени возникают, как «звуковые фигуры», структурные силы образования белка, необходимого для построения человека. Построение белка в печени – это звуковой процесс, в котором субстанции

C H O N S P
упорядочены в звуковые фигуры. Действующая при этом сила – это запруживающая сила Марса. В растении этот процесс более скрыт, но также и там действует Марс при прорастании и при образовании белка.
Силы Марса особенно проявляются в компостном препарате 504, в крапиве. Она действует так, что гармонизирует железное излучение и дает астению действительно питательные силы, что связано со здоровым процессом образования белка. Также происходит образование крахмала, ибо каждое зерно крахмала окружено тонкой белковой оболочкой. Позже мы рассмотрим это более подробно.
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Крапива двудомная
Венера

Активным процессам Марса противостоит развертывающийся совершенно скрыто процесс Венеры. Если мы хотим внутренне понять Венеру, то нужно стать совершенно тихим и научиться прислушиваться. Венера связана с глубокими процессами питания (клеток), с глубокими строительными силами, где принятые субстанции включаются в строительный процесс жизни, и их деятельность может развернуться, поскольку она может принять в себя высший действующий принцип. Венера связана с образованием среды, с освобождением места, на котором может развернуться другая деятельность. Этот образующий среду элемент можно сравнить с домом, в котором господствует тихая, разумная, но с внутренним достоинством хозяйка. Там царит тихая теплота, которая действует так, что даже самый робкий может высказаться. Спрашивается, почему эта обходительность, эта плодотворность отношений устанавливается именно в этом доме. Здесь на заднем плане присутствует скромная личность, которая в нужный момент предложит кофе и быстро уберет чашки. Итак, Венера способна создать место, на котором может развернуться нечто иное. Как Марс связан с речью, так Венера связана со слушанием. «Драгоценным как свет» назвал Гете беседу. Ибо беседа – это гармония между Марсом и Венерой, в которой одним из партнеров является говорящий Марс, другим – слушающая Верера, чтобы потом поменяться местами. И там, где действительно встречаются Марс и Венера, там появляется третье, новое, там может присутствовать также и третье.

Стать целиком Венерой, чтобы воспринять высшее, ведет к абсолютному отказу от самостоятельности, «Я» в абсолютном состоянии Венеры существовать не может. Процесс должен перейти в свою противоположность. Так «Я» преодолевает строительный процесс, поскольку оно снова отсасывает процессы, пронизывающие жизненные процессы. Для этого существует система почек и мочевого пузыря. Процессы распада и выделения высасывающее действуют от почек и мочевого пузыря до последней живой клетки. В почках, органе Венеры, этот процесс Венеры достигает своего завершения. Когда в почках разделяются эфирные силы и субстанции, мертвая субстанция выделяется, а эфирные силы излучаются вплоть до глаз и дают силы зрительному акту. Патологии известна тайная связь между почками и глазами.

Удивительно взаимодействие между Марсом и Венерой в живом организме. Сформированный силами Марса живой белок на пути венеры питает клетки, до конца дошедший процесс Вереры пробуждает в почках почечное излучение, которое вверху соединяется с целенаправленной силой Марса и обнаруживает себя в зрительной силе глаза. Ибо сила, посредством которой глаз смотрит в мир, происходит от почечного излучения. Прекрасный образ Марса и Венеры имеем мы в музыкальном инструменте, например,в скрипке. Смычок – это целенаправленное движение, струна сдерживает это движение и звучит. Качество тон получает только от конфигурации музыкального инструмента, который создает среду, в которой может жить звучащий тон, и только здесь может родиться живое качество тона.

То же имеет место и в растущем растении, где находят свое выражение, главным образом, обе первые активности Марса и Венеры. Вовне направленная сила вегетационного побега окружена и наполнена питающей силой Венеры, и только благодаря обеим растет побег. Здесь внутренне взаимосвязаны творение и застой, построение и выделение, поскольку, например, запруженная сила растущего побега делает возможным образование белка, и сила выделения Венеры изживается в коре и ее отложениях.

Действие Венеры особенно проявляется в препарате 502, в тысячелистнике (Achillea millefolium). Тысячелистник, приготовленный в мочевом пузыре (конечная точка всасывающего процесса) оленя, благодаря чему еще усиливается связь с областью Венеры, действует оживляюще, освежающе, ликвидирует последствия хищнического хозяйствования, улавливает космические дозы веществ. Особенно активизируется в растении калийный процесс.
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Тысчелистник обыкновенный
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Солнечные влияния

В центре этих трех полярных процессов находится солнечный процесс. Повсюду, где Сатурн и Луна, Юпитер и Меркурий, Марс и Венера находятся в равновесии, и именно не в мертвом равновесии, а в живом взаимодействии, везде присутствует действие Солнца. Прообраз солнечного действия – это диастола и систола, развертывание в пространстве и стягивание в точку. Но это расширение и стягивание суть процесс, развивающийся не прямолинейно, но по спирали. Стремление от центра к периферии происходит по все нарастающей дуге, причем с самого начала наблюдается ориентация на периферию. Напротив, стягивание от периферии происходит по все уменьшающейся дуге к центру, причем с самого начала за точку ориентира берется центр. Те читатели, которые занимаются эвритмией, поймут, что здесь подразумевается под ориентацией.

Итак, Солнце в своей деятельности двойственно: оно то все стягивает, устремляя к центру, то все растягивает в бесконечные дали. Эти процессы мы можем назвать «зимним солнцем» и «летним солнцем», или «ночным солнцем» и «дневным солнцем». При изготовлении препарата большую роль играет, имеем ли мы дело с процессом «зимнего солнца», или с процессом «летнего солнца». Без понимания этого двойственного действия Солнца приготовление будет выполняться автоматически. Великое солнечное дыхание или солнечное сердцебиение проходит насквозь через все действия в верхнесолнечных и нижнесолнечных планетах и ведет к продолжительному ритмическому взаимодействию. Участвовать в этом ритме и соответственно этому ритму направлять жизненные процессы растения – это задача тех, кто хочет биолого-динамически работать в сельском хозяйстве.

Удивительно проявляется этот солнечный ритм в человеческом кровообращении, когда кровь от сердца через мельчайшие сосуды устремляется к бесконечной периферии. Она расходится от сердца по большой дуге, откуда направляется к периферии. Когда же она возвращается с периферии, вначале она течет очень медленно, затем все ускоряется в своем движении по направлению к сердцу, чтобы, наконец, превратиться в быстрый вихрь в правом предсердии. Вначале солнечный ритм сгущает космос до субстанции, затем снова превращает субстанцию в космические качества. Два препарата, с которыми, в зависимости от потребностей, можно применять оба солнечных влияния, это препараты коровьих рогов 500 и 501. В одном случае роговой навоз, в котором действует зимнее солнце, в другом случае роговой кремний, в котором действует летнее солнце. Оба препарата перед употреблением размешивают, причем ритмически крутят до тех пор, пока воронка не достигнет дна сосуда. Посредством такого размешивания эти солнечные препараты подвергают ритмическому спиральному солнечному движению и приводят к активной деятельности связанные и законсервированные посредством коровьего рога силы зимнего и летнего Солнца.

Растение, в сущности, представляет собой солнечно-земное существо. Поэтому препараты 500 и 501 так важны. После того, как в землю внесли компост, в котором гармоническим образом действуют планетные силы, все это посредством солнечного дыхания должно быть приведено в движение, поэтому препараты 500 и 501 применяют в последний момент перед посевом, или во время роста, причем так, что сначала силы собирают к земному, тем самым способствуя прорастанию и росту, а затем субстанциональные силы открывают космосу, способствуя развитию качеств, аромата:

«Это подавляет, то освежает,

Так удивительно смешана жизнь».

Обобщая планетные влияния, можно сказать:

	Сатурн 1
	Из космических далей действует духовное и уплотняется до отпечатка в физическом; процесс, который доходит до кристаллизации.

	Юпитер 1
	Скругляя, силы Юпитера одевают эти строгие духовные формы в пластическую красоту, создавая их по высшим, великим прообразам.

	Марс 1
	С силой сотворенное внедряется в пространственный мир и теперь становится видимым в росте.


Эта тройка представляет инкарнацию живого организма. Невзирая на земные отношения, на этом пути великие прообразы могут внедриться в мир. Мир же любовно отвечает, воспринимает и заботится об этом пришедшем сверху в противоположном потоке, восходящем снизу вверх.

	Венера 1
	открывает эфирные образующие силы в оболочке и питает то, что от Марса внедряется в пространство.

	Меркурий 1
	приводит полужидкий земной мир в текучее движение, приспосабливается к случайным земным отношениям и превращает строгие формы Юпитера в формы, приспособленные к данным условиям.

	Луна 1
	посредством воспроизведения в малом (клеточное деление) и в большом (размножение) создает малый и большой хаос, которому силы Сатурна могут передать свой отпечаток, и в котором каждая клетка способна воспринять духовный прообраз.


Совместно отмеченные цифрой 1 верхнесолнечные и нижнесолнечные планетные силы обеспечивают рождение и рост организмов. Движущая сила, приводящая во внутреннее взаимодействие эти планетные силы, это систолическая, стягивающая сила Солнца, которая, исходя из далекой периферии, через все планетные сферы скручивается к земному. Это путь человека до рождения, это весна и лето растений.

Но в космосе существует не только рост и расширение, но также и увядание и отмирание. Здесь эти силы расходятся, увлекаемые диастолический расширяющей солнечной силой; это путь человека после смерти через планетные сферы, это осень и зима растений.

Это отмирание в большом обусловлено временем, в малом же постоянно происходит в росте, ибо одни клетки, одни органы должны отмереть, чтобы освободить место другому, новому. Жизнь – это непрекращающееся отмирание и становление. Итак, сдерживающие силы так же важныдля здоровья организма, как и прогрессирующие. Особенно в растениях видно, что болезни растений возникают из-за буйного роста строительных сил, вследствие чего чуждые организмы могут вести паразитическую жизнь. Процессы распада можно понять, если научиться совместно рассматривать отмеченные знаком 2 планетарные процессы. Поэтому нам следует описать еще один аспект, – там мы исходили более от человека, здесь мы сконцентрируем наше внимание на растениях.

Луна 2 – мы описали ее как процесс, при котором действующий во времени инкарнационный поток отбрасывается из пространственного мира во время, отраженный процесс, при котором прошлое может проявиться в сознании как образ. Для растения лунный процесс 2 суть то, что Гете назвал восхождением /Steigerung/, сдерживанием сил роста, вследствие чего оно, поднимаясь со ступени на ступень, становится все тоньше организованным, от семядоли через лист к венчику цветка. Эта сила противодействует неудержимым силам роста, которые сами по себе могли бы сделать только лист гигантской величины. Вместо этого происходит ступенчатое утоньшение с ограничением пространственных размеров, но, в то же время, сильнее становятся в растении образующие процессы, которые в образе цветка развертываются соответственно своему духовному существу.
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/Цветущий гибискус, прекрасная иллюстрация феномена Steigerung – Р.И./
Меркурий 2 мы описали как образующую облик силу при встрече движений двух потоков. Здесь остается место для чего-то мертвого, которое выпадает из жизненного потока. Затем здесь может образоваться форма, играющая роль опорного органа (прообраз: образование древесины из живого камбия, а также прожилки листьев).

Венера 2 тесно связана с Меркурием 2, эту силу мы описали как выделение. Венера 2 охватывает все, что при подавлении жизненной силы образуется как отвердевшая субстанция, что выпало из жизненного потока и приводит его к выделению целлюлозы в годовых кольцах ствола. Соли коры – это выделения, например, калия в коре березы.

Марс 2 описан как запруженный звуковой процесс, который в царстве материи становится видимым в образовании белковой субстанции. Это живой организующий субстанцию процесс. Это упорядочивание приходит к покою только в мертвой субстанции; полный жизни, живой белок – это вихревый хаотический процесс, только мертвый белок сохраняет свою структурную формулу. Однажды сформированная субстанция становится все более застывшей и принимает твердую структуру. Тотчас после Иванова дня эти силы начинают становиться все более мощными. Листья становятся все более жесткими и темными, новые почки замыкаются в своем развитии для следующего года и ожидают нового инкарнационного потока. В пожелтении листьев эта сила одерживает верх над жизненными силами, и растение передает Земле в увядших листьях только отпечаток оформленной субстанции. В отвердении и отмирании субстанции также сохраняются эти процессы, и поэтому в этот поток вливаются все процессы, которые делают растение питательным растением. Из живого, жидкого потока сахара в листьях накапливается крахмал в зернах или стебле (картофель), или сохраняется как сахароза. С химической точки зрения эти процессы – суть становление земной тяжести, уплотнение и консервация. Они не участвуют больше в строительном процессе, но сохраняются для будущего строительного процесса. Тогда крахмал должен будет снова превратиться в живой поток сахара.

Юпитер 2 описан как химизм, служащий посредством мышц движениям человека. Но этот мышечный химизм, поскольку он служит движению, всегда суть химизм распада. Он расщепляет, разрушает и уничтожает, чтобы вызвать окисление среды. В паузе покоя идет восстановление. Для растения эта деятельность Юпитера представляет все то, что является разрушающим химизмом. Все ароматическое в цветах и плодах возникло вследствие этой тонкой деятельности Юпитера. Проматическое всегда представляет собой противоположное жизненному процессу. Из сахара образуютс гликозиды, из углеводорода – «эфирные масла», которые не являются действительными маслами, из распада белка образуются алкалоиды. Все эти субстанции дают цветку и особенно плоду и семени аромат и фармакологические свойства. (Здесь уместно вспомнить о так называемых азбучных истинах роста растений из 2-го доклада «Сельскохозяйственного курса»: что является в растении космическим, а что земным? Как можно космическое уплотнить и тем самым (систольный поток) более удержать в корне и листе (питательное растение). Как можно его сделать «тоньше» (диастольный поток), чтобы в своей тонкости он достиг плода или цветка и пронизал его тонким вкусом? «В яблоке мы едим Юпитер, а в сливе Сатурн» (2-й доклад»)).

Сатурн 2 описан как воскресение из мира пространства в мир времени. Для растения это образование семени. Все растение практически исчезает изпространственного мира и становится точкой, которая переходит во временной поток. Это стягивание может зайти так далеко, что превысит нормальную меру, и белок слагается из углерода, азота, водорода и кислородно-циановой группы. «В сливе мы фактически вкушаем Сатурн». Слива пронизана легким циановым запахом, как и горький миндаль, персик, абрикос.

Описанное выше можно представить схематично (см. след. стр.).

К этой схеме следует добавить еще следующее: систолическое действие летнего солнца возбуждает нисхождение 1 рода планетных сил. Это невидимое «силовое тело» растения, то, что как невидимая сила стоит за видимым явлением. Это потенция, возможность, которую Гете в противоположность видимой форме назвал «существом».

Видимым растение становится только во 2 потоке! Ибо все, что мы видим и исследуем в растении, это всего лишь продукт распада жизни, это уже выделение. Жизнь сама невидима, проявляется как силовое воздействие. Только после прохождения через земную область и в преодолении земных сил из жизненного процесса выпадает субстанция, несущая на себе отпечаток живого.

Видимое растение – это та его часть, которая отбрасывается в процессе ускользания, в восстановлении.

Очень важно глубоко и внутренне поставить это перед душой: Существо растения приближается к Земле. Явленное растение уже снова находится на пути, чтобы покинуть Землю.
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/обобщение/

Итак, мы описали инкарнационный поток от Сатурна 1 до Луны 1 и экскарнационный поток от Луны 2 до Сатурна 2. Движущей была двойная солнечная сила:

инкарнационное Солнце, или весеннее-летнее Солнце,

экскарнационное Солнце, или осеннее-зимнее Солнце.

Можно сказать также:

сила летне-дневного Солнца

сила зимне-ночного Солнца.

На другую точку зрения указал Рудольф Штайнер, обсуждая вопрос о действии планет на растения. Уже в 1-м докладе «Сельскохозяйственного курса» он указывал на два потока в растущем растении: первый – это рост растения, он происходит под влиянием Сатурна, Марса и Юпитера. В этом случае мы имеем дело с Сатурном 1, Марсом 1, Юпитером 1. Во-вторых, размножение и воспроизведение, они стоят под влиянием Луны, Меркурия, Венеры и их деятельности 1-го рода. Удаленные от Земли планеты действуют посредством тепла и кремния, близкие к земле планеты – посредством воды и кальция. Носителем всего этого является инкарнирующий, или летне-дневной, солнечный поток.
Все это кажется относительно легко постижимым. Но уже во втором докладе Рудольф Штайнер обращает внимание на то, что процесс в целом развивается значительно сложнее. Он говорит: и если мы пойдем еще дальше и посмотрим, как эта внутренняя жизнь земной почвы в тонкой дозировке совершенно различна в летнее и зимнее время, то мы придем к области, которая хотя и имеет огромное значение для практики, но которой сегодня никто не занимается. 

Попытаемся рассмотреть эти различия: Рудольф Штайнер сравнил то, что действует под землей, с действием головной организации – в ребенке! – на остальную организацию. То же, что растет над землей, он сравнил с организацией обмена веществ в ребенке. Далее Рудольф Штайнер продолжает:

	над землей –
	организм обмена веществ – Луна, Меркурий, Венера. 

	под землей –
	головной организм – Сатурн, Юпитер, Марс.

	над землей –
	нижнесолнечное действие – прямо из влажного воздуха.

	под землей –
	верхнесолнечное действие – косвенное от почвы (кремний), воспринятое и излучающееся вверх.


Поверхность Земли можно сравнить с диафрагмой. В этой диафрагме действует солнечное влияние как таковое, – сказал д-р Штайнер. Весной-летом на растение действует инкарнирующий процесс, систолический солнечный поток. Верхнесолнечные, инкарнирующие процессы действуют в теплоте посредством сухого воздуха в гомеопатическом кремнии атмосферы. Их образующие силы действуют не прямо на растение, но отражаются от кремниевого слоя Земли и излучаются снизу вверх в растение.

Нижнесолнечные инкарнирующие процессы (т.е. произрастание, движение соков и питание) действуют в водном элементе во влажном воздухе, в дожде и росе прямо на растение. Весь инкарнирующий поток имеет точку приложения выше поверхности земли. Верхнесолнечные влияния отражаются от кремния, нижнесолнечные кальцием втягиваются вниз, они необходимы для роста. Но под землей в корневой области растения уже непосредственно после прорастания начинают оживать силы, которые не стоят в строительном инкарнационном потоке, но которые действуют разрушительным, консервирующим, выделительным образом. Это планетные действия 2-го рода. Эти процессы сдерживают голый рост, голое развертывание лиственного существа растения. Здесь вступают в силу процессы распада, стягивания и восхождения от листа к цветку (нижнесолнечное действие), субстанции консервируются в питательные вещества (верхнесолнечное действие), и развиваются семена. Эти все силы действуют под землей в корневой области.

Представим все это на схеме.
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Итак, мы видим, выше Земли /над землей/ действует инкарнирующий поток процессов первого рода (1), под землей, от корня, действуют сдерживающие, экскарнирующие солнечные влияния, которые уже теперь подготавливают будущее бытие.

Зимой отношения обратные. Вверху над землей царит оцепенение и холод – существо растения здесь отступило. Теперь здесь в атмосфере неограниченно господствует вторая экскарнирующая сила Солнца. – Под землей же удерживается нечто, что хочет оставаться связанным с семенем и дать ему новые силы для будущей весны. 

Водные процессы атмосферы сгущаются до земного состояния. В виде снега они покрывают землю и вносят вследствие этого кристаллизующие силы удаленных от Земли планет во второй форме. Весной они даруются Земле посредством талой воды и приносят восстановительные силы (образование белка), здоровье и качество (аромат) растения на будущий год. Этот снег суть живое земное состояние. Под земной поверхностью земля теперь становится более всего мертвой, кристаллической и подвергается действию первых процессов удаленных от Земли планет. Семя воспринимает свой духовный прообраз, и силы этого прообраза проявляются, как только складываются благоприятные обстоятельства.

В жизненно-действенном корневом тепле ожидают нижнесолнечные планетные силы второго рода (прорастание, поток соков, питание), и после 28 января уже вступают в действие. Тогда поток соков начинает подниматься в дереве вверх, хотя еще весь мир одет снегом и льдом.

Гаков образ «небесных сил, которые восходят и нисходят и заполняют золотые ведра» (Гете, «Фауст»).

Этим представлением мы делаем первую попытку выполнить задание, которое поставил перед нам д-р Штайнер во втором докладе «Сельскохозяйственного курса», когда он сказал:

«Если же мы пойдем дальше и увидим, как эта внутренняя жизнь почвы в очень тонкой, я бы сказал, дозировке совершенно различна зимой и летом, то мы придем к таким вещам, которые хотя и имеют огромное практическое значение, но в настоящее время совершенно не принимаются во внимание».

Особенно важным является это рассмотрение как исходный пункт для понимания действия препаратов и их приготовления.

Отдельные препараты

Препарат 502 – тысячелистник
По словам Рудольфа Штайнера из 5-го доклада «Сельскохозяйственного курса», здесь сера в своем духовном действии применена полностью – тысячелистник в куче компоста действует в точности так же, как в медицине, он вносит улучшение всюду, где ослаблено астральное тело. Тысячелистник действует так, «как некоторые симпатичные люди действуют в обществе – одним своим присутствием, а не разговорами; так и тысячелистник в местности, где его много, уже одним своим присутствием действует исключительно благотворно». Согласно этому описанию мы сразу узнаем действие Венеры. 

Тысячелистник приготовляется путем помещения его в мочевой пузырь благородного оленя (конечный пункт действия Венеры) и подвешивается летом в освещенном солнцем месте, осенью снимается и на зиму не слишком глубоко закапывается. Как препарат, он имеет тогда «исключительную изучающую силу». Она действует «оживляюще, освежающе», устраняя последствия хищнической обработки почвы. Земля оживает настолько, что отдаленные космические вещества, которые в тонкой гомеопатической дозировке как окись кремния, свинец и т.д. нисходят на Землю (верхнесолнечные планетные влияния), улавливаются растением. Действие калия в остове растения, в стебле, оживляется посредством тысячелистника.

Все это – краткое изложение указаний Рудольфа Штайнера. Эти данные получены посредством прямого интуитивного вживания в природные процессы. Попытаемся же в этом разобраться! В препарате тысячелистника описано действие, направленное на то, чтобы создать среду, в субстанцию которой могло бы внедриться духовное. Земля должна приобрести способность воспринимать силы верхнесолнечных планет и тем самым возмещать утраченные субстанции. Это типичное питающее, защитное действие Венеры, которая создает место для действия другого. С другой стороны, действие связано с калием. Вследствие этого посредством выделения целлюлозы и солей строится остов растения: это действие Венеры 2.

Но тысячелистник, кроме того, приготовляется особым способом, и для этого мы должны понять существо оленя. Благородный олень (самец) выделяется своими рогами. Эти рога суть голый, вынесенный наружу костный скелет. Скелет остается свободным, непокрытым. Обычно скелет не бывает обнажен, но здесь это выступает как исключение. Кожа закрывает все внутренние органы и замыкает их от космического воздействия. Здесь же внутреннее сатурнианское прорывается сквозь поверхность и как антенна для космоса выступает вверх на открытый воздух. Внутреннейшее, формирующее скелет, отражение духовного в животном виде свободно вступает во взаимодействие с отдаленнейшими от Земли космическими силами.

Рога оленя представляют собой полную противоположность рогам, например, быка. Те рога – это уплотнения кожи, это место, где ничто не может выйти из внутренних сил, в них действуют абсолютные замыкающие силы Луны, которые как зеркало отражают внутренние силы. Рога оленя и рога скота видимо представляют Сатурн и Луну. – Образование рогов оленя является ритмическим годовым процессом. Олень сбрасывает рога в феврале-марте, затем вырастают новые рога, и в это же время самка рождает детеныша. Осенью рога развиты более всего, и для самки наступает время зачатия, происходит новое оплодотворение. Здесь видно, как сатурнические рога находятся во взаимодействии с лунным воспроизведением, и то, и другое ритмически вчленено в солнечный год. Посредством направленных в духовную периферию Земли скелето-антенн благородный олень может посылать в атмосферу определенные силы, которые обычно используются только для органов чувств. Когда в процессах выделения, процессах Венеры второго рода, втянутые в поток распада субстанции вовлекаются в систему почки-почевой пузырь, в почках происходит разделение между эфирно-астральными силами, с одной стороны, и физическими силами, с другой стороны. Физические субстанции всасываются здесь мочевым пузырем, эфирно-астральные излучаются вверх и дают в нормальном состоянии силу глазам видеть. Оленю же они дают выталкивающую силу для образования рогов, и когда рога полностью сформированы, они уподобляются органу чувств, причем собственно астральное выходит наружу и вступает в связь с астральной оболочкой Земли, в которой особенно действуют удаленные от Земли планеты. Здесь имеет место вхождение и выхождение сил, которые все животное астрализуют действием верхнесолнечных планет, что делает животное «нервозным».

В выделенных посредством мочевого пузыря субстанциях еще присутствует отголосок действия этих удаленных от Земли формирующих сил. В мочевом пузыре благородного оленя еще сохраняется способность всасывать отдаленные от Земли формирующие силы и передавать их физической субстанции. Рудольф Штайнер говорит: «И как раз то, что содержится в тысячелистнике, особенно хорошо сохраняется в животном и человеческом организме силами того процесса, который разыгрывается между почками и мочевым пузырем… мочевой пузырь благородного оленя (в отличие от коровы) связан с силами Космоса, он является почти что отражением Космоса». (5-й доклад «Сельскохозяйственного курса»).

Каков же этот разыгрывающийся между почками и мочевым пузырем процесс? Почки – это конечный пункт второго, разрушающего, выделяющего процесса Венеры. Затем мочевым пузырем воспринимаются физические процессы распада, после того, как от них отделились эфирные силы. Однако в мочевом пузыре эти выделения процесса Венеры встречаются с лунным процессом, который изживается в тесно связанных с мочевым пузырем органах размножения. Процесс между почками и мочевым пузырем соответствует процессу между Венерой и Луной.

В смысле истории развития органы размножения образовались из прапочек. Так выражает себя таинственная связь между Луной и Венерой, которая приводит ко многим заблуждениям относительно действия Венеры. Половые болезни все еще называют венерическими. Здесь очевидно путают Венеру с Луной. Действие Венеры, однако, всегда скрывается в сдержанности. Луна же охотно демонстрирует себя. Но посредством лунных сил силы Венеры достигают видимой реальности, и в этом нуждается Венера, чтобы стать плодотворной вплоть до жизненного потока. 

У благородного оленя этот процесс удивительно переплетен с космическими действиями посредством рогов. Achillea millefolium, тысячелистник обыкновенный, в средние века называвшийся также Hipercilium Veneris, «брови Венеры», приобретает особые силы в мочевом пузыре благородного оленя. Здесь он еще более способен развернуть свою деятельность Венеры, поскольку находится в пространстве, в котором может развернуть формирующие, вплоть до жизни (т.е. в жизненном эфире) действующие силы удаленных от Земли планет.

Летом свободно висящий мочевой пузырь всасывает верхнесолнечные планетные силы, которые действуют в гомеопатическом кремниевом процессе тепловой атмосферы, те силы, которые зимой действуют в подземных кристаллических земных процессах. Мочевой пузырь действует при этом так, как будто еще существует целое животное, и его рога как будто простерты в пространство.

Так препарат тысячелистника действует на почву «освежающе», поскольку он побуждает мир праобразов внедриться в почву. Он «возвращает навозному удобрению способность так оживлять землю, что она снова получает возможность улавливать приходящие на Землю из космических лучей в тончайшей гомеопатической дозировке такие вещества, как кремнекислота, свинец и др.» (5-й доклад «Сельскохозяйственного курса»). Надо полагать, что в свете вышесказанного эта характеристика действия препарата 502 вполне понятна.

Препарат 503 – ромашка

Рудольф Штайнер дал следующую характеристику: «Ромашка перерабатывает калий и кальций». Обработанные таким образом удобрения более азотостойки, чем другие удобрения. Они имеют свойство «так оживлять землю, что она оказывает исключительно сильное стимулирующее действие на рост растения. Удобряя почву таким способом, вы получите более здоровые, чем без этого, растения, действительно более здоровые». 

Ромашка приготовляется таким образом, что цветочные головки запихиваются в коровьи кишки, и эти колбасы на зиму закапываются в землю, в такое место, где снег лежит дольше всего, и при таянии вода впитывается в землю, чтобы «по возможности дольше действовали космические астральные влияния там, где закопаны эти драгоценные колбаски».

Ромашка и сегодня используется в медицине. Область показаний охватывает всю слизистую. Повсюду, где господствует воспаление, то есть хаос, где производится слизь и гной, ромашка действует смягчающе, дезодорирующее, очищающее. Но главная область применения – кишечник. Там, где появляются судороги, метеоризм, гниение, целебно действует ромашка. В качестве чая, клизм или компресса она действует на процессы пищеварения и устраняет запоры, усиливает выделения кишечных желез, способствует дефекации. Ромашка освобождает от судорог, которые возникают, когда астральное на ложном пути внедряется в движение кишечника, вместо того, чтобы связать себя с веществами, которые, будучи оживлены стенками кишечника, усваиваются внутри человека и затем должны восприняться астральным телом в целом. 

Типичным также является снотворное действие ромашки. Когда человек страдает бессонницей, астральное тело вечером не может освободиться от физически-эфирного человека. Это происходит, когда эфирное тело слишком слабо и астральное тело может напрямую вовлекаться в физический организм. Ромашка в виде горячего компресса на область желудка снова приводит в движение эфирное тело и помогает астральному телу отделиться. Если этот горячий компресс применить вечером, он подействует как исключительно сильное снотворное.

Типичным для ромашки является также укрепление эфирного потока и активность при гниении мяса. Если мясо дичи начинает протухать и уже издает запах, то мясо снова можно сделать свежим, опустив его в ромашковый чай. Отделившееся астрально-эфирное снова связывается с физической субстанцией и оживляет ее. Итак, мы видим, что ромашка в своем действии, во-первых, сильно действует на кишечник, во-вторых, застоявшееся эфирное приводит в движение. Оба указывают на связь с меркуриальной деятельностью. В кишечной деятельности Меркурий действует самым активным образом. Все стенки кишечника – это одна огромная железа, где из внутреннего человеческого кишечный сор выделяется в оказывающееся вне человека содержание кишечника, и где внечеловеческая, питательная кашица, вместе с доведенной до неорганического субстанцией принимается внутрь и оживляется посредством собственного эфирного тела.

Ромашка действует так, что эфирное приходит в движение и, тем самым, смягчает хаотически-астральное. Это типичное действие Меркурия. Ромашка связана со всеми действиями желез, она укрепляет эфирное по отношению к астральному, тогда как Achillea millefolium /тысячелистник/ открывает эфирное, чтобы оно могло воспринять астральное.
Ромашка в кишечнике как «ромашковая колбаска» помещается в зимнюю землю, в такое место, которое дольше всего освещается солнцем и где скапливается талая вода. Из предшествующих рассмотрений мы уже знаем, что как раз в снегу действуют верхнесолнечные процессы второго рода, которые в виде талой воды приносят с собой «воскрешение» (Сатурн), «химизм» (Юпитер) и «образование белка» (Марс). Ромашковая колбаска лежит там внизу и вместо тела коровы имеет вокруг себя всю землю. Стенки кишечника все еще действуют здесь как железы и в свое содержимое могут посылать астральные силы, как во время деятельности пищеварения. Это космические верхнесолнечные силы в их второй более внутренней деятельности, которая с талой водой опускается вниз. Вследствие этого текучая меркуриальная сила ромашки еще более связывает себя с химическими и формирующими белок силами. Поэтому Рудольф Штайнер говорит, что это делает удобрение более устойчивым в отношении азота, оживляет землю и производит здоровые растения. – Как раз когда подвижный текучий Меркурий встречает действия второго рода верхнесолнечных планет, происходит истинный целебный процесс, процесс оздоровления.

Препарат 504 – крапива

Рудольф Штайнер говорил, что крапива обладает таким железным излучением, «которое в природных процессах действует почти так же благотворно, как наши собственные излучения железа в крови». (5-й доклад «Сельскохозяйственного курса»). Она втягивает в себя избыток железного излучения в почве. Приготовленное удобрение становится внутренне чувствительным и разумным и не допускает, чтобы где-то что-то шло не должным образом. Земля становится индивидуализированной именно в отношении тех растений, которые на ней хотят культивировать. Продукты достигают своей истинной питательной силы.

Крапива в народной медицине все еще применяется сегодня как лекарственное средство против ревматизма, как так называемое «кровеочистительное» средство. Во всем своем выражении крапива – это растение Марса; она ведет себя агрессивно, если к ней слишком приблизиться. Тогда она вонзает свои стрелы в кожу противника. Молодые растения являются излюбленным овощем для весеннего супа и напоминают вкус шпината.

В нашей медицине крапива является составной частью таких препаратов, как “Anaemodoron” (средство против малокровия), чай, способствующий образованию молока у кормящих матерей, а также “Combudoron”. Далее, ее применяют там, где хотят возбудить железный процесс. В целом можно сказать, что крапива регулирует содержание железа в природе в целом, железо в малых количествах обязательно должно присутствовать в почве, чтобы листья могли быть зелеными. Хотя хлорофилл, очень похожий на гемоглобин крови, вместо железа гемоглобина (красных кровяных телец) содержит магний, однако бездействия железа в почве не образуется ни хлорофилла, ни хорошей зеленой листвы.

Препарат 504 дает почве это активное железное излучение. Д-р Штайнер называет крапиву «всемирным помощником, который может очень многое». В этом препарате мы впервые видим действие из верхнесолнечной планетной сферы, поэтому этот препарат нуждается в менее интенсивном потенцировании, чем препараты, связанные с нижнесолнечными планетами. Он уже сам по себе чрезвычайно активен, его нужно только более приблизить к земле, сделать сродни земле. Крапива не нуждается в действии животных органов, чтобы консолидировать силы для земли. Ее просто закапывают, торфяной крошкой отделяя от земли, и выдерживают в продолжении года, т.е. зиму и лето, в земле. Когда ее потом извлекают, она излучает свое действие на всю кучу компоста и регулирует железное излучение для растений.

Если поразмыслить по поводу сказанного о железо-магниевом процессе, как Марс в своем внутреннем втором действии осуществляет построение белка, то можно понять также слова Рудольфа Штайнера, что препарат не позволяет, чтобы в почве (т.е. активный процесс) то или иное вещество неправильно разлагалось или неправильно отдавало азот, и вследствие этого растение приобретает действительно питательные свойства.
Препарат 505 – кора дуба

Рудольф Штайнер назвал кору дуба средством «против болезней растений». Кальций в коре дуба действует в сфере живого. Пепел коры дуба содержит до 78 % кальция. О кальции он сказал: «Он наводит порядок, если эфирное тело действует слишком сильно, препятствуя тем самым астральному вступить в органический процесс. Он подавляет (сдерживает) эфирное тело… итак, если в чрезмерно пышное разрастание эфирного мы хотим внести известную собранность, сдержанность, так, чтобы эта сдержанность действовала бы по-настоящему закономерно, не вызывая шока в органическом процессе, то мы должны употребить именно кальций, и структурированный именно так, как мы находим его в коре дуба». (5 доклад «Сельскохозяйственного курса».

Когда появляются болезни растений? Когда на растениях начинают жить бактерии и грибы? Только тогда, когда растение оказывается не в состоянии свое эфирное стянуть в форму астрально-духовного прообраза. Тогда эфирное начинает вытекать, и это является «пищей» для бактерий и грибов. На здоровом растении они не находят питательной среды.Итак, если появились болезни растений, снизу к растению нужно подвести силы, которые способствуют правильному внедрению астрального. Действие этого препарата следует рассматривать в связи с полярным отношением препарата коры дуба к кремнию, который в хвоще действует сверху вниз и встречает то, что действует снизу вверх посредством кальция коры дуба. Это действие связано с регулированием лунных воздействий в земле. Рудольф Штайнер говорил об этом:

«В развитии растений действия одних лунных сил почти достаточно, чтобы вызвать процессы воспроизводства. В животном мире воздействие Луны должно быть поддержано воздействиями Венеры». Сравним это с вышесказанным о процессе, который разыгрывается между почками и мочевым пузырем, между Венерой и Луной. Далее: «Представим себе очень влажную зиму, за которой следует очень влажная весна. В этом случае в земле господствуют слишком сильно лунные силы, земля чрезмерно оживлена».Если лунное действие нормально, то «эта жизненность действует вверх так, что развиваются семена. Представим себе, что лунное действие слишком сильно, земля слишком оживлена, тогда развертывается слишком сильное действие снизу вверх. И то, что должно проявиться только в образовании семени, начинает проявляться раньше. Не доходя до верха, эта сила жизни благодаря своей интенсивности начинает действовать преимущественно внизу… Семя растения, верхнее в растении становится чем-то вроде почвы для других организмов – паразитов, грибков и т.д. (болезни засухи – Б.Л.)… Для плодообразования у растений нужно, чтобы лунное действие было нормальным, а не слишком сильным». Земля должна отклонить избыток лунных сил посредством препарата 508.

Здоровым, нормальным образом лунные силы действуют в почве посредством препарата 505, коры дуба.

Кора дуба, как нижнесолнечное планетное действие, требует укрепления связи с землей посредством сохранения ее в животном органе. Для этого Рудольф Штайнер предложил использовать череп животного, из которого, не нарушая целостности, через отверстие в задней части головы извлекается мозг, и он свежим заполняется измельченной корой дуба. Это отверстие закрывается затем свежей костью того же самого животного, и затем эта голова с «мозгом из коры дуба» помещается в ил, где может скапливаться много дождевой и талой воды. Это происходит только зимой. Вспомним, какие силы зимой действуют в дождевой и талой воде: там в снегу живут верхнесолнечные силы. В землю ы качестве талой воды они вносят «воскрешение» (Сатурн), «химизм» (Юпитер), «образование белка» (Марс). Мы можем себе представить, что разыгрывается в этой «голове, наполненной мозгом из дубовой коры». В черепе заключен здесь второй лунный процесс, здесь подавлены регенерационные силы прорастания, и Луна становится образующим органом, в котором отражается мир, становясь внутренним.

Посредством мозга астральное изживается как микрокосмос в макрокосмосе. Это отмирание, сдерживание эфирных жизненных сил, с развертыванием возможностей для астрального (мозг – это наиболее сформированный орган из всех, которые мы имеем), он приводит кальций дубовой коры в состояние, при котором он может овладеть склонными к набуханию лунными силами воспроизведения.

Поэтому: «Из этой массы передается нашей куче удобрения то, что дает ему возможность действительно профилактически преодолевать, сдерживать вредные растительные силы». (5-й доклад «Сельскохозяйственного курса»). Из предыдущего мы видим, что благодаря препарату 505 в растении здоровым образом развертываются лунные силы.

Препарат 506 – одуванчик

Д-р Штайнер говорил: «Нужна также кремнекислота, чтобы улавливать космическое». Правильное взаимодействие обеспечивается кремнекислотой и калием. В этом направлении действует Taraxacum, одуванчик. «Это действительно посланец небес». Посредством препарата 506 растение становится способным «притягивать влияния из далекой периферии» (5-й доклад «Сельскохозяйственного курса»). Оно становится «внутренне чувствительным».

Медицина применяет одуванчик в весеннем курсе, в качестве средства от печени. Своим кремниевым действием он притягивает верхнесолнечные силы, а именно действие калия, которые также действуют у человека в печени, а растению в его твердом остове дают силу прямостояния. Одуванчик имеет глубокий, достигающий глубоких слоев земли, единый космический корень. После цветения из цветоложа вырастают и формируются прекрасные, тончайшие, как бы кристаллические свечки. Здесь мы узнаем действие Юпитера, с одной стороны, в этих образующих кремниевых формах, с другой стороны, в химизме млечного сока. В пищу мы употребляем еще не цветущие, молодые растения с млечным соком. В качестве основы для препарата 506 мы нуждаемся в цветах, которые уже во время высушивания дают семена, цветы с излучающей силой, прежде чем она начинает проявляться. Также здесь необходимо некоторое приготовление. Части растения не помещают в какой-либо животный орган, они нуждаются только в некоторой связи с животной мембраной для усиления их действия. В этой мембране их оставляют на зиму, чтобы в кристаллической земле подвергнуть действию удаленных от Земли планет. Выбор мембраны здесь, как раз, усиливает действие Юпитера. Почему именно посредством брыжейки крупного рогатого скота усиливается действие Юпитера?

Рудольф Штайнер в качестве животной оболочки предложил использовать брыжейку крупного рогатого скота. Она очищается от жира, и остается тонкая, блестящая кожа, брюшина. Среди мембран тела брюшина занимает особое положение. Как и реберная плевра, она чувствительна к боли и обтягивает внутренние органы, которые сами нечувствительны к боли. Таким образом, реберная плевра и брюшина служат сознанию верхнего и нижнего человека, но они имеют более важные функции. Подобно блестящей коже, они (как в случае перикарда) обтягивают большие органы. Эти чувствительнейшие поверхности органов выполняют важные задачи в человеке. Когда верхний человек в сознательном представлении в верхней свободной части эфирного тела формирует образ, он в процессе забывания переносит эту эфирную форму вниз, к большим органам. Там этот образ отображается на поверхности и может быть восстановлен в памяти посредством внутреннего созерцания. Образные формы отражаются верхним эфирным телом, живые эфирные облики (ибо пластицируемые верхней деятельностью Юпитера мысли являются живыми существами), однако, проходят через эту поверхность в органы, где они сохраняются и только после смерти становятся формирующими силами для тела последующей инкарнации (см. Rudolf Steiner: Menschenfragen und Weltenantworten, GA 213). То, что производится верхним Юпитером, пропускается внутрь через диафрагму и сохраняется для дальнейшего действия. В этой брыжейке одуванчик в земле осваивает зимние верхнесолнечные силы: живое содержание деятельности Юпитера пропускается внутрь и для последующего действия передается «одуванчикову органу». Вследствие укутывания в брыжейку из горсти одуванчиков образуется орган, подобный печени, селезенке или легким. Этот орган вытягивает из окружающей земли в себя образующие силы. Отношение «земного мозга» к препарату такое же, как человеческого мозга к органу обмена веществ; здесь сохраняются силы, которые были сформированы вверху, чтобы их можно было вспомнить.

Препарат 506 делает растение чувствительным, способным притягивать к себе то, что действует от дальней периферии: «Растение сможет усваивать не только то, что находится непосредственно в почве, но также и то, что находится в почве соседнего луга, и нужное ему … содержащееся в почве ближайшего леса» (5-й доклад «Сельскохозяйственного курса»). Растение становится органом в огромном организме, во всем сельскохозяйственном комплексе, с его полями, лугами, лесом.

Итак, в препарате 506 мы описали действие сил Юпитера вплоть до жизненно-земной сферы.
Препарат 507 – валериана
Рудольф Штайнер сказал о нем очень мало, только то, что этот препарат побуждает правильно вести себя в отношении фосфорной субстанции. 

В особом приготовлении валериана не нуждается. Используются цветы, которые выжимаются и сильно разбавляются водой, и затем полученным раствором опрыскивается компостная куча. Здесь не нужно выдерживать препарат среди подземных сил. Достаточно разбавления или потенцирования. Здесь мы имеем дело с самыми отдаленными от Земли и близкими к духовному силами Сатурна, которые должны быть переданы компостной куче. Благодаря опрыскиванию готовой кучи достигают того, что создается как бы духовная оболочка вокруг кучи, как Сатурн создает оболочку вокруг всего планетного пространства.

Что должны мы понимать под «правильным поведением в отношении фосфорной субстанции»? О действии фосфора Рудольф Штайнер сказал, что в медицинском отношении он всегда укрепляет Я (то есть, для растения – духовный прообраз) в отношении слишком сильно действующего астрального. В препарате дубовой коры мы достигаем того, что астральное регулирующим образом действует против слишком сильного эфирного. Посредством валерианы духовное должно пронизать растение, чтобы оно снова могло реализовать специфически свой прообраз. В медицинском действии валерианы можно удостовериться самому на себе, если тинктуру (корень) принять в большой дозе (например, 50-60 капель). При этом можно заметить, что удары сердца станут медленней, в членах почувствуется тяжесть, все функции замедлятся. Это средство находится в каждой домашней аптеке и употребляется при всех состояниях нервного возбуждения и бессоннице.

В валериане мы имеем последний из шести компостных препаратов, который устанавливает правильные отношения самой удаленной от Земли и самой духовной планеты, Сатурна, к растению.
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При этом:

Препараты Марса (крапива) и Венеры (тысячелистник) выдерживаются при приготовлении лето и зиму.

Препараты Юпитера и Меркурия (одуванчик и ромашка) выдерживаются в брыжейке и кишках только зиму.
Препараты Сатурна и Луны (валериана и кора дуба) выдерживаются не в земле, но в воде.

Сатурн растворяют в воде, при этом одухотворяя его. Луну всю зиму держат под водой, вызывая при этом в костной оболочке земное действие.
Препарат 500 – роговой навоз 
и препарат 501 – роговой кремний
Теперь мы займемся вопросом, как можно поддержать в растении солнечное действие. Этого достигают, применяя два роговых препарата, роговой навоз, который выдерживается зиму, и роговой кремний, который выдерживается лето.

Вначале кратко остановимся на действии способа приготовления в коровьих рогах. Рог – это уплотнение и утолщение верхнего слоя кожи. В роговице кожи первое лунное действие находит свою последнюю точку. Изнутри наружу излучаются регенеративные лунные силы вплоть до зеркала роговой оболочки кожи. Там они отражаются и превращаются во второе лунное действие, где в самоотреченном отступлении жизни освобождают место для действия внешнего света в человеке.
Благодаря подавлению жизни в мозгу человек может сознавать внешний пронизанный солнечным светом мир. Но благодаря самоотреченному существу нервов происходит еще нечто большее: мировой свет приходит к сознанию, если он задерживается; невидимые образующие силы солнечного мира не задерживаются мозгом. (Д-р Штайнер говорил здесь о сите, которое пропускает эти мировые образующие и мировые жизненные силы). Эти не задержанные влияния, которые выражаются в жизненном эфире и химическом эфире, протекают насквозь через мозг и следуют по нервным путям до внутренних органов. Здесь они сгущаются до новой субстанции. Мы имеем здесь перед собой одну из величайших загадок жизни. Органы самого человека построены не из пищи, но, как сказал д-р Штайнер, они строятся всякий раз заново, они заново сгущаются из Космоса. В кишечнике исчезает часть субстанции (часть, которая переваривается посредством Я) в центральной точке, вследствие этого на бесконечной периферии появляются эфирные силы. В то же время поступающая через нервы в органы эфирная субстанция снова уплотняется.

Это таинственное взаимодействие солнечных образующих сил и лунных отражающих сил, посредством которого субстанционально обновляется Земля. Ибо в конце концов эти новые субстанции вследствие отторжения и отмирания опять втягиваются в круговорот элементов. В «Сельскохозяйственном курсе» д-р Штайнер обсуждает подобное же превращение элементов, которое заходит не так далеко, как в человеке, но которое показывает, как в органическом, но не человеческом мире проявляется склонность к новообразованию субстанции. Д-р Штайнер обсуждает здесь родство (мертвого) азота воздуха с кислородом (которые посредством электрической силы соединяются при производстве искусственных удобрений – автор) и таинственной связи кальция и водорода в органических процессах, где под влиянием водорода кальций и калий постоянно превращаются в «азотоподобное», и, наконец, в действительный азот. И этот азот, образовавшийся описанным выше образом, является очень важным для роста растения, но нужно производить его тем методом, который я описал выше. (Имеются в виду препараты).

Калий и кальций – это элементы, посредством которых действуют нижнесолнечные планеты, особенно Луна. Как мы знаем из «Сельскохозяйственного курса», тем самым описывается деятельность, в которой важную роль играют нижнесолнечные планеты.

Для построения дальнейших рассмотрений добавим еще следующее:

В конце второго доклада д-р Штайнер обсуждает действие планет на эмбриональное животное. Спереди, в области пасти, излучается прямое солнечное действие, сзади от выхода пищеварительного канала – отраженное от Луны солнечное действие. В ходе развития это доходит до того, что прямое солнечное действие излучается в сердце, и верхнесолнечные планетные влияния соучаствуют при построении головы, а сзади, от пищеварительного тракта, действует отраженная Луна, поддержанная Меркурием и Венерой. Итак, в пищеварительном тракте животного мы должны искать нижнесолнечные влияния. (Мы уже обсуждали этот вопрос при представлении мочевого пузыря с тысячелистником и кишки с ромашкой). Или, лучше сказать, там солнечные влияния действуют через нижнесолнечные планеты. В навозе мы имеем дело не только с продуктами распада пищи, но с совершенно пронизанной животными влияниями субстанцией. Уже материалистический способ рассмотрения говорит о том, что в пищеварительной кашице содержится несколько литров пищеварительного сока (действие Меркурия). Хотя он снова частично ресорбируется кишечником, все же в навозе его присутствует достаточно. Навоз – это растительная субстанция в распавшемся состоянии, совершенно пронизанная нижнесолнечными, животными влияниями, или, иначе, действующими через нижнесолнечные планеты солнечными силами.

Итак, в навозе мы имеем: концентрированное солнечное влияние, прошедшее через нижнесолнечные планеты. Твердо запомним это и вернемся к рогам.

Существует ставшая для нас уже прозреваемой связь между этими пищеварительными влияниями и кожей. Для коровьих рогов характерно то, что как раз те точки, в которых могли бы излучаться внутренние силы, покрыты роговыми шапочками. Так происходит, что действующие изнутри (нижнесолнечные) силы достигают только до этих выступающих из тела животного образований (рогов), но затем снова отражаются внутрь. Благодаря этому эти нижнесолнечные силы в пищеварении возрастают в потенции. К процессам Луны, Меркурия, Венеры первого рода добавляются вторые, лежащие вне пищеварительного тракта, излучающиеся от периферии внутрь.

Итак, мы установили: в животном рога излучают нижнесолнечные планетные силы из пищеварительного тракта (из навоза) обратно в навоз.

Что происходит при приготовлении препарата 500? Навоз прямо помещается в свежий рог и закапывается на зиму в поле. Зимой действует «зимнее солнце», то есть солнечная сила, которая в жизни и химизме оказывает «темное» действие. Пашня исполнена этой темной силы солнечной жизни.

Рудольф Штайнер говорит об этом в 4-м докладе «Сельскохозяйственного курса»: «Закапывая коровий рог с содержащимся в нем навозом в землю, мы консервируем в нем силы, которые обычно действовали в нем в самой корове, а именно: он отражает назад то, что является оживляющим и астральным (т.е. нижнесолнечный обмен веществ – Б.Л.). Вследствие того, что коровий рог внешне окружен землей, все силы сливаются в его внутреннюю полость, в смысле эфиризации и астрализации. Тем самым в навоз, содержащийся внутри рога, привлекаются эфирно-астральные силы из окружающей земли, и все содержимое рога в течение всей зимы, то есть когда Земля оживлена более всего, само становится внутренне живым. Более всего Земля оживлена зимою. Эта всеобщая жизненность консервируется в навозе, наполняющем коровий рог, поэтому мы получаем таким образом исключительно концентрированную, оживляющую силу удобрения».

Обобщая предшествующее, мы можем сказать: в препарированном коровьем роге мы имеем законсервированную оживляющую силу зимнего солнца, то есть солнечную силу, которая действует через нижнесолнечные планеты и поэтому в растении действует на прорастание, развертывание корня и рост. Опрысканная этим удобрением почва может притягивать эти оживляющие (темные) солнечные силы к растению.

Здесь для применения препарата следует отметить еще следующее: в коровьем роге присутствует концентрированная сила, «необычайная сила… эфирного и астрального», но в концентрированной форме. Эту темную силу зимнего солнца можно сохранять и переносить. Но в этой концентрированной форме она непригодна для растения. Для того, чтобы снова сделать ее действенной, нужно снова разъединить связанные эфирные и астральные сиды, чтобы они могли свободно струиться. Поскольку они являются связанными солнечными силами, они могут быть разъединены, если их привести в ритмическое солнечное движение – это развертывающаяся и свертывающаяся спираль, как мы уже говорили выше. Препарат 500 нужно провести через это движение, прежде чем он будет разбрызган. Его размешивают до всасывающей воронки в центре, до ничто, и затем, исходя из этого центра, – до периферии.

Очень важно, чтобы во время размешивания сознавать различие существа обоих направлений: одно совпадает со светлым солнечным движением, другое направлено против движения Солнца. Посредством этого размешивания консервированные силы разделяются и устремляются в поток деятельности. В препарате 500 познаем мы темные силы зимнего Солнца, которые находят путь через нижнесолнечные планетные действия от Земли на периферию. Это солнечная сила, которая возбуждает прорастание и весенний рост. Это зимнее или ночное солнце.

Рудольф Штайнер начал предобеденную молитву словами:

«Растения прорастают в зимнюю ночь». Быть может, эти рассмотрения проложат путь к пониманию этого предложения.

Препарат 501 – роговой кремний

В некотором отношении противоположным препарату 500 является препарат 501. В этом случае в рог помещается не навоз, но, на первый взгляд, чуждая существу рога субстанция кремния
. Но это только на первый взгляд, ибо кремний в человеке есть, он находится в волосах и ногтях. И именно нахождение кремния в коже и кожных органах делает то, что эта кожа не только действует замыкающее, но также может быть вратами, благодаря которым в коже развиваются органы чувств. Кремний связан с чувственной деятельностью внешней и внутренней кожи. (Вспомним о брыжейке, в которую завертываются одуванчики, которая, как раз, передает кремниевое действие.)

Кремний в коровьем роге ведет себя иначе, чем навоз в коровьем роге. Кремний в коровьем роге хотел бы пробудиться к мощной чувственной деятельности, хотел бы развить органы, которые воспринимали бы свет и тепло, и внедрить в жизненные процессы образующие, качественные влияния. Этот коровий рог, наполненный кремнием, не годится для зимней земли. В кремнии имеет место связь с верхнесолнечными планетами и с летним световым и тепловым миром. Эти верхнесолнечные силы действуют летом как первый инкарнирующий поток в световых и тепловых процессах самой почвы. Кремниевый коровий рог помещается в летнюю землю, высасывает из этой летней земли светлые, действующие посредством верхних планет солнечные силы, так что они могут действовать в качественном образовании субстанции.

Кремниевый препарат 501 дает растению органы чувств, чтобы через него могли действовать светлые, ясные дневные и летние солнечные силы. Благодаря этому растения становятся проницаемыми, и то, что здесь выступает, это совокупность верхних планетных сил. Они действуют так, что дают возможность в субстанции проявиться качествам и питательной силе. Поэтому препаратом опрыскивают те части растения, которые впоследствии будут убирать.

Препарат способствует не только развитию качеств, то есть облика (верхнесолнечное действие первого рода), но также питательной субстанции (верхнесолнечное воздействие второго рода). Итак, в препарате 501 мы познаем действие светлых дневных, или летних, солнечных сил, т.е. солнечных сил, которые хотят открыться посредством верхнесолнечных планет. Это действие осуществляется так, что рост стесняется, но подводится субстанция. Посредством препарата 501 мы производим пищевые продукты с твердой, здоровой структурой, которая благодаря этому устойчива.

Также препарат 501 должен приготовляться ритмически посредством солнечного движения. Здесь следует обратить внимание на последнюю строку застольной молитвы Рудольфа Штайнера:

«Плоды созревают посредством солнечной силы». – Посредством силы внешнего, светлого, дневного, летнего солнца созревают плоды, приготавливается пища. Если правильно пониматьязык образов, можно сказать: «Растения прорастают зимней ночью!» – и мы можем понять в этом действие препарата 500; действие препарата 501 мы можем познавать в словах «Плоды созревают посредством солнечной силы».

Этими рассмотрениями мы подошли к завершению, и я хотел бы здесь привести еще несколько слов, которые могли бы служить предисловием:

Примите вышеприведенные строки, мои дорогие друзья биологически-динамических рабочих групп, такими, как они написаны. Для меня они являются результатами многолетнего занятия этими вопросами. Но я не работаю непосредственно в сельском хозяйстве. Испытайте написанное; это не должно быть догмой, но лишь первой попыткой содействовать решению вопросов, связанных с препаратами. Я уже буду благодарен, если это явится исходным пунктом для дальнейшего обмена мыслями.

Д-р Б. С. Й. Ливехуд
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* Соответствие препаратов по Штайнеру:

препарат 500 — роговой навоз; 
препарат 501 — роговой кремний; 

препарат 502 — тысячелистник; 

препарат 503 — ромашка;

препарат 504 — крапива; 
препарат 505 — кора дуба; 

препарат 506 — одуванчик;

препарат 507 — валериана.
� Все фото здесь и далее взяты из интернета и добавлены в электронный текст книги для наглядности – Р.И.


� «…возьмите размолотый в муку кварц или иной кремнезем, полевой шпат, например; разведя его водой, приготовьте кашу приблизительно такой густоты, как жидкое тесто, и наполните ею рог…» Сельскохозяйственный курс, 4-й доклад. – Р.И.
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